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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Κ
άθε νίκη ή ήττα έρχεται μετά τη λήξη ενός
αγώνα και αφού έχει προηγηθεί κόντρα με-
ταξύ αντιπάλων. Ωστόσο, υπάρχει και μια άλ-

λη εκδοχή, να χάσει κάποιος από τα... αποδυτήρια,
που σημαίνει πριν μπει στον αγωνιστικό χώρο, ξεκι-
νήσει ο αγώνας και ιδρώσει τη φανέλα να βρίσκεται
πίσω στο σκορ.

Αυτό ακριβώς έχει συμβεί στην ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ
με ευθύνη του αρχηγού του, ο οποίος συνεχίζει να
χάνει το έδαφος κάτω από τα πόδια του. Η στάση, οι
απόψεις και οι όποιες τοποθετήσεις του έχουν κατα-
φέρει να ξεθωριάσουν την αρχική εικόνα του, ενώ το
πολιτικό κοστούμι με τη γραβάτα τον στενεύει καθη-
μερινά.

Ο πολιτικός του χρόνος εξατμίζεται και το ερώτημα
είναι αν θα είναι τελικά αρχηγός της αξιωματικής αν-

τιπολίτευσης μέχρι τις ερχόμενες ευρωεκλογές. Τα
ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ δεν δείχνουν καμία διάθεση να
κινηθούν ανοδικά. Οι ψηφοφόροι είναι απαθείς και
απλώς παρακολουθούν το φαινόμενο Κασσελάκη. Αν
και ξέρει την ύπαρξη ομάδας στην Κουμουνδούρου
που είχε βγει στη γύρα προκειμένου να συγκεντρώ-
σει υπογραφές για την αλλαγή του, εκείνος μοιράζει
χαμόγελα στις δημόσιες εμφανίσεις του μπροστά
στις τηλεοπτικές κάμερες.

Όσα είπε πριν αλλά και αφότου ανέλαβε το κόμμα
αποδείχτηκε ότι έμειναν... λόγια. Πρώτο και καλύτε-
ρο, το θέμα των διαγραφών όσων βουλευτών του
κόμματος σε δημόσιες εμφανίσεις τους διατύπωναν
αρνητική άποψη για τον ίδιο και γενικότερα ήταν
εκτός κομματικής γραμμής. Εκεί λοιπόν που δήλωνε
κατηγορηματικά ότι άμεσα θα πέσουν κεφάλια, τελι-

κά πάγωσαν όλα. Πού είναι τα όργανα και οι διαδικα-
σίες που θα έπιαναν δουλειά ώστε να γίνουν οι δια-
γραφές; Τίποτε από όλα αυτά δεν έγινε, με συνέπεια
εσωτερικά ο ΣΥΡΙΖΑ να βράζει από εκείνους που δια-
φωνούν αλλά και από εκείνους που συμφωνούν για
τις διαγραφές. Και οι ψηφοφόροι, ήταν που ήταν επι-
φυλακτικοί με τον νέο αρχηγό, τώρα ακόμη περισσό-
τερο παίρνουν αποστάσεις, γεγονός που αποτυπώνε-
ται από τις τελευταίες δημοσκοπήσεις.

Συμπληρωματικά, η μεγάλη αποκάλυψη της «P» με
το θέμα των τρολ της υπόγας του ΣΥΡΙΖΑ έχει φθείρει
ακόμη πιο πολύ την εικόνα στο κόμμα-ακυβέρνητο
καράβι που ψάχνει να βρει ασφαλές λιμάνι. Ο Στέφα-
νος θα είναι στο τιμόνι ή στον προβλήτα και θα κουνά-
ει το μαντίλι;

Δεν βγάζει ευρωεκλογές ο Κασσελάκης

Ακυβέρνητο καράβι 
που ψάχνει να βρει ασφαλές λιμάνι 

ο ΣΥΡΙΖΑ με τον νέο πρόεδρό του
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Τ
ο παρόν και το μέλλον του πολιτικού
συστήματος και της δημοκρατικής
λειτουργίας της χώρας είχαν ως αν-

τικείμενο οι συζητήσεις κατά την πρώτη
μέρα του συνεδρίου του e-kyklos με τίτλο
«Ασυμμετρίες και Εθνική Ατζέντα». Συνο-
ψίζοντας τις συζητήσεις ο Ευάγγελος Βενι-
ζέλος ανέφερε: «Εμείς φτιάχνουμε τώρα
τη μαγιά. Διανοητικά επεξεργαζόμαστε το
σχέδιο της επόμενης μέρας».

Η Άννα Διαμαντοπούλου σημείωσε ότι το
κυρίαρχο κόμμα στην Ελλάδα ήταν διαχρο-
νικά το Κέντρο και οι κεντρώοι είναι πια
πάρα πολλοί και δανείζουν την ψήφο τους.
Τη δίνουν και την αναιρούν. Παρατήρησε
πως υπάρχει πρόβλημα στο δυτικό πολιτι-
κό σύστημα με διαχωριστική γραμμή των
πολιτικών συστημάτων το Δεξιά - Αριστερά
και συμπλήρωσε: «Σήμερα υπάρχει ανάγ-
κη για μια νέα πολιτική πρόταση. Τα φιλε-
λεύθερα κόμματα διατηρούν ένα βασικό
πλαίσιο και σε ορισμένα θέματα προσεγγί-
ζει τα θέλω της κοινωνίας αλλά απαιτείται
να διαμορφωθεί ένα νέο κόμμα που θα έχει
στοιχεία φιλελευθερισμού με σύγχρονη
ατζέντα της νέας εποχής (Κλιμα-
τική αλλαγή, Δημογραφικό,
Μεταναστευτικό)».

Η κ. Διαμαντοπούλου
υπογράμμισε ότι «το
πολιτικό σύστημα, τα
κόμματα θα δώσουν
απαντήσεις κι αυτές θα
γίνουν με ρήξεις του
παρελθόντος. Με μεταρ-
ρυθμίσεις που ξεβολεύουν.
Ο άλλος πόλος δεν θα είναι μια
νέα καλύτερη ΝΔ αλλά μια νέα φωνή. Η ση-
μερινή αντιπολίτευση αν δεν πιάσει αυτό το
νόημα δεν θα μπορέσει να ανταποκριθεί.
Το πολιτικό προσωπικό που απαιτείται
επωάζεται αλλά δεν ξέρουμε ακόμη πώς
και πότε θα εκφραστεί».

Κατακερματισμένη η Κεντροαριστερά
«Δεν υπάρχει αντιπολίτευση». Αυτό είναι

ουσιαστικά το μήνυμα που έστειλε ο Κύ-
κλος Ιδεών του Ευάγγελου Βενιζέλου με
την έρευνα της Metron Analysis που πα-
ρουσίασε στο πλαίσιο διήμερου συνεδρια-
κού κύκλου. Ο κ. Βενιζέλος με την ιδιόμορ-
φη και στοχευμένη ρητορική επεδίωξε εμ-
μέσως πλην σαφώς να ενεργοποιήσει τα
πολιτικά ανακλαστικά της Κεντροαριστε-
ράς που φαντάζει να βρίσκεται εγκλωβι-
σμένη και κατακερματισμένη. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει επιλέξει να
πορεύεται βήμα βήμα, σε μια λογική που
θυμίζει τακτική ώριμου φρούτου, για να
κλείσει δημοσκοπικά την ψαλίδα με τον
ΣΥΡΙΖΑ και να περάσει στη συνείδηση της
κοινής γνώμης ότι το κόμμα του αποτελεί
αξιόπιστη πολιτική δύναμη που κάνει χρέη

αξιωματικής αντιπολίτευσης. Καταθέτουν
τεκμηριωμένες προτάσεις για τη διευκό-
λυνση της καθημερινότητας των πολιτών,
όμως δεν έχει βρεθεί το πολιτικό μείγμα
που θα δώσει την ώθηση προς τα πάνω και
κυρίως να εμπνεύσει ως προς την ικανότη-
τα της κυβερνησιμότητας.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, από την άλλη, βρίσκεται σε
περιδίνηση με την ηγεσία του να αφήνει
στην άκρη το lifestyle και να αναζητά πλέον
ευδιάκριτες και ασφαλείς πολιτικές δια-
δρομές. Ωστόσο δημοσκοπικά δεν φαίνε-
ται να του δίνει ποσοστά και μοιάζει να εί-
ναι σε τροχιά ελεύθερης πτώσης. Πιθανώς

σε μια δεύτερη σκέψη του κ. Ανδρουλάκη
να είναι ένα πείραμα «τύπου Δούκα» στην
Αθήνα. Όμως η χώρα δεν είναι δήμος.
Όπως και το ΠΑΣΟΚ, παρά τα όποια του
προβλήματα, δεν είναι ΠΑΣΠ. 

Ο πολιτικός χρόνος όμως είναι πυκνός
και φυσικά δεν περιμένει. Πρόσωπα που
έχουν αφήσει ανεξίτηλο αποτύπωμα στην
πολιτική ζωή του τόπου αλλά και στο ΠΑ-
ΣΟΚ, παρατηρώντας και αναλύοντας τις
εξελίξεις, δεν συμμερίζονται τις δικές του
ταχύτητες και είναι έτοιμα όχι απλώς να
«αλλάξουν πίστα» αλλά να παρουσιάσουν
και τον οδικό χάρτη των εξελίξεων που εν-

δεχομένως να μην περιλαμβάνει τους κ.
Ανδρουλάκη και Κασσελάκη.  H έρευνα
της Μetron Analysis που παρουσιάστηκε
στο ετήσιο συνέδριο της δεξαμενής σκέ-
ψης e-kyklos του Ευάγγελου Βενιζέλου,
υπό τον εύγλωττο τίτλο «Η Ελλάδα μετά VII:
Ασσυμετρίες και εθνική ατζέντα», έρχεται
να προστεθεί σε μια σειρά κινήσεων και
πρωτοβουλιών οι οποίες εκτός από έντο-
νους συμβολισμούς εκπέμπουν και ηχηρά
μηνύματα για την επόμενη μέρα στον ευ-
ρύτερο χώρο της Κεντροαριστεράς. 

Έθεσε θέμα συνεργασιών
Ο Ευάγγελος Βενιζέλος με το πλεονέκτη-

μα που του δίνει η κομματική απαγκίστρωση,
συνοψίζοντας τα συμπεράσματα της έρευ-
νας, ειδικά για τις ασυμμετρίες στην εγχώρια
πολιτική πραγματικότητα, σίγουρα έκανε αρ-
κετούς στον ηγετικό πυρήνα της Χαριλάου
Τρικούπη να στριφογυρίζουν άβολα στις κα-
ρέκλες τους. «Δεν διαταράσσονται οι πολιτι-
κοί συσχετισμοί που προέκυψαν από τις
πρόσφατες εκλογές αλλά το μήνυμα του β’
γύρου των αυτοδιοικητικών εκλογών είναι

αφενός στην κυβέρνηση να μην επι-
καλείται πως όλα κρίθηκαν με

το αποτέλεσμα των εκλογών
και αφετέρου προς την αν-
τιπολίτευση πως χρειάζε-
ται ολοκληρωμένη κοινο-
βουλευτική προσέγγιση
των πραγμάτων», είπε με

το χαρακτηριστικό ύφος
που τον διακρίνει ο κ. Βενι-

ζέλος.
Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Παρό-

τι είναι δύσκολο στο πλαίσιο του κοινοβου-
λευτικού συστήματος να εμφανιστεί μια
αυτόνομη εναλλακτική πλειοψηφική κυ-
βερνητική πρόταση, το δίλημμα είναι: Ή τα
κόμματα της αντιπολίτευσης θα τη διαμορ-
φώσουν το καθένα μόνο του ή θα πρέπει να
συζητήσουν το ενδεχόμενο συνεργασιών
που όμως το εκλογικό σύστημα τις απο-
κλείει». 

Σε μια πιο τεχνοκρατική διάσταση, ο
Στράτος Φαναράς ανέφερε ότι το 65%
δηλώνει ότι πρέπει να αλλάξουν ριζικά
τα πράγματα και να γίνουν σημαντικές
μεταρρυθμίσεις, αλλά το πολιτικό σύ-
στημα δεν μπορεί να ανταποκριθεί,
ενώ γίνεται σαφές ότι απαιτούνται θε-
σμικά αντίβαρα. Συμπλήρωσε μάλιστα
πως φαίνεται παγίωση των πολιτικών
συσχετισμών και πως απέχουμε από το
momentum της αντιπολίτευσης. Καμ-
πανάκι για τις ηγεσίες ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ
αποτελεί και το εύρημα που θέλει το
59% να θεωρεί πως οι βασικοί παίκτες
της αντιπολίτευσης δεν εμφανίζονται
ικανοί να μεταβάλουν τους σημερινούς
κομματικούς συσχετισμούς. 

Τι επιδιώκει με την επανεμφάνισή του ο πρώην πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ - Τα μηνύματα που έστειλε το συνέδριο του Κύκλου

Ιδεών και το νέο κόμμα που «βλέπει» η Διαμαντοπούλου

Ο Βενιζέλος 
«πριονίζει»

την καρέκλα 
του Ανδρουλάκη
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Π
λούσιους και φτωχούς κατέδειξαν για ακό-
μη μια φορά οι δηλώσεις πόθεν έσχες των
πολιτικών προσώπων για το 2022 (χρήση

2021), χωρίς ωστόσο να υπάρχουν σημαντικές μετα-
βολές σε σχέση με τα προηγούμε-
να χρόνια.

Πιο εύπορος πολιτικός αρχηγός
παραμένει ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης και λιγότερο πλούσιος ο Δη-
μήτρης Κουτσούμπας. Αυξήσεις
στα εισοδήματα και τις καταθέσεις
του εμφανίζει ο Νίκος Ανδρουλά-
κης. Στις δηλώσεις περιουσιακής
κατάστασης δεν περιλαμβάνονται
τα πόθεν έσχες όσων εξελέγησαν
για πρώτη φορά στις εθνικές

εκλογές του 2023, όπως, μεταξύ άλλων, του Δημήτρη
Νατσιού της Νίκης και του Βασίλη Στίγκα των Σπαρ-
τιατών.

Κυριάκος Μητσοτάκης
Για το 2021 ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-

κης δήλωσε εισόδημα 1.500.000 ευρώ, ποσό που στο
μεγαλύτερο ποσοστό του προέρχεται από την πώλη-
ση ακινήτων στη Γλυφάδα, 3.692 ευρώ από αγροτική
επιχειρηματική δραστηριότητα, 12.710 ευρώ από ακί-
νητα, 19,11 ευρώ από τόκους, ενώ 69.836 ευρώ ήταν
το ύψος της βουλευτικής αποζημίωσης. Η σύζυγός
του Μαρέβα Γκραμπόφσκι δηλώνει εισοδήματα
349.000 ευρώ.

Ο πρωθυπουργός διαθέτει μερίδια αμοιβαίων κε-
φαλαίων της BNP που αποτιμώνται σε 24.542 ευρώ,
ενώ η σύζυγός του διαθέτει τρεις θυρίδες στην Alpha
Bank. Σε ό,τι αφορά τις καταθέσεις του πρωθυπουρ-
γού, ανέρχονται σε 1.290.433 ευρώ και 87 δολάρια,
ενώ η σύζυγός του δήλωσε 566.822 ευρώ και 177.712
δολάρια.

Πάντως, η ακίνητη περιουσία του ζεύγους παρέ-
μεινε ίδια με καταγραφές καλλιεργειών σε Χανιά και
Κυκλάδες, διαμερίσματα στη Σούδα, μια μονοκατοι-
κία στην Τήνο, ένα διαμέρισμα στην Αθήνα, ενώ η κυ-
ρία Γκραμπόφσκι δηλώνει και μονοκατοικία στο
Ηνωμένο Βασίλειο. Ο πρωθυπουργός δηλώνει οφει-
λές 150.000 ευρώ προς την αδερφή του Αλεξάνδρα
(δάνειο που έλαβε το 2018) και 14.796 ευρώ σε πι-
στωτική. Η Μαρέβα Γκραμπόφσκι έχει δανειακές
υποχρεώσεις ύψους 36.662 ευρώ
από καταναλωτικό δάνειο, 826.169
ευρώ από δάνειο που αφορά το 1/3
δανείου με άλλους δύο συνοφειλέ-
τες, ενώ οφείλει και 10.014 ευρώ σε
πιστωτική κάρτα. Το ζευγάρι δηλώ-
νει τρία επιβατικά ΙΧ. Όσον αφορά
τη συμμετοχή στις επιχειρήσεις, ο
πρωθυπουργός συμμετέχει στην
εφημερίδα «Κήρυκας Χανίων» και η Μαρέβα Γκραμ-
πίφκσυ στην MGPG και στη Μ. Γκραμπόφσκι και Σία.

Αλέξης Τσίπρας
Το ετήσιο εισόδημα του ζεύγους Αλέξη Τσίπρα και

Μπέττυς Μπαζιάνα ανήλθε σε 93.645 ευρώ. Από αυ-
τά, ειδικότερα για τον κ. Τσίπρα, 37.280 ευρώ προέρ-
χονται από τη βουλευτική αποζημίωση και είναι αφο-

ρολόγητα και άλλα 33.118 ευρώ που φορολογούνται,
ενώ το εισόδημα της κυρίας Μπαζιάνα ανήλθε σε
23.247 ευρώ. Η σύντροφος του πρώην προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ διατηρεί τραπεζική θυρίδα που άνοιξε το
2013, ενώ οι συνολικές καταθέσεις του ζεύγους ξε-
περνούν τις 167.000 ευρώ.

Η ακίνητη περιουσία τους παραμένει σταθερή και
περιλαμβάνει οικόπεδο 292 τμ στην Αρτέμιδα, ιδιο-
κτησίας της συζύγου, και διαμέρισμα 114 τμ στην
Αθήνα. Τέλος, ο κ. Τσίπρας διατηρεί τη μηχανή 652
κ.ε. και η κα Μπαζιάνα ΙΧ 1.200 κε, ενώ δεν έχουν
οφειλές προς τράπεζες ή δημόσιο. Το προηγούμενο
έτος (2020) το οικογενειακό εισόδημα του Αλέξη Τσί-
πρα και της συζύγου του διαμορφώθηκε σε 90.585
ευρώ και οι καταθέσεις σε 97.297 ευρώ.

Νίκος Ανδρουλάκης
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ δηλώνει για το 2021 συνο-

λικά εισοδήματα ύψους 311.621 ευρώ, ενώ έναν χρό-
νο πριν δήλωνε 178.586 ευρώ. Αυξημένες είναι και οι
καταθέσεις του Νίκου Ανδρουλάκη σε τράπεζες της
Ελλάδας και του εξωτερικού, καθώς ανέρχονται
σε 722.114 ευρώ, σχεδόν 200.000 περισσότερα σε
σχέση με το 2020. Ο ίδιος δεν διαθέτει μετοχές, ομό-
λογα και αμοιβαία κεφάλαια, ούτε θυρίδες σε τράπε-
ζες. Έχει συνολικά 19 εγγραφές σε ακίνητα, ανάμεσά
τους διαμερίσματα και καταστήματα σε Αθήνα, Κρήτη
αλλά και Βέλγιο.

Όσον αφορά στις δανειακές του υποχρεώσεις,
έλαβε δάνειο από την ING Βελγίου ύψους 80.000 ευ-
ρώ με οφειλόμενο ποσό 19.895 ευρώ. Διαθέτει μόνο
ένα ΙΧ 1.600 κυβικών από το 1992, ενώ μετέχει σε επι-
χείρηση βιοτεχνικής με την επωνυμία ΜΑΝΙ ΑΕΒΕ
από το 1999.

Δημήτρης Κουτσούμπας
Στις 84.481 ευρώ διαμορφώθηκε το ετήσιο οικο-

γενειακό εισόδημα του γγ του ΚΚΕ Δημήτρη Κου-
τσούμπα και της συζύγου του Αναστασίας Κοντο-
γιάννη. Το ζεύγος διαθέτει στην τράπεζα ποσό περί-
που 9.000 ευρώ, ενώ η ακίνητη περιουσία τους πα-
ραμένει αμετάβλητη. Συγκεκριμένα, διαθέτουν δύο
διαμερίσματα στη Φθιώτιδα και δύο στη Βοιωτία,
ενώ η σύζυγος έχει μερίδιο 33% σε ακόμα ένα ακίνη-
το στην Βοιωτία. Ο κ. Κουτσούμπας και η σύζυγός

του δεν έχουν δανειακές υποχρεώσεις ή οφειλές
στο Δημόσιο. Το 2020 το οικογενειακό εισόδημα
ήταν 89.769,52 ευρώ.

Κυριάκος Βελόπουλος
Ισχυρό πορτοφόλι διαθέτει ο Κυριάκος Βελόπου-

λος. Δηλώνει εισοδήματα ύψους 245.747 ευρώ μαζί
με τη σύζυγό του Όλγα Πετροπούλου. Για τον πρό-
εδρο της Ελληνικής Λύσης οι περίπου 81.000 ευρώ
προήλθαν από τη βουλευτική αποζημίωση και οι
105.998 ευρώ προέρχονται από μερίσματα και τό-
κους. Η σύζυγός του δηλώνει 47.500 ευρώ από μερί-
σματα και 10.800 ευρώ από μισθωτές υπηρεσίες. Ο κ.
Βελόπουλος διαθέτει τραπεζική θυρίδα που άνοιξε
το 2019, ενώ θυρίδα διαθέτει και η σύζυγός του με
έτος κτήσης το 2015. Οι καταθέσεις του ζεύγους ξε-
περνούν τις 735.000 ευρώ, με το μεγαλύτερο μέρος
(434.058 ευρώ) να φυλάσσεται στην Deutsche Bank.
Επίσης, ο κ. Βελόπουλος διαθέτει διαμέρισμα 312 τμ
στο Πανόραμα Θεσσαλονίκης. Το 2021 η σύζυγός του
εμφανίζει αγορά μονοκατοικίας στις Μηλιές Μαγνη-
σίας 148 τμ σε οικόπεδο 413 τμ. Σύμφωνα με τη δήλω-
ση, για την αγορά καταβλήθηκαν 105.000 ευρώ. Το
ζεύγος δηλώνει τις συμμετοχές του στην εταιρεία,
ενώ δεν εμφανίζει χρέη σε τράπεζες και Δημόσιο.

Γιάνης Βαρουφάκης
Σημαντικά εισοδήματα καταγράφονται για τον

γραμματέα του ΜέΡΑ25, που φθάνουν τις 161.638,64
ευρώ από μερίσματα, μισθωτές υπηρεσίες, επιδόμα-
τα, εκλογική αποζημίωση και μια χρηματική δωρεά
από την αδελφή του Τρισεύγενη Βαρουφάκη. Στο πό-
θεν έσχες του 2022 η σύζυγός του δήλωσε εισοδήμα-
τα 198.899,48 ευρώ από ακίνητα, μισθωτές υπηρε-
σίες, μερίσματα και εισοδήματα από επιχειρηματική
δραστηριότητα.

Σε επίπεδο καταθέσεων ο Γιάνης Βαρουφάκης δή-
λωσε το 2022 128.884,64 ευρώ σε τράπεζες στην Ελ-
βετία και την Ελλάδα, με τη σύζυγό του να δηλώνει
καταθέσεις 23.478,72 ευρώ σε τράπεζα στην Ελλάδα.
Το ζευγάρι δήλωσε 11 ακίνητα στην Αττική, ενώ ο γγ
του ΜέΡΑ25 δηλώνει τρεις μηχανές, δύο επιβατικά
ΙΧ, με τη Δανάη Στράτου να δηλώνει ένα ΙΧ, ένα όχημα
και δύο μηχανές. Ο γραμματέας του ΜέΡΑ25 είχε την
ατυχία, όπως προκύπτει από το πόθεν έσχες, το 2021

να του κλέψουν μια βάρκα-σκάφος.

Ζωή Κωνσταντοπούλου
Η Ζωή Κωνσταντοπούλου δήλωσε στο

πόθεν έσχες του 2022 εισοδήματα από
επιχειρηματική δραστηριότητα (δικηγο-
ρία) ύψους 37.363, καθώς το 2021 δεν
ήταν βουλευτής αλλά πρόεδρος εξωκοι-
νοβουλευτικού κόμματος που δικαιούται

κρατική χρηματοδότηση. Η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας εμφανίζει υπόλοιπο δανείου 25.665 ευ-
ρώ από αρχικό δάνειο 180.000 ευρώ και χρέη προς το
Δημόσιο 22.665 ευρώ. Οι τραπεζικές καταθέσεις δια-
μορφώθηκαν σε περίπου 26.800 ευρώ, ενώ αμετά-
βλητη εμφανίζεται η ακίνητη περιουσία. Σημειώνεται
ότι τα πόθεν έσχες δημοσιοποιούνται για μια ακόμα
φορά χωρίς να έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος από τους
ορκωτούς λογιστές.

Όλα όσα δήλωσαν
αρχηγοί και βουλευτές

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Στη δημοσιότητα τα πόθεν έσχες
των πολιτικών για το 2022 - Ποιοι

έχουν τα πιο γερά πορτοφόλια, 
σε ποιους αυξήθηκαν τα εισοδήματα

και ποιος είναι ο πιο φτωχός

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Α
πό τις δηλώσεις πόθεν έσχες,
όπως και κάθε χρόνο, καταγρά-
φονται και οι «σκαφάτοι» βουλευ-

τές που διαθέτουν είτε φουσκωτό είτε βάρ-
κα. Ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Κα-
ραμανλής το 2017 απέκτησε από κοινού με
τη σύζυγό του Νατάσα Παζαΐτη φουσκωτό
7 μέτρων, ενώ βάρκα 4-5 μέτρων διαθέ-
τουν και ο υπουργός Προστασίας του Πολί-
τη Γιάννης Οικονόμου και οι βουλευτές της
ΝΔ Δημήτρης Κυριαζίδης και Περικλής
Μαντάς, η Λιανά Κανέλλη από το ΚΚΕ αλλά
και ο τέως αντιπρόεδρος της κυβέρνησης
Παναγιώτης Πικραμμένος.

Φουσκωτό διέθετε καθώς, όπως αναφέ-
ρει, καταστράφηκε και εκκρεμεί η οριστι-
κή διαγραφή ο Στέφανος Γκίκας από τη
ΝΔ. Ο βουλευτής της ΝΔ Μάριος
Σαλμάς πούλησε ταχύπλοο 7 μέτρων και ο
Γιάνης Βαρουφάκης έπεσε θύμα κλοπής
του σκάφους του. Ο Χριστόδουλος Στεφα-
νάδης δηλώνει δύο ταχύπλοα 12 και 10 μέ-
τρων και μια βάρκα 6 μέτρων που αποκτή-
θηκαν σε προηγούμενα έτη (τα 2 δηλώνον-
ται σε ακινησία). Ο ευρωβουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ Πέτρος Κόκκαλης είναι κάτοχος
ταχύπλοου 12 μέτρων, που απέκτησε το
2009 έναντι τιμήματος 130.000 ευρώ. Τα-
χύπλοο διαθέτει και ο Παύλος Πολάκης
από τον ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο απέκτησε το
2004 έναντι τιμήματος 71.500 ευρώ.

Με αμοιβαία και μετοχές
Ο Γιώργος Γεραπετρίτης μαζί με τη σύζυ-

γό του διαθέτει υψηλό χαρτοφυλάκιο, που
περιλαμβάνει ομόλογα και αμοιβαία κεφά-
λαια. Παράλληλα, διαθέτει μαζί με τη σύζυ-
γό του καταθέσεις που ξεπερνούν τα 3,5
εκατ. ευρώ! Από την πλευρά του, ο υπουρ-
γός Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης εμ-
φανίζει έσοδα ύψους 630.000 ευρώ, με τα
525.908 ευρώ να προέρχονται από πώληση
αμοιβαίων κεφαλαίων, τα οποία ωστόσο εί-

χε παλαιότερα. Διευκρινίσεις για τα 122
ακίνητα που δηλώνει στο πόθεν έσχες του
έδωσε ο πρώην υπουργός Ναυτιλίας Μιλ-
τιάδης Βαρβιτσιώτης. Ο βουλευτής της ΝΔ
εξήγησε και φέτος ότι οι περισσότερες εγ-
γραφές αφορούν διαφορετικά δικαιώματα
σε ένα και μόνο κτήριο γραφείων, όπου
υποχρεωτικά κάθε δωμάτιο εμφανίζεται
ως μια ξεχωριστή εγγραφή. Σημειώνει
ακόμη ότι στα δικαιώματα αυτά το ποσοστό
συμμετοχής μου δεν υπερβαίνει το 11%.

Σε ένα από τα μέλη της κυβέρνησης με
τις μεγαλύτερες καταθέσεις αναδεικνύεται
για μία ακόμη χρονιά η Νίκη Κεραμέως. Η

υπουργός Εσωτερικών καταγράφει στη
Δήλωση Περιουσιακής Κατάστασης που
κατέθεσε περισσότερα από 1.508.000 ευ-
ρώ σε καταθέσεις σε Ελλάδα και εξωτερι-
κό. Το μεγαλύτερο μέρος των καταθέσεων
της είναι στην Deutsche Bank της Γερμα-
νίας.

Σε δανεισμό ύψους 120.000 ευρώ προχώ-
ρησε ο Νίκος Παππάς. Σύμφωνα με τη δήλω-
σή του, η υποχρέωση δημιουργήθηκε στις
29/9/2021, ενώ πιστωτής εμφανίζεται η Al-
pha Bank. Παράλληλα, αγοράζει το 50% ακι-
νήτου συνολικού εμβαδού 210 τμ (υπόγειο,
ισόγειο, 1ος όροφος) στον Βύρωνα έναντι

120.000 ευρώ (αντικειμενική 268.000 ευρώ).
Μικρές αλλαγές παρουσιάζει το πόθεν

έσχες του Βασίλη Κικίλια, ο οποίος πούλη-
σε στην Πάτμο μονοκατοικία αντί 1.545.000
ευρώ και αγόρασε άλλη μονοκατοικία
αξίας 500.000 ευρώ.

Οικόπεδο στην Πάρο αξίας 75.000 ευρώ
πούλησε ο Γιάννης Ραγκούσης, ο οποίος
παραμένει κάτοχος του σπιτιού στην Πάρο.

Δάνειο ύψους 150.000 ευρώ με το οποίο
αγόρασε διαμέρισμα στην Αθήνα πήρε το
2021 ο βουλευτής της ΝΔ Τάσος Χατζηβα-
σιλείου.

Διαμέρισμα 60 τμ στην Καβάλα αντί
57.500 ευρώ πούλησε το 2021 περίοδο κα-
τά την οποία ήταν υπουργός Εθνικής Άμυ-
νας ο Νίκος Παναγιωτόπουλος.

Μοτοσικλέτα 800 κε αντί 9.630 ευρώ
αγόρασε το 2021 ο Πέτρος Κόκκαλης, που-
λώντας το ίδιο έτος άλλη μοτοσικλέτα αντί
5.800 ευρώ.

Χαρτοφυλάκιο ύψους 1.121.983 ευρώ
εμφανίζεται στο πόθεν έσχες του Λευτέρη
Κρέτσου. Πρόκειται για μετοχές και αμοι-
βαία κεφάλαια που απέκτησε η σύζυγός
του με γονική παροχή. Μεταξύ άλλων, εμ-
φανίζονται μετοχές της Lamda Develop-
ment με αποτίμηση 493.755 ευρώ το 2021
και του ΟΠΑΠ με αποτίμηση 560.526 ευρώ.

Ακόμη ένα ακίνητο αγόρασε το ζεύγος Παπαδημούλη
Η ακίνητη περιουσία του ζεύγους Παπαδημούλη «αβγατίζει» κάθε χρόνο, κα-

θώς στη λίστα προστέθηκε μονοκατοικία στο Νέο Ψυχικό. Σύμφωνα με το πόθεν
έσχες, η σύζυγος του ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ αγόρασε το 2021 μονοκατοικία
στο Νέο Ψυχικό 251 τμ και έτους κατασκευής το 1989. Το ακίνητο αγοράστηκε
έναντι 400.000 ευρώ, ενώ η αντικειμενική του ανέρχεται σε 336.796 ευρώ.

Ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρης Παπαδημούλης δηλώνει έσοδα έτους
224.850 ευρώ και η σύζυγός του 22.665 ευρώ. Τα έσοδα δε από ακίνητα ανήλθαν
στο ιλιγγιώδες πόσο των 47.000 ευρώ. Το χαρτοφυλάκιο αμοιβαίων κεφαλαίων
του ευρωβουλευτή αποτιμάται σε 664.188 ευρώ, ενώ από κοινού με τη σύζυγό του
έχει καταθέσεις ύψους 700.000 ευρώ. 

Οι «σκαφάτοι»,
οι φραγκάτοι και

η... Παπαδημούπολη

Γιάννης Ραγκούσης Πέτρος Κόκκαλης Νίκος Παππάς Δημήτρης Παπαδημούλης
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Ε
βδομάδα που θα κλείσει με το προοίμιο
της διάσπασης του κόμματος ξεκίνησε
στον ΣΥΡΙΖΑ, την ώρα που ο Στέφανος

Κασσελάκης συνεχίζει το βαρύ πρόγραμμα συ-
ναντήσεων και επισκέψεων, ώστε να πείσει ότι
το κόμμα του συνεχίζει να έχει τον ρόλο της
αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Πιάνοντας το νήμα της υπόθεσης των παρα-
κολουθήσεων από εκεί που το άφησε η ηγεσία
του Αλέξη Τσίπρα, ο Στέφανος Κασσελάκης συ-
νάντησε τον πρόεδρο της Αρχής Διασφάλισης
Απορρήτου των Επικοινωνιών Χρήστο Ράμμο
αλλά και τον επικεφαλής της Αρχής Προστασίας
Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα Κωνσταν-
τίνο Μενουδάκο.

Μετά τη συνάντησή του με τον Χρήστο Ράμμο
ο κ. Κασσελάκης δήλωσε: «Έχω έντονους προ-
βληματισμούς για την ποιότητα της δημοκρα-
τίας μας. Θα αναφερθώ σε αυτούς αργότερα».

Όπως είχε γράψει η «Political» από την προ-
ηγούμενη εβδομάδα, Στέφανος Κασσελάκης
και Νίκος Ανδρουλάκης με συνδετικό κρίκο τον
Χρήστο Ράμμο της ΑΔΑΕ παίρνουν το νήμα από
εκεί που το άφησε ο αρχιτέκτονας του χάους
Αλέξης Τσίπρας και φέρνουν το… ξαναζεστα-
μένο φαγητό των παρακολουθήσεων στην επι-
καιρότητα, χωρίς να υπάρχει καμία απολύτως
συγκλονιστική εξέλιξη επί του θέματος. Έτσι,
επιχειρούν να συνδέσουν τις παρακολουθήσεις
του Predator με τις νόμιμες επισυνδέσεις της
ΕΥΠ, ενώ γνωρίζουν πολύ καλά ότι το θέμα το
χειρίζεται η δικαιοσύνη και καμία δυνατότητα
παρέμβασης δεν έχει ούτε ο πρωθυπουργός
ούτε η κυβέρνηση.

Υπενθυμίζεται ότι Κασσελάκης και Ανδρου-
λάκης έχουν έναν κοινό σύμμαχο που τους
άφησε «κληρονομιά» ο Αλέξης Τσίπρας, τον

πρόεδρο της ΑΔΑΕ Χρήστο Ράμμο, ο οποίος δί-
νει αγώνα κατασυκοφάντησης κατά της χώρας
σε ευρωπαϊκό επίπεδο με τις αστήρικτες καταγ-
γελίες ότι δήθεν δέχθηκε πιέσεις από υπουρ-
γούς και πολιτικά πρόσωπα να μην προχωρήσει
την έρευνα επί των παρακολουθήσεων. Ο Χρή-
στος Ράμμος βεβαίως ποτέ δεν είπε ονόματα
ούτε στην αρμόδια επιτροπή της ΕΕ ούτε βεβαί-
ως στην ελληνική δικαιοσύνη.

Συνάντηση με Ανδρουλάκη
Να υπάρξει συνεννόηση μεταξύ τους τόσο για

την υπόθεση των υποκλοπών όσο και για εκείνη
των Τεμπών συμφώνησαν Στέφανος Κασσελά-
κης και Νίκος Ανδρουλάκης, δείχνοντας πως
έχουν πολύ καλύτερη χημεία από ό,τι είχε ποτέ
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ με τον προκάτοχο του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, Αλέξη Τσίπρα. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ υποδέχθηκε τον Στέ-
φανο Κασσελάκη στο γραφείο του στη Βουλή
και τη μεταξύ τους συζήτηση μονοπώλησε η
πλειοψηφία των τριών πέμπτων που απαιτείται
για τη σύνθεση των Ανεξάρτητων Αρχών. Πλει-
οψηφία που ήταν μεγαλύτερη, μέχρι να παρέμ-
βει νομοθετικά ο… ΣΥΡΙΖΑ. 

«Θα πάρουμε πρωτοβουλίες για να ακυρωθεί
η διαδικασία της Διάσκεψης των Προέδρων για
τον ορισμό των μελών της ΑΔΑΕ», είπε ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ απαντώντας στον Στέφανο
Κασσελάκη σχετικά με το θέμα. Οι δυο τους
πάντως συζήτησαν και άλλα ζητήματα όπως την
ακρίβεια -που θέτουν αμφότεροι ως θέμα αιχ-
μής- αλλά και τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή. 

Το πρόπλασμα του νέου κόμματος
Την πρώτη της ανοιχτή εκδήλωση μετά την

εκλογή του Στέφανου Κασσελάκη στην ηγεσία

του κόμματος πραγματοποίησε η Ομπρέλα με
την «κάλυψη» της εφημερίδας «Εποχή». Σε αυ-
τή συμμετείχαν μεταξύ άλλων και στελέχη
εκτός της τάσης της οποίας ηγείται ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος.

Πρόκειται για τη Σία Αναγνωστοπούλου
που έχει κρατήσει σκληρή στάση απέναντι
στη νέα ηγεσία του κόμματος αλλά και τον Αν-
τώνη Τζανακόπουλο, αδερφό του Δημήτρη
και δικηγόρο εκ Λονδίνου, ο οποίος στην πα-
νελλαδική σύσκεψη της ομάδας Αχτσιόγλου
τάχθηκε υπέρ της άμεσης αποχώρησης από
το κόμμα.

Στην εκδήλωση τέθηκαν οι βασικές γραμμές
του νέου κόμματος που θα βρίσκεται εν υπνώ-
σει, μέχρι η πλειοψηφία του ΣΥΡΙΖΑ να αποφα-
σίσει να προχωρήσει το θέμα των διαγραφών,
πιθανότατα στην Κεντρική Επιτροπή του Δεκεμ-
βρίου.

Εκτός από τον Δημήτρη Βίτσα, άλλωστε, τα
περί νέου κόμματος έχει δηλώσει εμμέσως
πλην σαφώς ο ίδιος ο Νίκος Φίλης, από τις σε-
λίδες της κομματικής εφημερίδας στα τέλη
Οκτωβρίου, γράφοντας χαρακτηριστικά: «Η
κάποτε μικρή και τώρα μεγαλύτερη Αριστερά
είναι κοινωνικά αναγκαία. Δεν θα κλείσει ως
παρένθεση σπρώχνοντας χιλιάδες πολίτες
στην απογοήτευση και στην ανεντακτοσύνη
ούτε ως εκβιαζόμενους ψηφοφόρους στο
ΚΚΕ. Είμαστε αντιμέτωποι με υπαρξιακά δι-
λήμματα για τη ζωή μας, την Αριστερά και την

κοινωνία. Δεν έχουμε δικαίωμα να κάνουμε
πως δεν καταλαβαίνουμε».

Ρωγμές στο στρατόπεδο της ηγεσίας
Ακόμα όμως και το στρατόπεδο της πλειοψη-

φίας δεν είναι αρραγές. Οι «φωνές» των πιο
κοντινών στον Στέφανο Κασσελάκη στελεχών
όπως η Θεοδώρα Τζάκρη και η Δώρα Αυγέρη να
μην κάνει πίσω σχετικά με τις διαγραφές φαίνε-
ται να ξενίζουν άλλα στελέχη που έχουν συν-
ταχθεί μεν με τη νέα ηγεσία, ανήκουν όμως στην
ομάδα του Νίκου Παππά.

Συγκεκριμένα, ο Χρήστος Γιαννούλης ανέφε-
ρε σε δηλώσεις του: «Όσοι συνεισφέρουν στον
διάλογο με εμπρηστικό τρόπο, με έντονη και
σχεδόν αυταρχική, σχεδόν απόλυτη άποψη, δεν
βοηθούν την προσπάθεια και του ίδιου του Στέ-
φανου Κασσελάκη και του ΣΥΡΙΖΑ να κατακτή-
σουμε αυτό που λέμε ενότητα. Δεν με εκφράζει
το ύφος της Θεοδώρας Τζάκρη».

Θέση κατά της επικείμενης διάσπασης πήρε
μιλώντας στο «Κόκκινο» ο νέος τασάρχης, Διο-
νύσης Τεμπονέρας, καλώντας σε κατευνασμό
τα δύο στρατόπεδα. «Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν χρειάζεται
ούτε μια τυφλή σύγκρουση, ούτε μια πάση θυ-
σία διάσπαση. Χρειαζόμαστε ένα Συνέδριο που
θα κουβεντιάσουμε και θα συμφωνήσουμε και
θα διαφωνήσουμε. Δεν πρέπει να είναι βασικό
θέμα συζήτησης οι διαγραφές. Αυτό που πρέπει
να κουβεντιάσουμε είναι ο οδικός χάρτης προς
το Συνέδριο».

Για ακόμα μία φορά, ο πρόεδρος της ΑΔΑΕ Χρήστος Ράμ-
μος βάζει μόνος του τον εαυτό του σε δύσκολη θέση. Η πα-
ρουσία του στο πρόσφατο Συνέδριο Ανεξάρτητων Αρχών
αλλά και η κατάθεσή του στην επιτροπή LIBE του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου ήρθαν να ενισχύσουν την άποψη όσων
υποστηρίζουν ότι μόνο ανεξάρτητος δεν είναι.

Ο κ. Ράμμος, παρά το γεγονός ότι ορίστηκε πρόεδρος της
ΑΔΑΕ από τη Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής, έχοντας
δηλαδή διακομματική συναίνεση, φαίνεται πως… απολαμ-
βάνει την αποθέωση της οποίας τυγχάνει από την πλευρά
του ΣΥΡΙΖΑ, εσχάτως και από αυτή του ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε, τα
δύο αυτά κόμματα έχουν έρθει… αρκετά κοντά το τελευταίο

διάστημα με πρόσχημα την υπόθεση των παρακολουθήσε-
ων. Επιπλέον, είναι νωπές ακόμα οι μνήμες από δημοσιο-
γραφικές πληροφορίες που ήθελαν τον κ. Ράμμο να αποτε-
λεί έναν από τους στενούς συνομιλητές του Αλέξη Τσίπρα
αλλά και να «φλερτάρει» με την είσοδο στο ψηφοδέλτιο επι-
κρατείας του ΣΥΡΙΖΑ. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, η συμπε-
ριφορά του κ. Ράμμου όλο αυτό το διάστημα δεν δείχνει να

συνάδει με αυτή ενός «ανεξάρτητου» προέδρου. Ειδικότερα
οι υποδείξεις που έχει κάνει εσχάτως προς τη δικαιοσύνη,
που σε καμία περίπτωση δεν δικαιολογούνται από έναν δι-
καστικό λειτουργό της εμπειρίας του, αλλά και το γεγονός ότι
έχουν διαρρεύσει στοιχεία από την υπόθεση των παρακο-
λουθήσεων προς Mέσα και δημοσιογράφους που πρόσκειν-
ται στην αντιπολίτευση, προφανώς και δείχνουν ότι… κάτι
τρέχει με τον κ. Ράμμο. Καλό θα ήταν, λοιπόν, αν επιθυμεί να
είναι πράγματι «ανεξάρτητος» και άμεμπτος, να μην προ-
σπαθεί με επικλήσεις στο συναίσθημα να καλύψει το γεγο-
νός ότι είναι σε ανοιχτή γραμμή με συγκεκριμένα πολιτικά
και δημόσια πρόσωπα…

Πόσο ανεξάρτητος
είναι ο Χρ. Ράμμος;

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ

Παίζει το χαρτί 
των υποκλοπών 
για να… σωθεί

Με την επίσκεψή του στον πρόεδρο της ΑΔΑΕ προσπαθεί
να… σηκώσει το θέμα των παρακολουθήσεων, 

μήπως και ξεχαστεί το χάος στον ΣΥΡΙΖΑ 

Ο Στέφανος
Κασσελάκης
με τον πρόεδρο
της ΑΔΑΕ 
Χρήστο 
Ράμμο
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Μόνο τυπικά ή ελέω συμβατικής υποχρέωσης δεν
συνόδευσε ο Δημήτρης Τσιόδρας τον πρωθυπουργό
στην εκδήλωση της Παναθηναϊκής Οργάνωσης Γυναι-
κών προς τιμήν της Μαριέττας Γιαννάκου. Ο διευθυν-
τής του Γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού άλλωστε
συνδεόταν οικογενειακά με την αείμνηστη πολιτικό.
Μάλιστα, η στήλη θυμάται ότι όταν ο Δημήτρης Τσιό-
δρας έλαβε στις εκλογές του 2019 το χρίσμα από τον
Κυριάκο Μητσοτάκη για να διεκδικήσει τον σταυρό

στην Α’ Αθήνας, η Μαριέττα Γιαννάκου δεν είχε απλώς
παραστεί αλλά είχε αναφερθεί και με θερμά λόγια
στην υποψηφιότητά του. Είχε αποκαλύψει στον χαιρε-
τισμό της ότι παρακίνησε τον Δημήτρη Τσιόδρα να εμ-
πλακεί στην εκλογική μάχη: «Οι πόρτες δεν είναι μόνο
ανοιχτές αλλά και ο κόσμος της Νέας Δημοκρατίας θα
δεχτεί με χαρά έναν άνθρωπο που όχι μόνο έχει φιλε-
λεύθερες απόψεις αλλά ενδιαφέρεται και για την κοι-
νωνική αποτελεσματικότητα των απόψεών του».

Το χρέος του Δημήτρη Τσιόδρα στη Μαριέττα

Η εισήγηση
Γκρίνμπεργκ 
σχετικά με το ΠΑΣΟΚ 

Μαθαίνω από καλές πηγές ότι ο
Αμερικανός επικοινωνιολόγος Σταν
Γκρίνμπεργκ σε μια σύσκεψη στο
Μαξίμου εισηγήθηκε στον πρωθυ-
πουργό να μην αφήνει τίποτα να πέ-
σει από το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ και
να απαντά άμεσα και στους δύο. Ειδι-

κά στον Νίκο Ανδρουλά-
κη, ο οποίος προ-

σπαθεί να εκμεταλ-
λευτεί την πτώση
του ΣΥΡΙΖΑ. «Δεν

πρέπει να αφήσου-
με τον κόσμο να πι-

στέψει ότι ο Ανδρουλά-
κης αποτελεί την εναλλακτική λύση»,
ήταν το νόημα της εισήγησης, «πρέ-
πει να αναδεικνύουμε τις αντιφάσεις
του». Πάνω σε αυτή την εισήγηση ο
πρωθυπουργός φιλοτέχνησε μια
σκληρή στάση στον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ, που φάνηκε και στη Βουλή την
περασμένη εβδομάδα. 

Η παρέμβαση
Λιβάνιου που
έκλεισε στόματα...

Στον Κύκλο
Ιδεών που
διοργάνωσε ο
Βαγγέλης Βε-
νιζέλος ακού-
στηκαν πολλές
απόψεις. Μου
έκαναν εντύ-
πωση δύο πα-
ρ ε μ β ά σ ε ι ς .
Από τον ίδιο τον διοργανωτή, ο οποίος είπε
ότι οι αυτοδιοικητικές εκλογές έστειλαν
μηνύματα και στην κυβέρνηση, αλλά και
την Άννα Διαμαντοπούλου, η οποία δήλω-
σε ότι το Κέντρο και οι κεντρώοι ψηφοφό-
ροι έχουν ανάγκη από μια νέα πολιτική
πρόταση… Τον λόγο πήρε και ο αναπλη-
ρωτής υπουργός Εσωτερικών Θοδωρής
Λιβάνιος, ο οποίος του είπε κομψά ότι δια-
βάζουν λάθος το αποτέλεσμα των εκλογών
και ότι η επανεκλογή Μητσοτάκη στις εθνι-
κές εκλογές είναι μοναδική στα νεότερα
χρόνια, με δεδομένο ότι είναι σταθερά
πρώτος στις δημοσκοπήσεις από το 2016...
Νιώθω ότι αυτή η τελευταία παρέμβαση
έκλεισε κάπως τα στόματα… 

Η καλλιτεχνική
διανόηση στηρίζει
Στέφανο…

Εκτός από την επανεμφάνιση του Μαραν-
τζίδη, είδαμε και την καλλιτεχνική διανόηση
να κάνει την εμφάνισή της για να μιλήσει για
τον ΣΥΡΙΖΑ. Έτσι, είδαμε πρόσωπα του πα-
ρελθόντος, τον Σταμάτη Κραουνάκη και τον
Λάκη Λαζόπουλο, να παίρνουν θέση υπέρ
του Στέφανου Κασσελάκη. Ο μεν Λαζόπου-
λος άρχισε να «κράζει» τον Τσακαλώτο και
όλη την εσωκομματική αντιπολίτευση του
Κασσελάκη, ο δε Κραουνάκης συνέστησε
σε όλους τους αντιπάλους του Κασσελάκη
στον ΣΥΡΙΖΑ να σκάσουν και να βοηθήσουν
τον Στέφανο… Στέφανε, όταν έχεις αυτούς
τους ογκόλιθους της καλλιτεχνικής διανόη-
σης κοντά σου, μη φοβάσαι τίποτα… 

Μητσοτάκης με Καραμανλή και Σαμαρά
στην εκδήλωση για τη Γιαννάκου

Η
εκδήλωση στη μνήμη της Μαριέττας Γιαννάκου ήταν η ευκαιρία να βρεθούν
μαζί ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και οι πρώην πρόεδροι της ΝΔ
και πρώην πρωθυπουργοί Κώστας Καραμανλής και Αντώνης Σαμαράς. Και οι

τρεις ήταν στην πρώτη σειρά του αμφιθεάτρου στο Μέγαρο Μουσικής, ενώ στην ίδια
σειρά κάθισαν ο πρόεδρος της Βουλής, η σύζυγος του κ. Καραμανλή Νατάσα Παζαΐτη,
η πρώην πρόεδρος της Βουλής Άννα Ψαρούδα-Μπενάκη, πρωτοκλασάτοι υπουργοί
όπως ο Κωστής Χατζηδάκης, ο Νίκος Δένδιας, και λίγο πιο πίσω οι Κυριάκος Πιερρα-
κάκης, Βασίλης Κικίλιας, Δημήτρης Καιρίδης κ.ά. Ενδιαφέρον έχει ότι δίπλα δίπλα
έκατσαν ο Νίκος Χαρδαλιάς και ο Γιώργος Πατούλης.

Πλούσια κυβερνητική παρουσία για τον Σημίτη
Μεγάλη ήταν η κυβερνητική
παρουσία στην εκδήλωση
προς τιμήν του Κώστα Σημί-
τη. Ο πρωθυπουργός έφτασε
γύρω στις 20.00, καταχειρο-
κροτούμενος από όλους, και
έκατσε δίπλα στην Πρόεδρο
της Δημοκρατίας Κατερίνα
Σακελλαροπούλου και τη
διοργανώτρια του event Άν-
να Διαμαντοπούλου. Πιο δί-
πλα κάθονταν το τιμώμενο
πρόσωπο και η γυναίκα του Δάφνη. Στην αίθουσα, στις πρώ-
τες θέσεις ήταν ο Βαγγέλης Βενιζέλος, δίπλα του ο Νίκος
Ανδρουλάκης, ο Λουκάς Παπαδήμος, ο Παναγιώτης Πι-
κραμμένος, ο Ιωάννης Σαρμάς, η Γιάννα Δασκαλάκη-Αγγε-
λοπούλου. Εντύπωση μας έκανε η παρουσία του Άδωνι Γε-

ωργιάδη που είχε και τα γε-
νέθλιά του αλλά προτίμησε
να τιμήσει τον Σημίτη. Αλλά
και του Σπύρου Καρανικόλα,
προσφάτως μεταγραφέντα
από το ΠΑΣΟΚ στη ΝΔ. Πα-
ρόντες φυσικά και οι άνθρω-
ποι που ανέδειξε και τώρα
βρίσκονται στην κυβέρνηση
Μητσοτάκη, όπως οι Φλωρί-
δης, Χρυσοχοΐδης, Μενδώνη
και Στυλιανίδης.

Όταν ο Μητσοτάκης ρωτήθηκε από δημοσιογράφους αν
δυσκολεύτηκε που πήγε back to back στις δύο εκδηλώ-
σεις, τόνισε ότι είναι προπονημένος από όταν πήγαινε σε
διαδοχικές βασιλόπιτες όταν κατέβαινε βουλευτής στη Β’
Αθήνας…



Ζ
ορίζονται ορισμένα παλικάρια και αναγ-
κάζονται να πάρουν δάνεια ή να πουλή-
σουν. Δάνειο ύψους 120.000 ευρώ πήρε ο

Νίκος Παππάς, σύμφωνα με το πόθεν έσχες
που κατέθεσε. Μπορεί να θέλει να επενδύσει
κάπου, ρε παιδί μου. 

Ο άλλος ο «Παπασπιτούλης» -με συγχωρείτε,
Παπαδημούλης ήθελα να
γράψω- είπε να πάρει
άλλο ένα σπιτάκι για να
συμπληρώσει την τερά-
στια συλλογή του. Άλλοι
συλλέγουν γραμματόση-
μα και αυτός σπίτια. 

Το ζεύγος Παπαδη-
μούλη στη λίστα προσέ-
θεσε μονοκατοικία στο
Νέο Ψυχικό. Σύμφωνα
με το πόθεν έσχες, η σύ-
ζυγος του ευρωβουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ αγόρασε το
2021 μονοκατοικία στο
Νέο Ψυχικό 251 τμ και
έτους κατασκευής το
1989. Το ακίνητο αγορά-
στηκε έναντι 400.000 ευ-
ρώ, ενώ η αντικειμενική
του ανέρχεται σε 336.796
ευρώ. 

Παίζει Monopoly ο άν-
θρωπος… Αντίθετα, ο άλ-
λος σύντροφος, ο Γιάν-
νης, ζορίζεται. Πούλησε,
λέει, ένα οικόπεδο στην
Πάρο αξίας 75.000 ευρώ
ο Γιάννης Ραγκούσης. 

Σε σημαντικές αλλαγές
στο χαρτοφυλάκιο μετοχών και αμοιβαίων προ-
χώρησε το 2021 και ο «στρατάρχης» Πάνος
Καμμένος, καθώς πουλά «χαρτιά» συνολικής
αξίας 806.778 ευρώ και αγοράζει άλλους τίτ-
λους αξίας 816.661 ευρώ.
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Ζόρια βλέπω 
στα πόθεν έσχες
ορισμένων
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υ Σταμάτης Πουλής:
Μπήκαν τα πρώτα
χρήματα στην Ελευσίνα

Εξακόσιες οικογένειες των εργαζομένων
στα Ναυπηγεία Ελευσίνας είδαν να τους κατα-
βάλλονται 8 εκατ. ευρώ ως πρώτη δόση της
πλήρους αποπληρω-
μής τους! Χρήματα
που σχεδόν όλοι θε-
ωρούσαν χαμένα,
όπως τόνισε με δή-
λωσή του ο ειδικός
σύμβουλος του
υπουργού Εργασίας
Σταμάτης Πουλής.
«Αξίζουν θερμά συγ-
χαρητήρια στον
Άδωνι Γεωργιάδη για
το σθένος του αλλά
και τον οραματισμό του να φέρει εις πέρας αυ-
τό το πρωτοφανές και πολύπλοκο σχέδιο εξυ-
γίανσης. Το ίδιο και στον Νίκο Παπαθανάση,
στον Αργύρη Οικονόμου και σε όλους όσοι
δούλεψαν σκληρά και συστηματικά για το απο-
τέλεσμα αυτό! Ήταν τιμή μου να είμαι μέρος
αυτής της προσπάθειας! Με την κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη η χώρα μας προ-
οδεύει και η περιοχή μας, η Δυτική Αττική,
μπορεί να ελπίζει ότι επιτέλους υπάρχουν άν-
θρωποι που θα δουλέψουν πραγματικά και ου-
σιαστικά, μακριά από παλαιοκομματικές νοο-
τροπίες του παρελθόντος, ώστε να βελτιωθεί η
ζωή των συμπολιτών μας», τόνισε μεταξύ άλ-
λων ο κ. Πουλής.

Η «μαύρη χήρα» 
της Κουμουνδούρου

Σήμερα όμως σας έχω καυτό ρεπορτάζ για μια
πολύ καυτή γυναίκα που ζεμάτιζε πολλούς στο
κόμμα και σε κανάλια. Η τύπισσα, μιλάμε, είναι
«μαύρη χήρα», σαν την ταραντούλα ένα πράγμα.
Όποιος πέσει στον ιστό της δεν σώζεται. Αφού
έβαλε λυτούς και δεμένους να τη χώσουν σε με-
γάλο σταθμό, μετά τους... έφτυσε και πήγε στο
κόμμα. Ένα είναι το κόμμα, ο ΣΥΡΙΖΑ. Έκανε
σχέσεις, γοήτευσε αρκετούς και απέκτησε τε-
ράστια δύναμη. Πολλοί τη χαρακτηρίζουν αδί-
στακτη. Μάλιστα, όπως μου λένε, είχε στείλει
μηνύματα ακόμη και σε στελέχη του σταθμού -
όσο δούλευε ως δημοσιογράφος- να κάθονται
φρόνιμα. Η πηγή δεν μου είπε περισσότερα για
αυτά τα μηνύματα, καθώς θέλει να την ξανακε-
ράσω καφέ. Όμως, έπειτα από πίεση μου αποκά-
λυψε πως είχε ράμματα και μηνύματα για αρχι-
συντάκτη τηλεοπτικού σταθμού πολύ φωνακλά -
παντρεμένο- που έπειτα από πολλή μαγκιά τον
έκανε... βούτυρο και έτρεχε ξοπίσω της τρελά
ερωτευμένος. Τα μηνύματά του δε… είναι πολύ
περιγραφικά, ακατάλληλα δι’ ανηλίκους!

«Όχι» είπε το ΣτΕ σε πρώην βουλευτές που διεκδικούσαν
αναδρομικά. Ζητούσαν να επανυπολογιστεί η βουλευτική
αποζημίωση της περιόδου 2008-2009 με βάση τις τότε απο-
δοχές των προέδρων των ανωτάτων δικαστηρίων. Σημειωτέ-
ον, η Ολομέλεια της Βουλής ήταν εκείνη που είχε περικόψει
τις αποδοχές των βουλευτών, καθώς είχε ξεκινήσει η παγ-
κόσμια χρηματοπιστωτική κρίση. Οι προσφυγές που εξέτα-
σε η Ολομέλεια του ΣτΕ αφορούν οκτώ πρώην βουλευτές.

Ένας εξ αυτών συνεχίζει την πολιτική δράση στον χώρο της
Αυτοδιοίκησης. Άλλοι έχουν αποβιώσει και τη διεκδίκηση
των αναδρομικών συνέχισαν οι οικείοι τους. Σε έναν από
τους πρώην βουλευτές, ο οποίος αρχικά είχε δικαιωθεί από
τα διοικητικά δικαστήρια, είχε επιδικαστεί το ποσό των
75.110 ευρώ ως αναδρομικών. Ο ίδιος εκείνη τη διετία είχε
λάβει βουλευτική αποζημίωση -μαζί με επιδόματα και δώ-
ρα- που είχε ξεπεράσει τις 243.000 ευρώ.

Πόρτα από ΣτΕ στα αναδρομικά βουλευτών

Οι δύο ηθοποιοί 
και ο Θανασάκης

Εκτός από το προφίλ «Πεν Νταλαούρα», ποιοι άλλοι
τρέμουν τις αποκαλύψεις; Καλά, ο ένας είναι ο Θανασά-
κης ο PRίστας, το ξέρουμε αυτό. Ο άλλος ο γνωστός απο-
καλυπτικός δημοσιογράφος αλλά και δύο παλικάρια της
κωμωδίας. Ηθοποιοί-διασκεδαστές που δήθεν κάνουν
σάτιρα και κριτική ταυτόχρονα… 

Τα χρήματα στην κοινωνία
Για να τελειώνουμε με το παραμυθάκι του ΣΥΡΙΖΑ για τη

φορολόγηση των ελεύθερων επαγγελματιών. Στο σπίτι του
κρεμασμένου δεν μιλάνε για σχοινί. Αυτοί αφαίμαξαν τη με-
σαία τάξη. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης το είπε ξεκάθαρα σχο-
λιάζοντας τα μέτρα για τη φοροδιαφυγή: «Τα χρήματα θα
επιστρέψουν στην κοινωνία». Όποιος κατάλαβε κατάλαβε...

Μια ωραία... ατμόσφαιρα
Βενιζέλος και Ανδρουλάκης!

Την ώρα που ο πρώην
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
Ευάγγελος Βενιζέλος ξε-
κινούσε την ομιλία του στο
συνέδριο «Η Ελλάδα με-
τά», εμφανίστηκε ο νυν
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νί-

κος Ανδρουλάκης στην εκδήλωση στο ξενοδοχείο Μεγάλη Βρε-
τανία. Επειδή ήμουν μπροστά, μπορώ να σας πω πως μετά την
ομιλία Βενιζέλου οι δύο άνδρες χαιρετήθηκαν θερμά, ενώ δίπλα
στον Ανδρουλάκη ήταν ο δήμαρχος της Αθήνας Χάρης Δούκας.
Το ενδιαφέρον ήταν άλλο: την ώρα που μιλούσε ο κ. Βενιζέλος
έκανε αναφορά στην αδυναμία της αντιπολίτευσης να παρουσιά-
σει κυβερνητικό πρόγραμμα απέναντι στη ΝΔ. Βέβαια, είπε ότι τα
ποσοστά του ΠΑΣΟΚ είναι... ενισχυμένα συγκριτικά με εκείνα
του ΣΥΡΙΖΑ. Έπειτα από λίγο ο Νίκος Ανδρουλάκης αποχώρησε. 

O Σταύρος στην εκδήλωση 
για τη Μαριέττα Γιαννάκου

Τον είδα και εγώ και αρκετοί άλλοι. Ο
ισχυρός άνδρας του Μεγάρου Μαξί-
μου, ο υπουργός Επικρατείας Σταύρος
Παπασταύρου, εθεάθη μαζί με άλλους
Νεοδημοκράτες στην εκδήλωση τιμής
για τη Μαριέττα Γιαννάκου.
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Περαστικά στην Ντόρα
Η στήλη εύχεται γρήγορη ανάρρωση στην Ντόρα
Μπακογιάννη, η οποία είχε ένα μικρό ατύ-
χημα λόγω ξαφνικής ζαλάδας και
χρειάστηκε να νοσηλευτεί. Η βου-
λευτής της ΝΔ ζαλίστηκε, έπεσε
και χτύπησε στο κεφάλι με απο-
τέλεσμα να μείνει προληπτικά για
24 ώρες στο Λαϊκό Νοσοκομείο.
Πλέον η Ντόρα Μπακογιάννη είναι
καλά στην υγεία της και, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες από το πολιτικό της γραφείο, είναι σπίτι της
και ξεκουράζεται.

Το Μουσείο Τσιτσάνη επισκέφτηκε το περασμένο Σάββατο η Νατάσα
Παζαΐτη, σύζυγος του πρώην πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή. Στο
πλαίσιο ιδιωτικής της επίσκεψης στον τόπο καταγωγής της οικογένειάς
της, ξεναγήθηκε στους χώρους του μουσείου από τον διευθυντή Στέλιο
Καραγιώργο. Ενημερώθηκε για στοιχεία και πτυχές της ζωής του μεγά-
λου Έλληνα καλλιτέχνη, για τον τρόπο περιήγησης στη νέα έκθεση, για
τις καινοτομίες ως προς την τεχνολογία, για το πλούσιο φωτογραφικό και
μουσικό υλικό. Στο βιβλίο επισκεπτών η κυρία Παζαΐτη έγραψε: «Ένα
υπέροχο μουσείο που διηγείται με τον πιο σύγχρονο τρόπο την ιστορία
της Ελληνικής Λαϊκής Μουσικής. Θερμά συγχαρητήρια!». Νωρίτερα είχε
ξεναγηθεί και στον χώρο του Δίδυμου Οθωμανικού Λουτρού.

Τα τέσσερα
πρόσωπα 
για τη θέση 
του γραμματέα

Η «Political» εδώ και λίγες
εβδομάδες σάς έγραφε τους
υποψηφίους για τη θέση του
γραμματέα της ΝΔ. Μια θέση
κομβική, με το πρόσωπο να αν-
τικαθιστά τον Παύλο Μαρινάκη.
Σας γράφαμε πως τη θέση θα
καταλάβει γυναίκα, με τη Μαρία
Συρεγγέλα να συγκεντρώνει τις
περισσότερες πιθανότητες. Διά-
βασα σε ρεπορτάζ και για άλλα
ονόματα εν ενεργεία υφυπουρ-
γών. Η πηγή μου στην Ηρώδου
Αττικού μού λέει πως θα επιλε-
γεί γυναίκα. 

Μπορεί να «παίζει» δυνατά το
όνομα του Βασίλη Σπανάκη και
του Γιώργου Κώτσηρα, όμως
επιμένω: θα είναι γυναίκα! Και
αν δεν είναι η Μαρία Συρεγγέλα,
μήπως θα είναι η Ζωή Ράπτη;
Παπασταύρου, Μπρατάκος, Νέ-
ζης και Μαρινάκης θα βοηθή-
σουν τον πρωθυπουργό να λά-
βει την τελική απόφασή του.

Σ
την επιφάνεια προσπαθούν να
επαναφέρουν το θέμα των παρα-
κολουθήσεων συγκεκριμένα

κέντρα, χτυπώντας ξανά τον Γρηγόρη
Δημητριάδη. Φαίνεται πως αρχίζει ξανά
η επιχείρηση της δολοφονίας χαρακτή-
ρα του κ. Δημητριάδη επειδή προφανώς
ενοχλεί κάποιους. Και τους ενοχλεί πο-
λύ γιατί δεν μπορούν να δράσουν ανενό-
χλητοι και να συνεχίσουν το έργο τους
μέσα από συστήματα διαπλοκής τα
οποία... καρφώνονται ολοένα και περισ-
σότερο. Αν θέλει κανείς να καταλάβει
πώς λειτουργεί το σύστημα που επιχει-
ρεί εκ νέου να εμπλέξει τον Γρηγόρη Δη-
μητριάδη σε αυτή την υπόθεση, αρκεί να
εξετάσει λίγο πιο προσεκτικά ποια είναι
αυτά τα Μέσα που έχουν προχωρήσει σε
αυτά τα ρεπορτάζ. Τα οποία μόνο ρεπορ-
τάζ δεν είναι αλλά επιχείρηση... λάσπης
κατά συγκεκριμένων προσώπων. Το αποκορύφωμα ήταν το δημοσί-
ευμα της «ΕΦΣΥΝ», η οποία στο πρωτοσέλιδο εκτόξευσε ξανά τόνους

λάσπης κατά του Γρηγόρη Δημητριάδη,
αλλά στις εσωτερικές σελίδες όχι απλώς
δεν δικαιολόγησε τους τίτλους της, αλλά
δεν είχε ούτε μισή αναφορά... Άλλα δη-
λαδή έλεγε έξω το πρωτοσέλιδο και τα
ακριβώς αντίθετα ανέφερε στο σχετικό
ρεπορτάζ! Είναι βέβαια απορίας άξιον
γιατί οι δημοσιογραφικές ενώσεις αλλά,
πάνω από όλα, η ίδια η δικαιοσύνη δεν
έχουν ασχοληθεί με αυτού του είδους τις
προφανείς προσπάθειες χειραγώγησης
της κοινής γνώμης. Ενδεχομένως, σε
αυτό να έχει παίξει ρόλο και η διαρκής
προσπάθεια επηρεασμού της δικαιοσύ-
νης από κατ’ όνομα ανεξάρτητους προ-
έδρους Αρχών όλο αυτό το διάστημα. Σε
κάθε περίπτωση, αυτό που προκύπτει ως
συμπέρασμα από τον τελευταίο... θόρυ-
βο που έκαναν συγκεκριμένες πλευρές
είναι ότι έχουν τον φόβο του Γρηγόρη

Δημητριάδη, ακόμη και τώρα που είναι εκτός πολιτικής για περισσό-
τερο από έναν χρόνο...

Ποιους ενοχλεί ο Δημητριάδης;

Μένω στο θέμα των υποκλοπών καθώς συνέχεια στην εμμονική
τους συνήθεια δίνουν αρκετά μέσα ενημέρωσης επιμένοντας να κά-
νουν λόγο για «σκάνδαλο υποκλοπών» και να βομβαρδίζουν με
διαρκή και -συνήθως- κατασκευασμένα δημοσιεύματα τους πολί-
τες, οι οποίοι ωστόσο γυρνούν... πανηγυρικά την πλάτη στις παλινω-
δίες των γνωστών αγνώστων. 
Τελευταίο χτύπημα, αυτό της «ΕΦΣΥΝ», που στοχοποίησε για ακόμη
μια φορά, ευθέως και απροκάλυπτα, τον Γρηγόρη Δημητριάδη αλλά
δεν είχε κανένα πραγματικό στοιχείο στα χέρια της για να το κάνει
αυτό και επιχείρησε έτσι να «θολώσει» τα νερά στο εσωτερικό της
εφημερίδας σε αντίθεση με τους πηχυαίους τίτλους στο πρωτοσέλι-
δό της. Εντέλει, αυτό που κατάφερε η εν λόγω εφημερίδα ήταν να
ενισχύσει την άποψη της πλειοψηφίας, ότι όλο το θέμα των παρακο-
λουθήσεων αναμένεται σύντομα να αποδειχτεί πως ήταν μια σκευω-
ρία έτσι ώστε να γίνει «δολοφονία χαρακτήρων» συγκεκριμένων
προσώπων. Η εμμονή με την οποία αναφέρονται σε αυτά και επιχει-
ρούν να τα «χτυπήσουν» άλλωστε φαίνεται περίτρανα εδώ και μεγά-
λο χρονικό διάστημα. Τι συνέβη λοιπόν με το δημοσίευμα αυτό; Στο

πρωτοσέλιδο ο πομπώδης τίτλος ήταν «Predator από το κινητό του
Γρηγόρη... με αγάπη». 
Μάλιστα, η εφημερίδα προετοίμαζε τον αναγνώστη για 11 σημεία
που αποδεικνύουν ότι υπήρξε «σκάνδαλο» στο θέμα των υποκλο-
πών, ωστόσο κάτι τέτοιο όχι μόνο δεν αποδεικνύεται από τα στοι-
χεία, αλλά εκθέτει τόσο την εφημερίδα όσο και τους… συνήθεις
ύποπτους (Reporters United, Θανάση Κουκάκη, in.gr κ.λπ.) που
προχώρησαν σε αλόγιστη αναπαραγωγή. Στις σελίδες της εφημε-
ρίδας λοιπόν θα περίμενε να δει κανείς αποδείξεις ότι από το κινη-
τό του Γρηγόρη Δημητριάδη πράγματι έφυγαν μηνύματα προς 11
πολιτικά πρόσωπα για να «μολύνει» τις συσκευές τους με το Pred-
ator. Μόνο που αυτό που έγραφε η εφημερίδα στο εσωτερικό ήταν
ότι «τα μηνύματα έφυγαν από εφαρμογή η οποία χρησιμοποίησε
παραπλανητικά τον αριθμό τηλεφώνου του Γρηγόρη Δημητριάδη».
Έστω και... κατά λάθος είπαν την αλήθεια με αποτέλεσμα να απο-
δειχτεί ξανά πως επιχειρείται να στηθεί μια άνευ προηγουμένου
σκευωρία με το συγκεκριμένο θέμα και σε βάρος συγκεκριμένων
προσώπων…

Μαρτύρησαν χωρίς... ξύλο για τη σκευωρία

H Νατάσα Καραμανλή με τον γιο της στο Μουσείο Τσιτσάνη
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Α
πό τη μέρα που η Χαμάς
αποφάσισε απρόκλητα να
μπει στο έδαφος του Ισραήλ

και να προχωρήσει σε σφαγές
αθώων, η ΕΕ πήρε μια σαφή θέση και
καταδίκασε απερίφραστα κάθε τρο-
μοκρατική πράξη παρέχοντας τη
στήριξή της στο Τελ Αβίβ.

Έπραξε, μπορεί να πει κανείς, το αυ-
τονόητο, όταν εκατοντάδες ψυχές χάθηκαν στον βωμό
του μίσους. Σε δεκάδες πόλεις σε ολόκληρη την Ευρώπη
υπήρξαν εκδηλώσεις συμπαράστασης για τους ομήρους
και εκείνους που δεν υπάρχουν πια στη ζωή. Ωστόσο, όσα
ακολούθησαν ως απάντηση από την ισραηλινή πλευρά
έχουν ήδη πλέον προκαλέσει αντιδράσεις και σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, καθώς από τις επιθέσεις του Ισραήλ στη
Λωρίδα της Γάζας τα θύματα δεν είναι μόνο τρο-
μοκράτες αλλά και αθώοι πολίτες και μικρά παι-
διά που πέφτουν θύματα ενός σκληρού πολέμου,
για τον οποίο δύσκολα γίνονται προβλέψεις για το
πού μπορεί να καταλήξει.

Η ανθρωπιστική αυτή κρίση και το ενδεχόμε-
νο κλιμάκωσης των συγκρούσεων στην ευρύτε-
ρη περιοχή με εμπλοκή των σιιτών της Χεζμπο-
λάχ και του Ιράν προκαλεί μεγάλη ανησυχία στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία υπό αυτές τις συν-
θήκες θα κληθεί να διαχειριστεί εκτός των άλλων
ένα νέο μεταναστευτικό κύμα.

Την ίδια ώρα, οι επιπτώσεις της πολεμικής σύγκρου-
σης στη Γάζα είναι ορατές και επί ευρωπαϊκού εδάφους.
Οι ευρωπαϊκοί θεσμοί αλλά και τα περισσότερα κράτη-
μέλη έχουν μπροστά τους να λύσουν μια δύσκολη εξί-
σωση, καθώς επικρατεί αναβρασμός στις μουσουλμανι-
κές κοινότητες, τα μέλη των οποίων διαμαρτύρονται κα-
θημερινά, συμμετέχουν σε μεγάλες αριθμητικά συγ-
κεντρώσεις και στέκονται στο πλευρό της Παλαιστίνης,
αλλά και σε άλλες περιπτώσεις βλέπουν τη δράση της

Χαμάς υπό ένα άλλο πρίσμα! Σε κάθε περίπτωση πρέπει
να γίνει ο διαχωρισμός μεταξύ των φιλήσυχων και νο-
μοταγών μουσουλμάνων που κατοικούν και εργάζονται
στην Ευρώπη και των ακραίων στοιχείων που ταυτίζον-
ται με την ιδεολογία και τις πράξεις εξτρεμιστικών ορ-
γανώσεων που σπέρνουν τον φόβο και απειλούν.

Το φαινόμενο του αντισημιτισμού διογκώνεται σε ένα
μεγάλο κομμάτι της ΕΕ και επαναφέρει οδυνηρές
μνήμες από μια μαύρη περίοδο που η Ευρώπη
προσπάθησε πολύ για να τη βάλει οριστικά στο
χρονοντούλαπο. Το χάραγμα των σπιτιών και των
επιχειρήσεων που ανήκουν σε Εβραίους στο
θρήσκευμα Ευρωπαίους δεν συνάδει με τη ση-
μερινή Ενωμένη Ευρώπη. Κανένα Κράτος, καμία
Αρχή και καμία πολιτική δύναμη δεν πρέπει να
δείχνει ανεκτικότητα σε τέτοια αποκρουστικά πε-
ριστατικά που βρίσκονται εκτός πλαισίου του δυ-
τικού πολιτισμού και των αρχών και των αξιών της

ΕΕ. Για παράδειγμα, στη Γαλλία περισσότερα από χίλια
αντισημιτικά περιστατικά έχουν αναφερθεί από τις 7
Οκτωβρίου και έπειτα. Σύμφωνα με τον υπουργό Εσω-
τερικών, ο οποίος παρενέβη πρόσφατα για το θέμα στον
τηλεοπτικό δίκτυο France 2, «ο αριθμός των αντισημιτι-
κών ενεργειών έχει εκτοξευτεί», για αυτό και οι αστυνο-
μικές αρχές της χώρας βρίσκονται σε κόκκινο συναγερ-
μό. Μάλιστα, παρείχε και ενδιαφέροντα στατιστικά στοι-
χεία που απεικονίζουν τη σημερινή κατάσταση, λέγον-
τας ότι σε σχέση με τα συνολικά 1.040 περιστατικά που

αναφέρθηκαν, συνελήφθησαν 486 άτομα, με-
ταξύ των οποίων 102 αλλοδαποί. Αλλά και στη
Γερμανία τα κρούσματα αντισημιτισμού έχουν
αναστατώσει τις τοπικές κοινωνίες.

Σύμφωνα με έγκυρες γερμανικές εφημε-
ρίδες, αντισημιτικά επεισόδια καταγράφον-
ται επανειλημμένα σε συγκεντρώσεις υπέρ
των Παλαιστινίων στη Γερμανία. Αξίζει επι-
πλέον να σημειωθεί ότι μελέτες δείχνουν

πως ο αντισημιτισμός είναι ευρέως διαδεδομένος σε
ορισμένους κύκλους μεταναστών - καθώς και ανάμε-
σα σε ακροδεξιούς εξτρεμιστές. Στο επίκεντρο βρί-
σκονται ιδιαίτερα πρόσφυγες και άτομα με μετανα-
στευτικό υπόβαθρο από μουσουλμανικές χώρες. Μά-
λιστα, ο επικεφαλής της περιφερειακής ομάδας CSU
Alexander Dobrindt μίλησε στην εφημερίδα «Bild am
Sonntag» για «εισαγόμενο αντισημιτισμό και μίσος
για το Ισραήλ», ενώ ένας από τους επικεφαλής του
SPD, ο Lars Klingbeil, ζήτησε να απορριφθεί το δια-
βατήριο των Γερμανών αιτούντων άσυλο αν υπάρχει
αντισημιτική στάση.

Η εικόνα αυτή δεν θα μπορούσε να αφήσει αδιάφορη
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τους υπόλοιπους θεσμούς
που ανησυχούν για την εξέλιξη των πραγμάτων. Το μή-
νυμα που εκπέμπουν οι Βρυξέλλες είναι πάντως ξεκά-
θαρο. O αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Μαρ-
γαρίτης Σχοινάς τόνισε πριν από λίγα εικοσιτετράωρα
ότι «τις τελευταίες εβδομάδες η Ευρώπη έχει δει μια
αύξηση των περιστατικών αντισημιτισμού σε επίπεδο
που θυμίζει μερικές από τις πιο σκοτεινές στιγμές της
ιστορίας μας. Το μίσος δεν έχει θέση στη ΕΕ. Το ποτέ ξα-
νά είναι τώρα». Η ΕΕ βρίσκεται σε ένα κομβικό σημείο
και καλείται να αντιμετωπίσει μια μεγάλη κρίση με απο-
φασιστικότητα, αλλά και ισορροπία όταν το επιβάλουν οι
συνθήκες. Όμως, εκπτώσεις σε θέματα σεβασμού δι-
καιωμάτων, ελευθερίας και σεβασμού της διαφορετι-
κότητας δεν πρέπει να γίνουν.

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Οι εύθραυστες ισορροπίες
και ο αντίκτυπος από

τις συγκρούσεις στη Γάζα

Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση
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Α
ν ακούτε κάποιον να κλαίει αυτές τις μέρες, είναι πιθανώς οι
γάτες των πολυεθνικών που τιμωρήθηκαν με «τσουχτερά»
πρόστιμα από την ελληνική κυβέρνηση επειδή μας πουλάνε

πολύ ακριβά τα προϊόντα της. 
Οι δύο πολυεθνικές λοιπόν τιμωρήθηκαν με καμπάνα της τάξης του 1
εκατ. ευρώ εκάστη, γεγονός που έχει φέρει αναταραχή στις διεθνείς
χρηματαγορές, καθώς έπεσε η μετοχή τους και κινδυνεύουν σοβαρά
με κλείσιμο. Καλά, όχι, τίποτε από αυτά δεν συνέβη. Αν κάνετε την
αναγωγή του προστίμου στα κέρδη της πολυεθνικής, το δεκαδικό θα
είναι τόσο μικρό που είναι αμφίβολο αν θα βγει στο κομπιουτεράκι.
Μόλις στις 18 Οκτωβρίου η μία από τις δύο πολυεθνικές ανακοίνωσε
κέρδη 4,52 δισ. για το γ’
τρίμηνο του 2023, από 3,94
δισ. δολάρια που είχε το
αντίστοιχο τρίμηνο του
2022. Ναι, οι αριθμοί είναι
παγκόσμιοι, αλλά για αυτό
λέγεται πολυεθνική, διό-
τι παντού στον κόσμο εί-
ναι η ίδια εταιρεία με κα-
τά τόπους θυγατρικές.
Από τα 4,52 δισ. δολάρια
που κέρδισε σε τρεις μή-
νες, λοιπόν, θα αναγκα-
στεί να αφαιρέσει ένα
ολόκληρο εκατομμύριο
ευρώ. Ή, αν προτιμάτε,
θα το αφαιρέσει από τα 17
εκατ. καθαρά κέρδη που
είχε πέρυσι το εν Ελλάδι
παράρτημά της. Δυσβά-
στακτο, αλλά ας ελπίσου-
με ότι θα επιβιώσει. Και
ότι θα βάλει μυαλό και θα ρίξει τις τιμές ώστε να μπορούμε να
αγοράζουμε σαπούνια σε τιμή σαπουνιών και όχι χρυσού. Διότι
έτσι είναι αυτά τα πράγματα. Δεν παίζουν, κύριοι, με την ελληνική
κυβέρνηση. Είναι να μη θυμώσει. 

Κέρδη, περισσότερα κέρδη
Ένα καλό ερώτημα είναι γιατί να ανεβάζει μια πολυεθνική τις τι-
μές όταν ξέρει ότι αυτό είναι πιθανό να της ρίξει τους τζίρους. Η
μία πολυεθνική ανέβασε (διεθνώς) κατά 7% την τιμή ενός συγκε-
κριμένου σαμπουάν το α’ τρίμηνο του 2023, με συνέπεια οι πωλήσεις
του να πέσουν κατά 1% το β’ τρίμηνο. Οι καταναλωτές δεν αλλάζουν τό-
σο εύκολα συνήθειες και πάντως όχι αμέσως. Αν κάνουμε τη σούμα
από την αύξηση της τιμής και την πτώση των πωλήσεων, εννοείται ότι η
εταιρεία είναι κερδισμένη. Το πιο βασικό είναι ότι με την εξτρά κερδο-
φορία που ανακοίνωσε τον Οκτώβριο, η τιμή της μετοχής της τσίμπησε
1,2% πριν καν ανοίξει η Wall Street. Κέρδη παντού δηλαδή.
Τι μας νοιάζει εμάς η μετοχή της πολυεθνικής στη Wall Street, το σαμ-
πουάν θα φτηνύνει; Θεωρητικά ναι, αλλά μη φανταστείτε τρομερά
πράγματα. Ήδη κατέβηκαν κάποιες τιμές, όμως η έτερη εταιρεία που
έφαγε καμπάνα αμφισβητεί τον τρόπο με τον οποίο υπολογίστηκαν οι
παραβάσεις της και είναι άγνωστο προσώρας μέχρι που σκοπεύει να

φτάσει. Σε αυτό το σημείο να θυμίσουμε ότι η άλλη πολυεθνική το 2018
είχε φάει πρόστιμο 27,56 εκατ. ευρώ, για παραβάσεις διαφόρων διατά-
ξεων της νομοθεσίας περί ανταγωνισμού.
Κι άντε κι έπεσε (τώρα) το σαμπουάν. Και άντε θα μείνει κάτω για μερι-
κούς μήνες. Μετά; Μετά πάλι τα ίδια. 

5% κάτω, 45% πάνω
Το θέμα είναι ότι όλα αυτά είναι ασπιρίνες για τον καρκίνο. Οι δύο εται-
ρείες που έφαγαν τα πρόστιμα συμμετέχουν με 161 κωδικούς στην
πρωτοβουλία του Κώστα Σκρέκα για «κλειδωμένη» μείωση τιμών του-
λάχιστον κατά 5% και για διάστημα 6 μηνών, το οποίο ακούγεται τέλειο.

Συνολικά στην πρωτο-
βουλία εντάσσονται 598
προϊόντα. Στην Ελλάδα
αυτήν τη στιγμή κυκλο-
φορούν περισσότερα
από 70.000 προϊόντα με

σταθερό barcode. Μό-
λις έπαψε να ακούγε-
ται τόσο τέλειο...
Και ακούγεται ακόμη
λιγότερο τέλειο αν δει
κανείς τις ιλιγγιώδεις
αυξήσεις τιμών σε βα-
σικά προϊόντα, μπρο-
στά στις οποίες το 5%
είναι αστείο. Η φέτα,
για παράδειγμα, σε κά-
θε μορφή της, βαρέλι ή
τυποποιημένη, έχει
ανέβει από το 2021 κα-
τά περίπου 46%. Και
από πέρυσι κατά 21%. 

Δεν ξέρω αν κανείς σας πήρε αύξηση μισθού 46% από το 2021

και συνεχίζει να αγοράζει φέτα με την ίδια άνεση, μπράβο του.

Καλά, ας αφήσουμε τη φέτα κι ας βράσουμε ένα ρύζι, που τσίμ-

πησε μόλις 15% από πέρυσι. Στο μεταξύ, λες δεν θα πάρω επώ-

νυμο προϊόν και πας στα λεγόμενα ιδιωτικής ετικέτας για οικο-

νομία, μόνο για να διαπιστώσεις ότι κατά μέσο όρο αυτών η τιμή

αυξάνεται με μεγαλύτερους ρυθμούς. Άρα, πίσω στα «επώνυ-

μα». Και τραβάει άλλη μια ανατίμηση το επώνυμο και τρέχεις

πάλι στο no name και γενικά δεν τους πιάνεις πουθενά.

Στα πιο ψιλά των στοιχείων, διαβάζεις ότι οι πωλήσεις φέτας έπεσαν

κατά 5%, ρυζιού κατά 10% και άλλα τέτοια ωραία που σημαίνουν ότι αν η

κατάσταση συνεχίσει έτσι, στο τέλος δεν θα αγοράζουμε τίποτε. Και οι

ιδιωτικές ετικέτες που χτυπιούνται ανελέητα από την κατάσταση θα

εκλείψουν, οπότε θα είμαστε όλοι στο έλεος των πολυεθνικών και των

μεγάλων προμηθευτών. Και η κυβέρνηση θα τους μοιράζει πρόστιμα κι

αυτές θα πληρώνουν τα πρόστιμα και μετά θα ξανανεβάζουν τις τιμές,

επειδή ο Πούτιν, επειδή κάτι παγκοσμίως με τις αλυσίδες ανεφοδια-

σμού και βέβαια επειδή τα πρόστιμα.
Παλεύεται αυτό; Από μας όχι. Για τις πολυεθνικές, πάλι, δεν νομίζω ότι
συντρέχει λόγος ανησυχίας.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Πρόστιμα ψιχίων σε κέρδη
δισεκατομμυρίων
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Χ
ωρίς ουσιαστικό πολιτικό αντίπαλο, πλην
ίσως του αιτήματος των πολιτών για ακόμα
μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα, παραμέ-

νουν η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, που εξακολουθεί να είναι κυρίαρχος
στην πολιτική σκηνή. Έχει, μάλιστα, απέναντί του
έναν νεοεκλεγέντα αρχηγό, τον Στέφανο Κασσελά-
κη, υπό την ηγεσία του οποίου το κόμμα του δείχνει
να οδεύει ολοταχώς προς διάσπαση.

Αυτά είναι τα βασικά συμπεράσματα όλων των τε-
λευταίων δημοσκοπήσεων που είδαν το φως της

δημοσιότητας, τα ευρήματα των
οποίων συμφωνούν σε δύο τινά:
ότι, παρά τις κατά καιρούς αρρυθ-
μίες που παρουσιάζει η κυβέρνη-
ση, η ΝΔ εμφανίζει πολύ μεγάλη
συσπείρωση στο εσωτερικό της και
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο δεν δείχνει
σημάδια ανάκαμψης μετά την
εκλογή Κασσελάκη, αλλά αντιθέ-

τως δεν μπορεί να πείσει ούτε την οργανωμένη βά-
ση του κόμματος για τη δυνατότητά του να διεκδι-
κήσει ξανά σε βάθος χρόνου την εξουσία. 

Δεν τραβάει ο Κασσελάκης
«Είναι προφανές ότι ο νέος αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ

δεν μπορεί να εμπνεύσει εμπιστοσύνη στο εκλογι-
κό σώμα, ούτε φυσικά να συνεγείρει το κομματικό
ακροατήριο με τις απόψεις του, οι οποίες τις περισ-
σότερες φορές κινούνται στον αντίποδα της πολιτι-
κής λογικής του κόμματός του», σημειώνουν κορυ-
φαία κυβερνητικά στελέχη. 

Οι ίδιοι κύκλοι αξιολογούν ως ιδιαίτερα σημαντι-
κά τα ευρήματα των ερευνών που επιβεβαιώνουν
ότι η κοινωνία εξακολουθεί να εμπιστεύεται σε
συντριπτικό ποσοστό τον Κ. Μητσοτάκη για τη δια-
χείριση των εξωτερικών θεμάτων της χώρας. Στοι-
χείο με αυταπόδεικτη αξία, αν αναλογιστεί κανείς
ότι στη συγκεκριμένη συγκυρία ο φόβος για την
τροπή που μπορεί να πάρει ο πόλεμος στο Ισραήλ
είναι διάχυτος. 

Είναι ενδεικτικό ότι στη δημοσκόπηση της MRB
που διενεργήθηκε για λογαριασμό του Open, το
40,1% απαντά πως μπορεί να τα αντιμετωπίσει κα-
λύτερα ο Κυριάκος Μητσοτάκης, το 8,2% απαντά ο
Στέφανος Κασσελάκης και το 7,8% απαντά ο Νίκος
Ανδρουλάκης. Το 30,5% απαντά κανένας από τους
τρεις.  Και στο πεδίο της καθημερινότητας, ωστό-
σο, στο οποίο εντέλει κρίνεται καθημερινά και η
δημοσκοπική αντοχή της κυβέρνησης, ο Κ. Μη-
τσοτάκης παραμένει μακράν ο πολιτικός στον
οποίο εναποθέτει η κοινωνία τις ελπίδες της. Και
αυτό, παρά το γεγονός ότι κυρίως λόγω της ακρί-
βειας ένας στους τρεις πολίτες εμφανίζεται αρνη-
τικός. Ενδεικτικά, το 28,2% απαντά πως ο Κυριάκος
Μητσοτάκης μπορεί να τα διαχειριστεί καλύτερα,
το 15,1% απαντά ο Στέφανος Κασσελάκης, το 12,4%
απαντά ο Νίκος Ανδρουλάκης. Κανένας από τους
τρεις απαντά το 33,6%.

Το πιο ενδιαφέρον στοιχείο, ωστόσο, κατά τους
ειδικούς των δημοσκοπήσεων είναι η εξαιρετικά
υψηλή συσπείρωση της κυβερνητικής παράταξης.
Πρόκειται για ένα πρωτόγνωρο φαινόμενο, λένε,
αφού η ΝΔ διανύει τη δεύτερη κυβερνητική της θη-
τεία και παρά ταύτα δεν εμφανίζει καθόλου σημά-

δια «ρωγμών» που θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε
μείωση του ποσοστού συσπείρωσης. Σχεδόν πέντε
μήνες μετά την επανεκλογή της, η ΝΔ καταγράφει
συσπείρωση ύψους 85,7%, σε αντίθεση με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ που παρά τη διθυραμβική εκλογή του κ. Κασσε-
λάκη κινείται στο 59,7%.  «Οι ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ
μετακινούνται παντού!», σχολίασε προ ημερών ο ει-
δικός περί τις δημοσκοπήσεις Δημήτρης Μαύρος,
επιβεβαιώνοντας τη γενικευμένη εντύπωση ότι η
λεγόμενη εκλογική δεξαμενή του ΣΥΡΙΖΑ τελεί υπό
ιδεολογική και πολιτική σύγχυση, αδυνατώντας να
κατανοήσει ακόμα και τον ιδεολογικό προσανατολι-
σμό του νέου της αρχηγού. Το αποτέλεσμα αυτής
της θολούρας είναι ότι το 19,5% των ψηφοφόρων του
ΣΥΡΙΖΑ κατευθύνεται προς την αδιευκρίνιστη ψή-
φο, το 5,8% προς το ΠΑΣΟΚ, το 4,6% προς το ΚΚΕ, το
4% προς το ΜέΡΑ25 και το 3,5% προ την Πλεύση
Ελευθερίας.

Ακόμα πιο δυσοίωνη είναι η εικόνα για τον ίδιον
τον κ. Κασσελάκη, ο οποίος βρίσκεται στον «πάτο»
της δημοφιλίας των πολιτικών αρχηγών, κάτω και
από τον πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης Κ. Βελόπου-
λο. Για πρώτη φορά «σκαρφάλωσε» στην κορυφή ο
γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημ. Κουτσούμπας με
35,9% θετικές απόψεις και ακολουθούν ο Κ. Μητσο-
τάκης με 34,5%, ο Ν. Ανδρουλάκης με 25,6%, η Ζωή
Κωνσταντοπούλου με 22,7%, ο Κ. Βελόπουλος με
21% και ο Στ. Κασσελάκης με 18%. 

Μονόδρομος η διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ
Η αναιμική παρουσία του κ. Κασσελάκη σε συν-

δυασμό με την άνευ προηγουμένου πολεμική κατά-
σταση στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ προοιωνίζονται
διάσπαση του κόμματος. Και αυτή είναι η εκτίμηση
της συντριπτικής πλειονότητας των ερωτηθέντων
στις δημοσκοπήσεις. Είναι ενδεικτικό ότι το 78,2%
εκτιμά πως ο ΣΥΡΙΖΑ θα διασπαστεί μετά τα τελευ-
ταία γεγονότα και μόλις το 13,9% προβλέπει πως θα
μείνει ενωμένος.

Το 63,4% των ερωτηθέντων εκτιμά πως ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν θα μπορέσει να παραμείνει κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης, ενώ το 28,1% πως θα διατηρή-
σει τη δεύτερη θέση. Στην ερώτηση εάν ο ΣΥΡΙΖΑ
μέχρι τις ευρωεκλογές μπορεί να αρθρώσει έναν
ανανεωτικό αντιπολιτευτικό λόγο, το 66,4% απαντά
αρνητικά και το 26,4% θετικά.

Η ακρίβεια «καίει»
Όλες οι τελευταίες δημοσκοπήσεις, πάντως, επι-

βεβαιώνουν αυτό που ήδη γνωρίζουν καλά στο Μέ-
γαρο Μαξίμου και τα συναρμόδια υπουργεία. Ότι το
θέμα που «καίει» τους πολίτες είναι η ακρίβεια. Εί-
ναι χαρακτηριστικό πως σε δημοσκόπηση της Pulse
το 86% των ερωτηθέντων δηλώνει πως τους απα-
σχολεί «πολύ» ή «αρκετά» η πορεία των τιμών. Να
σημειωθεί ότι στο ερώτημα ποια κατηγορία εξόδων
της οικογένειας προβληματίζει περισσότερο, το 46%
απαντά τα τρόφιμα.

Δίχως αντίπαλο 
ο Μητσοτάκης

Όλες οι δημοσκοπήσεις δείχνουν
ότι είναι πολιτικά κυρίαρχος 
- Την ίδια ώρα «αδειάζει» 
από ψηφοφόρους ο ΣΥΡΙΖΑ

ΚΑΜΙΑ «ΡΩΓΜΗ» ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Ευρωεκλογές: Τι σκέφτεται ο πρωθυπουργός
- Ποια τα πιθανά σενάρια 

Προς τη διατήρηση του υφιστάμενου τρόπου εκλογής των ευρωεκλογών γέρ-
νει εσχάτως η «ζυγαριά» του Μεγάρου Μαξίμου, αν και οριστικές αποφάσεις για
το θέμα αναμένεται να πάρει ο πρωθυπουργός το αμέσως επόμενο διάστημα.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερι-
κών Θοδωρής Λιβάνιος ετοιμάζει ήδη όλα τα πιθανά σενάρια για τις επικείμενες
εκλογές και θα τα παρουσιάσει στον Κ. Μητσοτάκη. Κατά τις ίδιες πηγές, αν και
πριν τις αυτοδιοικητικές εκλογές το κυβερνητικό επιτελείο εξέταζε σοβαρά την
κατάτμηση των περιφερειών σε πέντε, έξι ή επτά, μετά την τελευταία αναμέτρηση
το ξανασκέφτεται, λαμβάνοντας υπόψη μια σειρά από προβλήματα που μπορεί
να προκύψουν.  Ένα ακόμα σημαντικό ζήτημα το οποίο θα καθορίσει την τύχη
των περισσότερων από τους σημερινούς «γαλάζιους» ευρωβουλευτές είναι το
πόσες θητείες μπορούν να έχουν. Σήμερα το καταστατικό της ΝΔ αναφέρει πως
οι βουλευτές και ευρωβουλευτές αυτοδικαίως μπορούν να είναι ξανά υποψήφι-
οι ανεξαρτήτως θητειών. Δεν είναι λίγοι, ωστόσο, αυτοί που εκτιμούν ότι στο επι-
κείμενο Συνέδριο της ΝΔ στις αρχές του χρόνου, ο πρωθυπουργός μπορεί να
αποφασίσει να βάλει «κόφτη» στις δύο θητείες. Αν το πράξει, τότε αυτομάτως κό-
βονται όλοι οι υπόλοιποι, πλην των Βαγγέλη Μεϊμαράκη, Άννας-Μισέλ Ασημα-
κοπούλου και Στ. Κυμπουρόπουλου.

Πάντα σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο πρωθυπουργός έχει ήδη
ξεκινήσει τις διερευνητικές επαφές για τα πρόσωπα που θα συγκροτήσουν τη
«γαλάζια» λίστα, αλλά μέχρι στιγμής έχει καταλήξει μόνο σε δύο πρόσωπα, τα
οποία και έχουν πάρει το «πράσινο φως» για να ξεκινήσουν τις παρουσίες στα
ΜΜΕ: στον διευθυντή του γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού Δημήτρη Τσιό-
δρα και στον συνάδελφό του δημοσιογράφο Γιώργο Αυτιά.



E
νας μήνας συμπληρώθηκε από την επί-
θεση της Χαμάς εναντίον του Ισραήλ και
τα ισραηλινά αντίποινα που επακολού-

θησαν και η τουρκική πολιτική εξακολουθεί να
προσδιορίζεται από βραχυπρόθεσμους υπολο-
γισμούς και τακτικούς ελιγμούς.

Οι οξείες επιθέσεις εναντίον της Δύσης συ-
νοδεύονται από την υπογραφή του διατάγματος
για την έγκριση της ένταξης της Σουηδίας στο

ΝΑΤΟ και ενώ ο πρόεδρος της
Τουρκίας διεκδικεί ρόλο δια-
μεσολαβητή. Στην τελευταία
ομιλία του καταφέρθηκε
εναντίον του Ισραήλ για ακό-
μη μια φορά και επανέλαβε

πως θεωρεί καθήκον «να σώ-
σουμε τους Παλαιστίνιους
αδελφούς και αδελφές μας

από την ισραηλινή καταπίεση».
«Σας διαβεβαιώνουμε ότι κάνουμε πολύ πε-

ρισσότερα από όσα φαίνεται σχετικά με το πα-
λαιστινιακό ζήτημα και τα όσα συμβαίνουν στη
Γάζα και θα συνεχίσουμε να το κάνουμε. Δεν
αφήνουμε ποτέ τους αδελφούς μας στη Γάζα
αβοήθητους. Είναι καθήκον μας να σώσουμε
τους Παλαιστίνιους αδελφούς και αδελφές μας
από την ισραηλινή καταπίεση και να σταματή-
σουμε τις σφαγές που διαπράττονται στη Γάζα
μπροστά στα μάτια όλου του κόσμου». 

Προστάτης της Ιερουσαλήμ
Ο Τούρκος πρόεδρος πρόσθεσε ότι «είναι αν-

θρωπιστικό μας καθήκον να πιάσουμε τους δο-
λοφόνους που σκοτώνουν παιδιά, μητέρες και
αθώους σε όλα τα παλαιστινιακά εδάφη και
τους κλέφτες που κλέβουν την περιουσία των
καταπιεσμένων. Είναι απαίτηση και ευθύνη μας
απέναντι στην Ιστορία να κραυγάζουμε τα εγ-
κλήματα όσων υποστηρίζουν αυτούς που διέ-
πραξαν αυτή την ανήθικη, αδίστακτη, κατάπτυ-
στη σφαγή που βλέπουμε».

Σημείωσε επιπλέον πως είναι ανάγκη η
Τουρκία να προστατεύσει την Αλ Κουντς αλ Σα-
ρίφ (έτσι ονομάζει την Ιερουσαλήμ), «που πε-
ριέχει το τέμενος Αλ Ακσά, με τρόπο που να σέ-
βεται και τα δικαιώματα των μελών άλλων θρη-
σκειών». Ο Τούρκος πρόεδρος επεσήμανε
ακόμη ότι έχουν κάνει πολλά περισσότερα απ’
όσα φαίνονται για το Παλαιστινιακό και για τα
όσα συμβαίνουν στη Γάζα και ότι θα συνεχίσουν
να το κάνουν.

Δυτικοί αναλυτές πάντως συμφωνούν ότι η
πολιτική του είναι αντιφατική. Η Άγκυρα αφιέ-
ρωσε μεγάλη προσπάθεια κατά τον προηγού-
μενο χρόνια στην αποκατάσταση των σχέσεών
της με το Ισραήλ. Ο πρέσβης που ανακλήθηκε
είχε εγκατασταθεί στο Τελ Αβίβ μόλις τον περα-
σμένο Νοέμβριο έπειτα από μακρά περίοδο κα-
τά την οποία η θέση του έμενε κενή, ενώ ο Νε-
τανιάχου είχε προ διμήνου την ευκαιρία να συ-
ναντηθεί ιδιαιτέρως με τον Ερντογάν στο περι-
θώριο της Γενικής Συνέλευσης των Ηνωμένων
Εθνών στη Νέα Υόρκη. Έτσι εξηγείται και ότι η
αρχική αντίδραση του Τούρκου ηγέτη μετά την
7η Οκτωβρίου ήταν ασυνήθιστα μετριοπαθής

για τα μέτρα του. Αλλά οι αρχικές εκκλήσεις
προς όλες τις πλευρές για κατευνασμό έδωσαν
σταδιακά τη θέση τους στην όλο και πιο ηχηρή
καταγγελία του Ισραήλ.

Ο Ερντογάν έχει μια καλή «δικαιολογία» για
τη σημερινή στάση του: τον Μάρτιο διεξάγονται
οι δημοτικές εκλογές, όπου ο Ερντογάν φιλο-
δοξεί, σε επικύρωση της πρόσφατης επανε-
κλογής του, να ανακτήσει τον έλεγχο των μεγα-
λύτερων δήμων της Κωνσταντινούπολης και
της Άγκυρας. Πρόκειται για το ορόσημο με το
οποίο ολοκληρώνεται το «εξάμηνο» των τωρι-
νών σχεδιασμών του Τούρκου προέδρου. 

Φανατισμός και μισαλλοδοξία
Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι τα τραγικά γεγονό-

τα στη Μέση Ανατολή οδήγησαν τον Τούρκο
πρόεδρο στο να ρίξει τη μάσκα του φιλειρηνι-
στή και διαλλακτικού και να αποκαλύψει το
πραγματικό μισαλλόδοξο πρόσωπο του φανα-
τικού ισλαμιστή και ιδεολογικού εχθρού της
Δύσης. Αποκορύφωμα αυτής της αποκάλυψης
του Τούρκου ηγέτη υπήρξε η ομιλία του στην
πρόσφατη «Μεγάλη Παλαιστιανική Συνάντη-
ση» στο αεροδρόμιο Ατατούρκ της Κωνσταντι-
νούπολης. 

Εκεί ο Ερντογάν αποκάλεσε το Ισραήλ «εγ-
κληματία πολέμου» και απείλησε ότι θα στείλει
τους ηγέτες του στο Διεθνές Ποινικό Δικαστή-
ριο, ενώ κατηγόρησε τη Δύση ότι είναι η βασική
υπεύθυνη για τον πόλεμο στη Γάζα. Απάλλαξε
δε τη Χαμάς από κάθε ευθύνη για τα άγρια εγ-
κλήματα κατά των Ισραηλινών, λέγοντας πως η
οργάνωση που δηλώνει ανοικτά πως έχει στόχο
την εξόντωση του Ισραήλ δεν είναι τρομοκρατι-
κή αλλά «απελευθερωτικό κίνημα» και πως το
Ισραήλ είναι κατοχική δύναμη.

Αυτή η στάση του Τούρκου ηγέτη είναι πάν-
τως απόλυτα συνεπής με τη νεομουσουλμανική
ιδεολογική βάση του Κόμματος Δικαιοσύνης
και Ανάπτυξης, του οποίου αρχηγός είναι ο
Ερντογάν. Πρόκειται για την ιδεολογία του ισλα-

μισμού και του σαλαφισμού, την οποία δόμησε
από τη δεκαετία του 1960 η Μουσουλμανική
Αδελφότητα. Ο ιστορικός ηγέτης της στη Γάζα
Άχμεντ Γιασίν υπήρξε και ο ιδρυτής της Χαμάς
το 1987. Κεντρικός σκοπός της Χαμάς είναι ο ιε-

ρός πόλεμος (τζιχάντ) κατά του Ισραήλ και των
«απίστων» για την εγκαθίδρυση ενός ενιαίου
παλαιστιανού κράτους, το οποίο θα κυβερνάται
με βάση τη Σαρία. Προφανώς και σε αυτό το ενι-
αίο παλαιστινιακό κράτος δεν υπάρχει χώρος
για την ύπαρξη και του κράτους του Ισραήλ. Πα-
ρά τις κατά καιρούς προσπάθειες του Ερντογάν
να χτίσει καλές σχέσεις με το Ισραήλ, η βάση
του νεοοθωμανικού και πανισλαμικού του δόγ-
ματος δεν χωράει και την ύπαρξη ισραηλινού
κράτους.

Οι ηγέτες της Χαμάς κραυγάζουν με κάθε
τρόπο ότι δεν θα αναγνωρίσουν ποτέ το δικαίω-
μα ύπαρξης του Ισραήλ. Η Τουρκία του Ερντο-
γάν, που υποστήριξε με κάθε τρόπο τη Χαμάς
και την ιδεολογία της, δεν μπορεί να έχει ρόλο
σε μια διαδικασία ειρήνευσης στη Γάζα και τη
δημιουργία παλαιστινιακής κρατικής οντότητας
που θα συμβιώνει σε ειρήνη με το Ισραήλ. 
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Με την πλάτη στον τοίχο
ο Tαγίπ Ερντογάν

Δεν μπορεί να παίξει
κανέναν ειρηνευτικό
ρόλο στη Γάζα, 
καθώς με την ανοιχτή
του στήριξη στη Χαμάς
έκοψε τις γέφυρες
με Ισραήλ και Δύση
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«

«Δ
ικαιώνουμε την εμπιστοσύνη των πολιτών

αλλάζοντας όλα όσα μας κρατάνε πίσω»,

διαμηνύει η υπουργός Εσωτερικών Νίκη

Κεραμέως. Στην αποκλειστική παρέμβασή της στην

«Political», λίγες ώρες μετά την ψήφιση της μεταρρύθ-

μισης στον τρόπο επιλογής των διοικήσεων των οργανι-

σμών του δημοσίου, η κ. Κεραμέως υποστηρίζει ότι το

νέο σύστημα ξεριζώνει κατεστημένα και ξεβολεύει από

συνήθειες. Καυτηριάζοντας τη στάση του ΣΥΡΙΖΑ, η

υπουργός Εσωτερικών σημειώνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν φαί-

νεται να διδάχτηκε κάτι από τα αποτελέσματα των πρό-

σφατων εκλογικών αναμετρήσεων: «Εξακολουθεί να

υιοθετεί τη στείρα λογική της αντιπολίτευσης που αρνεί-
ται τα πάντα, χωρίς να καταθέτει απτές προτάσεις». 

Κυρία υπουργέ, με ποιες προτεραιότητες
θα λειτουργήσει το νέο πλαίσιο επιλογής
διοικήσεων στο Δημόσιο;

Βασική μας προτεραιότητα είναι ο ευαίσθη-
τος χώρος της Υγείας. Μετά την ψήφιση του
νομοσχεδίου και αφού κατηγοριοποιηθούν
εντός του Νοεμβρίου τα Νομικά Πρόσωπα σε
τρεις ομάδες (εθνικής εμβέλειας, τοπικής
εμβέλειας, νοσοκομεία), θα δημοσιευθεί μία ενιαία
προκήρυξη για όλα τα νοσοκομεία της χώρας. Πρό-

κειται για ακόμα μία σημαντική διαφορά, η οποία
μπορεί να είναι διαδικαστικής φύσης, αλλά επιδρά

καταλυτικά στην αποτελεσματικότητα και στην
ταχύτητα του ορισμού των νέων διοικήσεων. Μέ-
χρι σήμερα, για τα 120 νοσοκομεία της χώρας εκ-
δίδονταν 120 προκηρύξεις. Πλέον, αντί για 120
προκηρύξεις, θα εκδοθεί μία, για τους διοικητές
όλων των νοσοκομείων, και οι υποψήφιοι θα μπο-
ρούν να δηλώσουν τις επιλογές τους. Υιοθετούμε,
λοιπόν, πιο ευέλικτες και πιο γρήγορες διαδικα-
σίες. Μετά τα νοσοκομεία, θα ακολουθήσουν

προκηρύξεις για την κάλυψη των 400 και πλέον θέσε-
ων των άλλων φορέων του Δημοσίου.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο πραγματικός αντίπαλος 
της κυβέρνησης είναι 

τα προβλήματα των Ελλήνων
πολιτών και στόχος μας 

είναι να δίνουμε 
λύσεις προς όφελός τους
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«Δικαιώνουμε την εμπιστοσύνη 
των πολιτών αλλάζοντας 
όσα μας κρατάνε πίσω»

στον Γιώργο 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



Λέτε ότι αυτό το μεταρρυθμιστικό βήμα τα βάζει
με τις παθογένειες στο Δημόσιο. Μετά την ένταξή
του στο κυβερνητικό «οπλοστάσιο» ποιες
πρωτοβουλίες αναλαμβάνετε προς την ίδια
κατεύθυνση; 

Το νέο σύστημα επιλογής, αλλά και αξιολόγησης, των
διοικήσεων των φορέων του Δημοσίου χτυπά παθογέ-
νειες, ξεβολεύει από συνήθειες, αλλάζει νοοτροπίες,
ξεριζώνει κατεστημένα, δυσαρεστεί όσους είχαν μάθει
να λειτουργούν αλλιώς. Η κοινωνία μάς παρακολουθεί
και μας παρακολουθεί με βλέμμα δύσπιστο και καχύ-
ποπτο. Στην κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είμαστε
αποφασισμένοι να κάνουμε μια μεγάλη τομή. Να απο-
δείξουμε στην πράξη ότι η ελληνική Πολιτεία επιλέγει
τους καλύτερους. Το αποδεικνύουμε με τον νόμο για τις
διοικήσεις των Φορέων του Δημοσίου. Συνεχίζουμε με
ανάλογες ρυθμίσεις για την επιλογή προϊσταμένων
στον δημόσιο τομέα. Ακολουθεί η δυνατότητα κάθε πο-
λίτη να δηλώνει τον βαθμό ικανοποίησής του από δη-
μόσιες υπηρεσίες με τις οποίες έρχεται σε επαφή. Η
αξιοκρατία, η αντικειμενικότητα, η αξιολόγηση αποτε-
λούν προϋποθέσεις για να ξεπεράσουμε την καχυπο-
ψία της κοινωνίας. Για να δημιουργήσουμε ένα καλύτε-
ρο Δημόσιο, που θα υπηρετεί καλύτερα κάθε πολίτη. 

Από τον ΣΥΡΙΖΑ εστιάζουν την κριτική τους στην
πρόβλεψη για συνέντευξη, ότι εν πολλοίς με αυτόν
τον τρόπο «καλλωπίζονται» οι τοποθετήσεις
«γαλάζιων» ημέτερων. Τι ισχύει;

Η συνέντευξη είναι αναγκαία για λόγους ουσίας, η βα-
ρύτητά της, όμως, είναι μειωμένη. Για κρίσιμης σημα-
σίας θέσεις, παντού στον κόσμο, σε δημόσιο και ιδιωτι-
κό τομέα, είναι κομβικό να υπάρχει και διά ζώσης επα-
φή για την εκτίμηση μιας υποψηφιότητας. Η προσωπι-
κότητα των στελεχών που καλούνται να διοικήσουν πο-
λύ μεγάλους οργανισμούς πρέπει να συνυπολογίζεται.
Η συνέντευξη είναι, ωστόσο, μειωμένης βαρύτητας σε
σχέση με τα υπόλοιπα κριτήρια. Ειδικότερα, στα 3.000
συνολικά μόρια που προκύπτουν από το σύνολο των
κριτηρίων, τα 2.200 αφορούν το τεστ δεξιοτήτων, τα τυ-
πικά προσόντα και την εργασιακή εμπειρία και μόνο τα
800 μόρια τη συνέντευξη. Προσθέτω ότι για να φτάσει
ένας υποψήφιος στη συνέντευξη, πρέπει πρώτα να πλη-
ροί τα αυστηρά «on-off» κριτήρια, πτυχία, εργασιακή
εμπειρία, συνάφεια με τη θέση και να είναι μέσα στους
15 πρώτους στο τεστ δεξιοτήτων. Όπως μάλιστα δήλωσε
στη Βουλή ο πρόεδρος του ΑΣΕΠ, η διαδικασία της συ-
νέντευξης συνήθως καταλήγει σε ομόφωνα αποτελέ-
σματα. Με το νέο σύστημα επιλογής, κύριε Παπακων-
σταντίνου, ο υπουργός δεν επιλέγει πλέον όποιον θέλει.
Επιλέγει ένας από τους τρεις που η διαδικασία υπό το
ΑΣΕΠ θα προκρίνει ως επικρατέστερους, μετά την ολο-
κλήρωση όλων των διαδικασιών. Η επιλογή του ενός εκ
των τριών είναι απόφαση του εκάστοτε υπουργού, αφού
αφενός θα κληθεί να συνεργαστεί μαζί του, αφετέρου
έχει την πολιτική ευθύνη των εν λόγω φορέων.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ κλιμάκωσε την
αντιπολιτευτική επίθεση εναντίον σας
προτείνοντας άλλον τρόπο επιλογής των
διοικητών των νοσοκομείων. Τι απαντάτε; 

Ο ΣΥΡΙΖΑ εμφανίστηκε με τρεις διαφορετικές και αντι-

κρουόμενες θέσεις για την επιλογή των διοικήσεων
των νοσοκομείων. Η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ, κυρία
Χρηστίδου, θεωρεί ότι ο νόμος του ΣΥΡΙΖΑ για την επι-
λογή διοικήσεων ήταν «εμβληματικός». Ο κ. Κασσελά-
κης, λίγο πριν εκλεγεί πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, είχε προ-
τείνει εκλογή διοικητών από το προσωπικό των νοσο-
κομείων. Τώρα, ως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ζήτησε όλη η
διαδικασία να περάσει στο ΑΣΕΠ. Στη Βουλή, ο ΣΥΡΙΖΑ
είπε όχι σε όλα. Όχι στην υπαγωγή της διαδικασίας υπό
το ΑΣΕΠ, όχι στη συνάφεια πτυχίου και εργασιακής εμ-
πειρίας με τη θέση, όχι στο τεστ δεξιοτήτων, όχι στην
ετήσια αξιολόγηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν φαίνεται να διδάχτη-
κε κάτι από τα αποτελέσματα των πρόσφατων εκλογι-
κών αναμετρήσεων. Εξακολουθεί να υιοθετεί τη στείρα
λογική της αντιπολίτευσης που αρνείται τα πάντα, χωρίς
να καταθέτει απτές προτάσεις. 

Τους τελευταίους μήνες ασκείται έντονη κριτική
στην κυβέρνηση για τις επιλογές της ως προς τον
τρόπο διακυβέρνησης και κάποιοι ερμήνευσαν το
αποτέλεσμα των πρόσφατων αυτοδιοικητικών
εκλογών ως ένα «ηχηρό μήνυμα». Ωστόσο, στις
δημοσκοπήσεις, η ΝΔ κρατά τα ποσοστά της.
Τελικά, μήπως ο πραγματικός αντίπαλος της
κυβέρνησης είναι ο εαυτός της;

Κύριε Παπακωνσταντίνου, δεν διεκδικούμε το αλά-
θητο, ούτε ισχυριζόμαστε ότι τα έχουμε κάνει όλα

σωστά. Αφουγκραζόμαστε την κοινωνία και διορθώ-
νουμε τις όποιες αστοχίες. Ο πραγματικός αντίπαλος
της κυβέρνησης είναι τα προβλήματα των Ελλήνων
πολιτών και στόχος μας είναι να δίνουμε λύσεις προς
όφελός τους. Στους πρώτους μήνες της δεύτερης
θητείας, η κυβέρνηση κλήθηκε να διαχειριστεί πρω-
τόγνωρα σε ένταση φαινόμενα. Δώσαμε μάχες, παν-
τού. Πρώτος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης παραδέχθηκε ότι δεν λειτούργησαν όλα όπως θα
θέλαμε. Το αναγνωρίσαμε και προχωράμε σε βελ-
τιωτικές κινήσεις. Στο ίδιο διάστημα, υλοποιήσαμε
και συνεχίζουμε να υλοποιούμε βασικές προεκλογι-
κές μας δεσμεύσεις. Θυμίζω ενδεικτικά: αυξήσεις
στους δημόσιους υπαλλήλους για πρώτη φορά μετά
από 14 χρόνια, ψήφος αποδήμων, εργασιακό, τριε-
τίες, αλλαγή τρόπου επιλογής διοικήσεων φορέων
του Δημοσίου, ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας,
νέο ρεκόρ στον τουρισμό, διασφάλιση της αναπτυ-
ξιακής πορείας της οικονομίας, συνέχεια στα μέτρα
στήριξης της κοινωνίας για να αντιμετωπιστεί το
παγκόσμιο κύμα ακρίβειας. Οι δημοσκοπήσεις απο-
τυπώνουν τις ανησυχίες της κοινωνίας αλλά και τη
διατήρηση της εμπιστοσύνης της στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία. Αντιλαμβανόμαστε
τα μηνύματα των πολιτών και εργαζόμαστε για να δι-
καιώσουμε την εμπιστοσύνη τους, αλλάζοντας όσα
ακόμα μας κρατάνε πίσω.
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Πλέον, αντί για 120 προκηρύξεις, θα εκδοθεί μία για τους διοικητές όλων
των νοσοκομείων και οι υποψήφιοι θα μπορούν να δηλώσουν τις επιλογές
τους. Υιοθετούμε, λοιπόν, πιο ευέλικτες και πιο γρήγορες διαδικασίες. 
Μετά τα νοσοκομεία, θα ακολουθήσουν προκηρύξεις για την κάλυψη 
των 400 και πλέον θέσεων των άλλων φορέων του Δημοσίου

«



Α
πίστευτα πράγματα συμβαίνουν
στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες της «Political», ο πρό-

εδρος του Οργανισμού Βαγγέλης Σημαν-
δράκος φέρεται να «αθωώνει» κατηγορού-
μενο που κατηγορείτο ότι κακώς εισέπρα-
ξε ενισχύσεις. Μία μία φαίνεται ότι θα
βγαίνουν στον «αέρα» οι… επιτυχίες του κ.
Σημανδράκου στο διάστημα που είναι πρό-
εδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ. Και βέβαια δεν μιλά-
με για τα 88 εκατομμύρια ευρώ που δεν
ενεργοποίησε στις φετινές πληρωμές και
για τα οποία δεν έδωσε καμία εξήγηση, αλ-
λά για μια σειρά άλλων ζητημάτων, τα
οποία δείχνουν την αντίληψη από την οποία
διακατέχεται.

Η υπόθεση με το Γραφείο Μελετών στην
Κοζάνη που, σύμφωνα με δημοσιεύματα,
διατηρεί ο πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ, φαί-
νεται ότι είναι απλώς παρανυχίδα μπροστά
σε άλλα ζητήματα για τα οποία το υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης φέρεται αποφα-
σισμένο να οδηγήσει τον κ. Σημανδράκο
στη Δικαιοσύνη. 

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες
της «Political», το Νομικό Τμήμα του
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων δεν προλαβαίνει να μαζεύει καταγ-
γελίες από γεωργούς και κτηνοτρόφους,
από όλη την Ελλάδα, για λάθη και παραλεί-
ψεις του ΟΠΕΚΕΠΕ, τα περισσότερα εκ των
οποίων καταλογίζονται προσωπικά στον
πρόεδρο του Οργανισμού. Καταγγελίες για
λάθη και παραλείψεις που οδήγησαν σε
μειωμένες προκαταβολές.

Ωστόσο στα χέρια μας έφτασε και καταγ-
γελία για μια υπόθεση που εκθέτει τον
πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ. Από το ρεπορτάζ
που κάναμε στην αγροτική «πιάτσα» η πε-
ρίπτωση είναι γνωστή…

Πρόκειται για τον Αθανάσιο Μ., το ΑΦΜ
του οποίου είναι στη διάθεσή μας. Ο εν λό-
γω παραγωγός κατά τα έτη 2016, 2017, 2018
και 2019 υπέβαλε δικαιολογητικά για ενί-
σχυσή του από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, για τα οποία -
εκ των υστέρων- ο οργανισμός, έπειτα από
έλεγχο, έκρινε ότι το σύνολο των χειρόγρα-
φων ιδιωτικών συμφωνητικών μίσθωσης
που είχε προσκομίσει «δεν πληρούσε τις
προϋποθέσεις που απαιτούνται για τη θεώ-
ρηση του γνησίου της υπογραφής».

Η υπόθεση αφορούσε ποσά άνω των
432.000 ευρώ που είχαν καταβληθεί στον
Αθανάσιο Μ. από την Πιερία, ο οποίος εν-
τωμεταξύ διεκδικούσε για το 2022 το ποσό
των 142.223,79 ευρώ.

Με υπόδειξη της Νομικής Υπηρεσίας του
οργανισμού, η συγκεκριμένη υπόθεση
οδηγήθηκε στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία.

Η… προεδρική απαλλαγή
Αρχικώς ορίστηκε δικάσιμη η 8η Μαΐου

2023. Η διαδικασία διακόπηκε διότι ο δικη-

γόρος του κατηγορουμένου εμφάνισε
απαλλακτικό έγγραφο του προέδρου του
ΟΠΕΚΕΠΕ, το οποίο ωστόσο ήταν αναιτιο-
λόγητο και αντίθετο με την εισήγηση της
υπηρεσίας, προκειμένου να παραστεί ο
πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ και να εξηγήσει
τους λόγους. Ναι, καλά διαβάσατε. Ο κατη-
γορούμενος έφερε απαλλακτικό έγγραφο
του ΟΠΕΚΕΠΕ!

Ορίστηκε, λοιπόν, νέα δικάσιμος στις
26/6/2023, η οποία αναβλήθηκε καθότι
ήταν η επομένη των εθνικών εκλογών.

Η τρίτη δικάσιμος ορίστηκε στις
22/9/2023. Στη δίκη παρέστη ο πρόεδρος
του οργανισμού, αφού προηγουμένως με
απόφασή του δεν επέτρεψε στη Νομική
Υπηρεσία του ΟΠΕΚΕΠΕ να παραστεί στη
δίκη για να επιχειρηματολογήσει υπέρ των
υπηρεσιών και των συμφερόντων του ορ-

γανισμού. Αποτέλεσμα ήταν να μην υπο-
στηρίξει κανείς τις θέσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ
και ακούστηκαν μόνο οι απόψεις του προ-
έδρου που κατέθεσε ουσιαστικά υπέρ των
συμφερόντων του κ. Αθανάσιου Μ.

Ο κατηγορούμενος, μετά ταύτα, και παρά
την εισήγηση του Ευρωπαίου Εισαγγελέα,
αθωώθηκε για την κατηγορία της πλαστο-
γραφίας και πλέον δεν πρέπει να διαγρα-
φούν οι 432.000 ευρώ που είχε ως ποινή
αχρεωστήτων για τα έτη 2016-2019. Επι-
πλέον του καταβάλλονται κανονικά -και με
τη βούλα του δικαστηρίου- και οι 142.223
του έτους 2022.

Καυτά ερωτήματα
Και βέβαια προκύπτουν σοβαρά ερωτή-

ματα για τη στάση του προέδρου του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ:

� Γιατί παρέστη ως μάρτυρας στην υπόθε-
ση, αθωώνοντας ουσιαστικά τον κατηγο-
ρούμενο;
� Γιατί δεν επέτρεψε στη Νομική Υπηρεσία
να εκπροσωπήσει τον οργανισμό;
� Τι σχέση έχει ο ίδιος ο πρόεδρος του
ΟΠΕΚΕΠΕ με τον Αθανάσιο Μ.; Γνωρίζον-
ται από κάπου;

Ωστόσο αυτή είναι μία μόνο περίπτωση
από τις πολλές που εξετάζει το Νομικό
Τμήμα του υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίμων. Υπάρχουν, όπως
μαθαίνουμε, δεκάδες ΑΦΜ αγροτών που
αν και είχαν αχρεώστητα πληρώθηκαν
κανονικά.

Ενδεικτικά αναφέρουμε από δύο μόνο
νομούς. Από την Κοζάνη η περίπτωση της
ΣΠ που αντιστοιχεί σε δεκάδες χιλιάδες
ευρώ και από τα Γρεβενά οι περιπτώσεις
των ΝΤ, ΝΔ, ΟΝ και ΓΓ. Το ρεπορτάζ θα συ-
νεχιστεί με νέες αποκαλύψεις, διότι εδώ
πρόκειται για κρατικό χρήμα και κάποια
στιγμή πρέπει να σπάσει το απόστημα…
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Το μεγάλο διαχρονικό 
πάρτι στον ΟΠΕΚΕΠΕ

Έκαναν τα 500χίλιαρα πετσετάκια 
στον Οργανισμό Κοινοτικών ενισχύσεων

ΕΞΩΦΡΕΝΙΚΕΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Μήνυμα «γαλάζιας» ενότητας
Ο

ι ταυτόχρονες εκδηλώσεις με το αντί-
θετο ιδεολογικό φορτίο στο Μέγαρο
Μουσικής και στον Ελληνικό Κόσμο

αντανακλούν τα μήκη και τα πλάτη της εκλογι-
κής απήχησης της Νέας
Δημοκρατίας, που επί
των ημερών του ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης
χτίζει μεθοδικά. Ο πρω-
θυπουργός όμως ήταν
ξεκάθαρο από την πρώτη
στιγμή ότι δεν άφηνε χρησι-
μοποιηθεί η παρουσία του για
να τροφοδοτηθεί η πολιτική
ίντριγκα που αναπτύχθηκε το

προηγούμενο διάστημα, ούτε επίσης να πάρουν
τη μορφή «δημοσκόπησης», όπως έλεγαν οι...
Κασσάνδρες.

Ο κ. Μητσοτάκης έδειξε την κρυστάλλινη θέ-
ση του να μην μπει πολιτικό καπέλο ούτε στην
απόφασή του να παρευρεθεί ως ένδειξη πολιτι-
κού πολιτισμού και στο event για τον πρώην
πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη. Έχοντας ακούσει
την ομιλία του Κώστα Καραμανλή και αποχω-
ρώντας από το Μέγαρο Μουσικής, όπου φιλο-
ξενήθηκε η εκδήλωση στη μνήμη της Μαριέττας
Γιαννάκου, ο πρωθυπουργός αποδραματοποί-
ησε την κατάσταση: «Εμείς που έχουμε κάνει
βουλευτές στη Β’ Αθήνας τις δύο εκδηλώσεις
τις έχουμε για πρωινό», ήταν η φράση που εμ-
περιείχε έντονα χιουμοριστικά στοιχεία.

Άλλωστε, διαψεύστηκαν οι Κασσάνδρες που
ήθελαν «το κοινοβουλευτικό όλον» της «γαλά-
ζιας» παράταξης σύσσωμο να παρευρίσκεται
στο Μέγαρο Μουσικής στην τελετή για να τιμη-
θεί η μνήμη της πρώην υπουργού και ευρωβου-
λευτού της Νέας Δημοκρατίας Μαριέττας Γιαν-
νάκου, με ομιλητή τον πρώην πρωθυπουργό και
πρόεδρο του κόμματος Κώστα Καραμανλή, ενώ
η κυβέρνηση θα εκπροσωπούνταν σχεδόν εν

πλήρη απαρτία στο event προς τιμήν του Κώστα
Σημίτη. 

Απόδοση τιμής
Κατά αυτό τον τρόπο, όπως ήθελαν οι διακι-

νητές αυτής της θεωρίας -όπως χαρακτηρίζεται
από υψηλόβαθμους παράγοντες- θα δινόταν η
ευχέρεια στον πρωθυπουργό να εμφανιστεί και
στην ειδική, ανοιχτή εκδήλωση του Δικτύου για
τη Μεταρρύθμιση προς τιμήν του πρώην πρω-
θυπουργού Κώστα Σημίτη.

Όπως ρητό χαρακτήρα είχε και η απόφαση
του Κυριάκου Μητσοτάκη να μην αμφισβητηθεί
η απόδοση τιμής στη μνήμη ενός ιστορικού στε-
λέχους του κόμματος, με το οποίο διατηρούσε
στενή επικοινωνία και μια άριστη προσωπική

σχέση. Κάτι που είχε επισφραγιστεί με την το-
ποθέτηση της, επί προεδρίας του, στην υψηλή
δεύτερη θέση του ψηφοδελτίου Επικρατείας
στις εκλογές του 2019.

Η πρωθυπουργική παρουσία άλλωστε στην
εκδήλωση της Παναθηναϊκής Οργάνωσης Γυ-
ναικών πλαισιώθηκε από συνοδείες υψηλότα-
του συμβολισμού, όπως του στενού του συνερ-
γάτη Θανάση Νέζη, του υπουργού Επικρατείας
Σταύρου Παπασταύρου, υπουργών και βουλευ-
τών. Πολυπληθέστερες, όπως σημείωνε έμπει-
ρο κομματικό στέλεχος, από εκείνες που αντι-
στοιχούν στην αποκαλούμενη καραμανλική
πτέρυγα. 

Σε κάθε περίπτωση, δεν ήταν μια εσπερίδα
στην οποία αναμετρούνταν οι εσωκομματικές

δυνάμεις, αλλά αναδείχθηκε η «γαλάζια» ενό-
τητα. Στο ακροατήριο άλλωστε βρίσκονταν δύο
πρώην πρωθυπουργοί της παράταξης, με τον

Αντώνη Σαμαρά να έχει θερμό χαιρετισμό με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Τα χαμόγελα πε-

ρίσσευαν και στη χειραψία που αντάλλαξε
ο πρωθυπουργός με τον Κώστα Καρα-
μανλή, με τους συνδαιτυμόνες τους στην
αίθουσα το Μεγάρου Μουσικής να παρα-

τηρούν τη χαρακτηριστική τοποθέτηση των
χεριών τους, του ενός στον ώμο του άλλου.

Αντίστοιχο ήταν το κλίμα και στη συνάντηση του
πρωθυπουργού με τη σύζυγο του Κώστα Καρα-
μανλή Νατάσα Παζαΐτη.

Εγκωμιαστικές αναφορές
Το «γαλάζιο» φρόνημα τόνωσαν αρκετά οι

εγκωμιαστικές αναφορές που διέτρεξαν την
ομιλία του πρώην πρωθυπουργού για το πολιτι-
κό παράδειγμα της Μαριέττας Γιαννάκου. «Η
σπουδαιότερη προσφορά της Μαριέττας στα
κοινά, πέρα από το σημαντικό έργο της, είναι ο
χαρακτήρας, η διαδρομή της, το παράδειγμά
της. Με βαθιά πίστη στις ιδέες της, μαχητική
στην υπεράσπισή τους, πάντα με ευπρέπεια και
σεβασμό στην αντίθετη άποψη, με πυξίδα της το
κοινό καλό. Δεν είχε το πάθος της εξουσίας, της
προβολής, της αλαζονείας. Είχε το πάθος της
προσφοράς και της υπηρεσίας. Δεν είχε χορη-
γούς ή προστάτες, δεν επεδίωκε την εύνοια των
ισχυρών ή των μέσων ενημέρωσης», τόνισε ο
Κώστας Καραμανλής εξαίροντας την ακεραι-
ότητα και την τόλμη της ευπατρίδου πολιτικού.

Ο πρώην πρωθυπουργός άσκησε για ακόμη
μια φορά κριτική στην ΕΕ, υποστηρίζοντας ότι
«το ευρωπαϊκό οικοδόμημα δεν ανταποκρίνεται
στις προσδοκίες των οραματιστών του και δεν
γεννά αισιοδοξία ότι ακολουθεί αυτή την κατεύ-
θυνση. Σε πολλές μάλιστα κρίσιμες περιπτώ-
σεις έχει απογοητεύσει». 

Απάντηση του πρωθυπουργού στις Κασσάνδρες με το «παρών» 
που έδωσε τόσο στην εκδήλωση για τη Μαριέττα Γιαννάκου 

όσο και σε εκείνη για τον Κώστα Σημίτη

Ποια ονόματα ακούγονται για τη θέση του νέου γραμματέα της ΝΔ
Με την ώρα της διαδοχής του Παύλου Μαρινάκη στη θέση

του γραμματέα της Πολιτικής Επιτροπής συντονίζεται το ρολόι
σε Ηρώδου Αττικού και Πειραιώς. Συγκλίνουσες πληροφορίες
κατατείνουν στο ότι εντός του μήνα θα συνέλθει το κομματικό
όργανο ώστε να εκλεγεί ο αντικαταστάτης του κυβερνητικού
εκπροσώπου, ο οποίος με αναγνωρισμένη επιτυχία μετά τις
εκλογές του περασμένου Ιουνίου έως και σήμερα ασκούσε πα-
ράλληλα και τα καθήκοντα του γραμματέα της ΝΔ. Σε κάθε πε-
ρίπτωση μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές και ενόψει της κάλ-
πης του ερχόμενου Ιουνίου για το ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο η
αλλαγή σκυτάλης κρίνεται επιβεβλημένη προκειμένου να δο-
θεί με την ίδια επιτυχία και η μάχη των ευρωεκλογών και ήδη
στην προεπιλογή φαίνεται ότι προκρίνονται τέσσερις γυναι-
κείες υποψηφιότητες αλλά και μια τριάδα υποψηφίων από την
ανδρική πτέρυγα της κοινοβουλευτικής ομάδας.

Σε εύλογο χρόνο το κουαρτέτο των Σταύρου Παπασταύρου,
Γιάννη Μπρατάκου και Παύλου Μαρινάκη, μαζί με τον επί δε-
καετίες εξ απορρήτων του Κυριάκου Μητσοτάκη Θανάση Νέ-
ζη, έχει κληθεί να υποβάλει προς τον πρωθυπουργό τις ειση-
γήσεις του για το πρόσωπο που θα πάρει τα ηνία της πολιτικής
επιτροπής. Οι διεργασίες στο παρασκήνιο είναι εργώδεις προ-
κειμένου η διαδικασία να ολοκληρωθεί σύντομα και φαίνεται
ότι η τετράδα των εισηγητών διαμορφώνει τη λίστα με τρία κρι-
τήρια που αφορούν το προφίλ του/της διαδόχου του απερχό-
μενου γραμματέα του κόμματος.

Δεδομένης της διάκρισης στη θητεία Μαρινάκη, αναζητήθηκε
ένα πρόσωπο από τη νέα γενιά. Τα ονόματα που φέρεται να έχουν
πέσει στο τραπέζι, όπως για παράδειγμα του Χριστόφορου
Μπουτσικάκη, απορρίφθηκαν γιατί δεν είναι μέλη της Πολιτικής
Επιτροπής. Το κριτήριο της εμπειρίας φαίνεται ότι μεγαλώνει τη

λίστα, με τις περιπτώσεις της Άννας-Μισέλ Ασημακοπούλου, της
Ζέττας Μακρή και της Ζωής Ράπτης, όπως επίσης της Μαρίας Συ-
ρεγγέλα, να περνάνε από το στάδιο της πρώτης διαλογής. Ο κατά-
λογος των μπαρουτοκαπνισμένων περιλαμβάνει τα ονόματα των
Κώστα Τσιάρα, Χρήστου Κέλλα αλλά και Μακάριου Λαζαρίδη. Με
τα ίδια χαρακτηριστικά ακούγονται και τα ονόματα του νυν γραμ-
ματέα οργανωτικού Στέλιου Κονταδάκη, όπως επίσης του Γιάννη
Σμυρλή, για τον οποίο πάντως αρκετοί είναι αυτοί που θεωρούν
πιθανότερη εκδοχή την ανάληψη ενός κυβερνητικού πόστου αν
αφήσει τη θέση του γενικού διευθυντή της ΝΔ.

Κομματική πηγή στην οποία απευθύνθηκε η «Political» δεν
απέκλειε και έναν αιφνιδιασμό. Η ίδια πηγή υπενθύμιζε την τα-
κτική του πρωθυπουργού να προκαλεί έκπληξη με τις επιλογές
του και προς αυτή την κατεύθυνση έδειχνε προς το πρόσωπο
ενός βουλευτή επαρχίας από τη γενιά των 40άρηδων.

Γράφει 
ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Μ
ια εμπειρία μοναδική, μια εμπειρία ανεπανάληπτη, κα-
ταστάσεις και συναισθήματα που δεν πρόκειται να δια-
γραφούν από τη μνήμη. Η Πολεμική Αεροπορία, στο

πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων για τον προστάτη της, Αρ-
χάγγελο Μιχαήλ, έκανε ξανά ένα σπουδαίο δώρο σε διαπιστευ-
μένους δημοσιογράφους του υπουργείου Άμυνας. Έδωσε την

ευκαιρία να πετάξουν με μαχητικό αεροσκά-
φος, να δουν και να νιώσουν μερικά μόνο από
όσα βιώνουν καθημερινά οι Έλληνες Ίκαροι.
Μεταξύ των δημοσιογράφων που πέταξαν και ο
υπογράφων. 

Μέσα από μια άρτια οργανωμένη και μελετη-
μένη στην κάθε λεπτομέρεια διαδικασία, το Γε-
νικό Επιτελείο Αεροπορίας φρόντισε να μας κά-
νει να απολαύσουμε την κάθε στιγμή… από το
251 Γενικό Νοσοκομείο Αεροπορίας, όπου πε-

ράσαμε τις εξονυχιστικές ιατρικές εξετάσεις, μέχρι τη στιγμή που
βγήκαμε από την πύλη της Αεροπορικής Βάσης της Τανάγρας. 

Απόλυτος επαγγελματισμός κάθε λεπτό, σαν να ήμασταν στε-
λέχη της Πολεμικής Αεροπορίας, σαν να ήμασταν πραγματικά νέ-
οι Ίκαροι. Για αυτό άλλωστε και στο 251 ΓΝΑ περάσαμε τις ιατρι-
κές εξετάσεις μαζί με νεαρούς σπουδαστές της Σχολής Ικάρων,
για να αντιληφθούμε -έστω και στο ελάχιστο- αυτό που βιώνουν
τα «γεράκια» της HAF, αυτοί που θα κληθούν τα επόμενα χρόνια
να πάρουν στα χέρια τους τα μαχητικά νέας γενιάς, τα Rafale, τα
F-16 Viper και φυσικά τα F-35. 

Μαζί μας και απόστρατοι της Πολεμικής Αεροπορίας, στελέχη
με χιλιάδες ώρες πτήσης, με εμπειρίες αμέτρητες πάνω από το
Αιγαίο, με εκατοντάδες αερομαχίες γραμμένες στο βιογραφικό
τους, που περνούσαν τις ίδιες εξετάσεις για να ξαναμπούν στο
κόκπιτ και να πιάσουν πάλι τα χειριστήρια. 

Η «μεγάλη μέρα»
Με μια μέρα αναβολή, λόγω κακοκαιρίας, περάσαμε στις 07.15

το πρωί της Κυριακής την πύλη της 114 Πτέρυγας Μάχης στην Τα-
νάγρα και κατευθυνθήκαμε προς την 331 Μοίρα «ΘΗΣΕΑΣ» η
οποία θα μας φιλοξενούσε. 

Το πρόγραμμα ξεκίνησε με διαδοχικά briefings για την πορεία
του καιρού, αναλύσεις για το σχέδιο πτήσης αλλά και κρίσιμες
συμβουλές και υποδείξεις σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης.
Επισημαίνουμε ξανά, τα στελέχη της Πολεμικής Αεροπορίας δεν
μας αντιμετώπισαν ως… φιλοξενούμενους, αλλά ως μέλη της
αποστολής. Μετά την αναλυτική ενημέρωση, ανακοινώθηκαν οι
σχηματισμοί που θα πετάξουν και οι ώρες. Ορισμένοι στο πρώτο
«κύμα εξόδου» και κατεύθυνση Βόρειο και Νότιο Αιγαίο, ορισμέ-
νοι στο δεύτερο «κύμα» και ανάλογη περίπου πορεία. 

Ακολουθεί η ένδυση. 
Μεγάλη συγκίνηση και χαρά να φοράς τη φόρμα που φορούν

οι πιλότοι της Πολεμικής Αεροπορίας. Φυσικά τα απαραίτητα πα-
πούτσια και παίρνει σειρά η στολή αντι-g. Τι είναι αυτή; Το ανθρώ-
πινο σώμα είναι δυνατόν να αντέξει σε μεγάλες στιγμιαίες επιτα-
χύνσεις, αλλά η αντοχή του είναι πολύ μικρή όταν οι καταπονή-
σεις αυτές διαρκούν περισσότερο από μερικά δευτερόλεπτα. 

Οι στολές αντι-g περιορίζουν την απότομη μετακίνηση αίματος
και απομακρύνουν έτσι την περίπτωση απώλειας των αισθήσεων
σε απότομους ελιγμούς. Στα σύγχρονα μαχητικά, τα όρια των
ελιγμών δεν ορίζονται από την αντοχή του αεροσκάφους, που
βρίσκεται ανάμεσα στα -5 και +9 g αλλά από την αντοχή του πιλό-

του. Ένας από τους λόγους που οι Έλληνες χειριστές θεωρούνται
κορυφαίοι παγκοσμίως είναι και αυτή η ικανότητα που έχουν. 

Ο μοίραρχος της 338 Μοίρας Διώξεως - Βομβαρδισμού
«ΑΡΗΣ» Νίκος Καρράς, ο οποίος ήταν και ο κυβερνήτης του F-4
Phantom που θα πετούσαμε, προχώρησε στις τελευταίες επιση-
μάνσεις, επεξηγήσεις και οδηγίες για τη λειτουργία του αεροσκά-
φους, τα συστήματα πρόσδεσης και εγκατάλειψης, τα σωστικά
μέσα και μια σειρά αυστηρών ελέγχων πριν από την απογείωση.
Μας επισήμανε βεβαίως πως έπρεπε και εμείς ως πλήρωμα να
κάνουμε κάποιες ενέργειες πριν και κατά τη διάρκεια της πτήσης. 

Η ώρα της πτήσης
Όταν από μικρός έχεις μια αγάπη για τα μαχητικά αεροσκάφη

και φτάνει η στιγμή να μπεις μέσα, οι παλμοί ανεβαίνουν. Ειδικά
αν πρόκειται για το μαχητικό-θρύλο της Πολεμικής Αεροπορίας,
το F-4 Phantom, που κάποτε βρισκόταν ως αφίσα στο δωμάτιό
σου. 

Οι πιλότοι των μαχητικών λένε συχνά πως «αν δεν πετάξεις με
Phantom, δεν θα έχεις νιώσει τι θα πει να είσαι κυβερνήτης μα-
χητικού». Η θέα του, εντυπωσιακή, με τις δύο μηχανές να βρυ-
χώνται βγάζοντας έναν ήχο που στους φανατικούς των μαχητι-
κών αεροσκαφών μοιάζει με… κελάηδισμα! Το «σήμα κατατε-
θέν» του, αυτή η ανάποδη ουρά, σε κάνει να το χαζεύεις για ώρα,
πριν σε καλέσει στην… αγκαλιά του. 

Η είσοδος στο κόκπιτ γίνεται με μια εξωτερική σκάλα και μετά
την προσεκτική πρόσδεση ακολουθούν οι τελευταίες οδηγίες
από το προσωπικό εδάφους, που αφορούν τη χρήση των οθονών
του αεροσκάφους, το κλείσιμο της καλύπτρας και φυσικά την
επικοινωνία με τον πιλότο του μαχητικού. 

Οι μηχανές ανάβουν και όλα τα ηλεκτρονικά συστήματα τίθεν-
ται σε πλήρη λειτουργία. Τελευταίες κινήσεις πριν από την απο-
γείωση. Κάσκα, γάντια και μάσκα παροχής οξυγόνου. Ο αντισμή-
ναρχος Νίκος Καρράς δεν σταματά να μας ενημερώνει για τη δια-
δικασία απογείωσης και την πορεία που θα ακολουθήσουμε, ενώ
το προσωπικό εδάφους ελέγχει για τελευταία φορά το μαχητικό
πριν τροχοδρομήσει. Δίνεται το «πράσινο φως»… «Φύγαμε, Βα-
σίλη», λέει και το F-4 ξεκινά την πορεία προς τον αεροδιάδρομο,
με τον πιλότο να συνομιλεί με τον πύργο ελέγχου για τις τελευταί-
ες λεπτομέρειες πριν από την απογείωση. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

H «Political» και ο Βασίλης Σκουλαράκος
μπήκαν στο κόκπιτ και σας μεταφέρουν
την απόλυτη εμπειρία μιας πτήσης 
με μαχητικό αεροσκάφος F-4 Phantom

Με τον αντισμήναρχο Νίκο Καρρά

Πετώντας με τους
αετούς του Αιγαίου
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Μ
έσα σε μερικά δευτερόλεπτα, πολύ πιο
γρήγορα από όσο έχουμε συνηθίσει με
τα πολιτικά αεροσκάφη, το Phantom

αφήνει με μετάκαυση τον αεροδιάδρομο της 114
Πτέρυγας Μάχης και απογειώνεται. Με την πρώ-
τη δεξιά στροφή αντιλαμβάνεσαι πως δεν πρόκει-
ται σίγουρα για… βολτίτσα στον γαλανό ουρανό.
Νιώθεις το «νεύρο» του αεροσκάφους και μαζί
την πρώτη ζάλη από τον απότομο ελιγμό. 

Μετά από μία στροφή πάνω από το αεροδρό-
μιο, παίρνουμε κατεύθυνση προς Χαλκίδα, ακο-
λουθώντας το σχέδιο πτήσης μέχρι το Βόρειο
Αιγαίο. Αφού βλέπουμε τη Χαλκίδα από ψηλά
και τα πανέμορφα βουνά της Εύβοιας, βγαίνου-
με στο Αρχιπέλαγος. Γαλάζιο όσο φτάνει το μάτι
σου. «Βασίλη, όλα καλά;», η συνεχής ερώτηση
του αντισμήναρχου. Στη θετική απάντηση, ακο-
λούθησε η πρώτη «κρίσιμη»… «Πάμε να βά-
λουμε λίγο μετάκαυση να νιώσεις πώς είναι
όταν το μαχητικό επιταχύνει; Να πάμε από τα
400 χιλιόμετρα στα 550;». Στο «πάμε», ακολου-
θεί ο βρυχηθμός του «θηρίου». Οι μηχανές ανε-
βάζουν στροφές, το κεφάλι πάει πίσω και αμέ-
σως νιώθεις ένα αίσθημα ζάλης… Μα, πώς είναι
δυνατόν να αντιλαμβανόμαστε τόσο έντονα την
επιτάχυνση στα 550 χιλιόμετρα και αυτοί οι άν-
θρωποι να σπεύδουν για αναχαίτιση στο Αιγαίο
με 750; Πραγματικά ασύλληπτο! 

Με μια… γκαζιά στη Σκύρο
Φτάνουμε στη Σκύρο, έτσι απλά, με μια…

γκαζιά! Αριστερή στροφή και πορεία προς τον
Άγιο, έτσι αποκαλούν τα στελέχη της Πολεμι-
κής μας Αεροπορίας τον Άγιο Ευστράτιο στο
Βόρειο Αιγαίο. Ο πιλότος Νίκος Καρράς τσεκά-
ρει συνεχώς το επίπεδο της νοητικής μας διαύ-
γειας, ενώ ενημερώνει για κάθε του κίνηση,
γνωρίζοντας πως για έναν πολίτη οι πιέσεις αυ-
τές δεν είναι συνηθισμένες και κάθε στιγμή ελ-

λοχεύει ο κίνδυνος απώλειας αισθήσεων. Προ-
σεγγίζουμε τον Αϊ-Στράτη. Δέος και μόνο στη
θέα του επιβλητικού μνημείου του αδικοχαμέ-
νου υποσμηναγού Νικολάου Σιαλμά με την
επιγραφή «ΜΟΛΩΝ ΛΑΒΕ». Ο μοίραρχος το
προσεγγίζει από ψηλά, φόρος τιμής στον υπο-
σμηναγό, αλλά και σε όσους ήρωες πιλότους
θυσιάστηκαν για τη διασφάλιση της εθνικής
μας κυριαρχίας. 

«Θα προσεγγίσουμε το αεροδρόμιο, θα κα-
τέβουμε όσο το δυνατόν χαμηλότερα μας επι-
τρέψουν και θα σηκωθούμε ξανά με μεγάλη
ταχύτητα πάνω από το νησί», ενημερώνει ο
μοίραρχος. Τα όργανα δείχνουν τη σταδιακή
καθοδική πορεία, ενώ μπροστά μας βλέπου-
με τον αεροδιάδρομο. «Μέχρι τα 300 πόδια»,
ενημερώνουν από τον πύργο ελέγχου της
Σκύρου. Η ταχύτητα του μαχητικού στο χαμη-
λό ύψος είναι εντυπωσιακή. Περνάμε πάνω
από το αεροδρόμιο της Σκύρου, μόλις στα 300
πόδια. Με μια απότομη επιτάχυνση και δεξιά
στροφή το μαχητικό αγγίζει τα 4g… Νιώθεις

το αίμα να φεύγει από το κεφάλι, τα μάτια
κλείνουν ασυναίσθητα, η ανάσα γίνεται έντο-
νη, ενώ αισθάνεσαι την αντι-g φόρμα να φου-
σκώνει πάνω σου. 

«Όλα καλά, Βασίλη, το έχουμε;». Τώρα, λέω,
τι να πω, ότι «την άκουσα»; Ήταν η πιο δυνατή
στιγμή της πτήσης. Η αίσθηση να «σβήνεις» από
την πίεση των g στο σώμα σου μετά τον απότομο
ελιγμό και τις αλλεπάλληλες επιταχύνσεις. 

«Πάμε μια στροφούλα καλή;»
Το μαχητικό οριζοντιώνεται ξανά και λίγα

δευτερόλεπτα μετά απομακρύνεται και η ζά-
λη. Επόμενη πρόκληση, η χαμηλή πτήση πά-
νω από τη θάλασσα. Τρομερή αίσθηση…
«Πάμε μια στροφούλα καλή;», η ερώτηση του
αντισμήναρχου Νίκου Καρρά. «Πάμε και βλέ-
πουμε»! 2g, 3g, 3,7g… Αυτή τη φορά όμως τα
μάτια μου ήταν ορθάνοιχτα, ήθελα να καταλά-
βω τι σημαίνει να βρίσκεσαι σε μαχητικό προ-
σπαθώντας να ελέγξεις τη σωματική, την ψυ-
χική και νοητική σου διαύγεια υπό αυτές τις

συνθήκες. Εύλογη ερώτηση προς τον πιλότο:
«Συγγνώμη, στην αερομαχία, πόσα g πιάνε-
τε;». «Επτά, οκτώ, εννιά…». Τι να απαντήσω;
Απλά θαυμασμός για αυτούς τους ανθρώ-
πους που με ψυχή και σώμα δυνατό προστα-
τεύουν τα δίκαια της πατρίδας μας, μέρα και
νύχτα, με οποιεσδήποτε συνθήκες. 

Προσεγγίζουμε ξανά την Εύβοια. «Το έχουμε
για ένα roll;». «Το έχουμε…». Η αλήθεια είναι
πως με την ώρα είχα αρχίσει να προσαρμόζομαι
στις συνθήκες και για τον λόγο αυτό ζήτησα
ακόμη μία πλήρη περιστροφή γύρω από τον
άξονά μας. Αίσθηση μοναδική… Είμαστε πάνω
από τα βουνά της Εύβοιας. «Πάμε και μια δυνα-
τή στροφούλα στην κορυφή;». «Φύγαμε…».
Πλέον ο φόβος είχε απομακρυνθεί, ενώ η από-
λυτη εμπιστοσύνη στον χειριστή οδήγησε στο
ζητούμενο: την απόλαυση της πτήσης! Αυτό
ακριβώς ήθελε και ο αντισμήναρχος Νίκος
Καρράς, αυτό ήθελε και η ηγεσία της Πολεμικής
Αεροπορίας και ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος
Θεμιστοκλής Μπουρολιάς. 

Προσεγγίζουμε το αεροδρόμιο της Τανάγρας.
Οι παλμοί πέφτουν. Το F-4 Phantom προσγει-
ώνεται ανοίγοντας και το αλεξίπτωτό του για πιο
άμεσο φρενάρισμα. Μία μοναδική εμπειρία είχε
μόλις ολοκληρωθεί. 

Ευχαριστώ θερμά το ΓΕΑ και τον αρχηγό, αν-
τιπτέραρχο Θεμιστοκλή Μπουρολιά, τον εκπρό-
σωπο Τύπου του ΓΕΑ, σμήναρχο Σωτήρη Μαγ-
κώτσιο, τον μοίραρχο της 338 Μοίρας «ΑΡΗΣ»
Νίκο Καρρά που ήταν ο κυβερνήτης του μαχητι-
κού F-4 Phantom και είχα την τύχη να πετάξω
μαζί του, τον σμήναρχο Νικόλαο Μεθενίτη, διοι-
κητή της 114ΠΜ, τον υποπτέραρχο Ιωάννη
Μπιρμπίλη, επιτελάρχη ΓΕΑ και φυσικά ξεχω-
ριστό ευχαριστώ στα στελέχη του 251 ΓΝΑ. Χρό-
νια πολλά στην Πολεμική μας Αεροπορία - πάν-
τα υπό τη σκέπη του Αρχάγγελου Μιχαήλ.

Νιώθοντας τον βρυχηθμό του «θηρίου»
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Βοήθεια στη Γάζα με ελληνικά «φτερά»
Α

πογειώθηκε χθες το πρωί από την 112
Πτέρυγα Μάχης στην Ελευσίνα με
προορισμό το αιγυπτιακό αεροδρόμιο

El Arish αεροσκάφος C-130 με φορτίο ανθρω-
πιστικής βοήθειας προοριζόμενο για τους
αμάχους της Λωρίδας της Γάζας.

Η ελληνική ανθρωπιστική βοήθεια οργανώ-
θηκε από τα υπουργεία Εξωτερικών και Υγεί-
ας, με την υποστήριξη της Πανελλήνιας Ένω-
σης Φαρμακοβιομηχανίας και σε συνεργασία
με τις αιγυπτιακές Αρχές. Το φορτίο περιλαμ-
βάνει είδη πρώτης ανάγκης, φάρμακα, ιατρικό
υλικό και νερό.

Στο αεροδρόμιο της Αιγύπτου, όπου προσ-
γειώθηκε το C-130, υποδέχθηκε την αποστολή
κλιμάκιο της ελληνικής πρεσβείας του Καΐρου.
Σε ανακοίνωσή του το υπουργείο Εξωτερικών
τόνισε ότι «σε συνεννόηση με τις αρμόδιες αι-
γυπτιακές Αρχές, το υπουργείο Εξωτερικών
μεριμνά για την ταχύτερη δυνατή μεταφορά
της ελληνικής ανθρωπιστικής βοήθειας στη
Γάζα». Τη συγκεκριμένη αποστολή είχε προ-
αναγγείλει από την προηγούμενη εβδομάδα ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης
από τη Βουλή. 

Την ίδια ώρα συνεχίζονται οι διαβουλεύσεις
και οι προσπάθειες για τη διάνοιξη ανθρωπι-
στικού διαδρόμου διά θαλάσσης το συντομότε-
ρο δυνατό. Για αυτό και βρίσκονται σε ανοιχτή
γραμμή Αθήνα - Λευκωσία - Παρίσι που έχουν
αναλάβει την πρωτοβουλία, σε συντονισμό με
διεθνείς οργανισμούς και ιδίως τον ΟΗΕ, αλλά
και με το Ισραήλ.

Δεν θα εμπλακούμε 
σε πολεμική διένεξη

Η ελληνική κυβέρνηση βρίσκεται σε διαρκή

ετοιμότητα και παρακολουθεί στενά τις εξελί-

ξεις στη Μέση Ανατολή και στη Λωρίδα της Γά-

ζας, καθώς η κατάσταση είναι τόσο έκρυθμη

που ανά πάσα στιγμή μπορεί να οδηγήσει σε

επέκταση της σύρραξης και γενίκευση του πο-

λέμου, προκαλώντας ένα νέο κύμα ανεξέλεγ-

κτων προσφυγικών ροών. Για αυτό και η κυ-

βέρνηση έχει επιδοθεί σε έναν διπλωματικό

μαραθώνιο αναλαμβάνοντας την πρωτοβουλία

για τη δημιουργία διαδρόμου αλληλεγγύης

προς τη Λωρίδα της Γάζας με στόχο να απο-

φευχθούν όσο αυτό είναι εφικτό νέα «καραβά-

νια» προσφύγων τόσο προς τη χώρα μας όσο

και προς την Ευρώπη.

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπε-

τρίτης το τελευταίο διάστημα είναι σε καθημε-

ρινή επαφή με τον Κύπριο ομόλογό του Κων-

σταντίνο Κόμπο συντονίζοντας τα επόμενα βή-

ματα ενός δύσκολου εγχειρήματος, καθώς θα

πρέπει να υπάρξουν ειδικές συνθήκες και κυ-

ρίως εγγυήσεις ασφαλείας για να μπορεί να

καταπλεύσει ένα πλοίο στη Λωρίδα της Γάζας,

«ένα έργο με εξαιρετικά μεγάλη τεχνική δυ-

σκολία», όπως έχει επισημάνει ο Έλληνας

υπουργός, καθώς δεν υπάρχει ασφαλής λιμέ-

νας στη Γάζα.  Ο υπουργός Εξωτερικών σε

συνέντευξή του έσπευσε να ξεκαθα-

ρίσει πως η Ελλάδα δεν πρόκειται

να εμπλακεί σε οποιαδήποτε πολε-

μική διένεξη, αλλά θα κάνει ό,τι

περνάει από το χέρι της ώστε να

έχει μια ενεργή διπλωματία για να

υπάρξει η δυνατότητα αποκατάστασης

της ειρήνης στη Μέση Ανατολή. «Η Ελλά-

δα έχει ένα πολύ σημαντικό διεθνές

κεφάλαιο. Έχει κερδηθεί με τη

συνεπή, ειλικρινή, ακέραιη στάση

την οποία έχουμε τηρήσει τα τε-

λευταία χρόνια και για αυτόν τον

λόγο μπορούμε να είμαστε αξιόπι-

στοι συνομιλητές όχι μόνο των περι-

φερειακών κρατών αλλά και όλων των κυβερ-

νήσεων και των διεθνών οργανισμών. Αυτό θα

συνεχίσουμε να πράττουμε», ανέφερε ο κ. Γε-

ραπετρίτης.

«Στο επίκεντρό μας 
η προστασία των αμάχων»

Μιλώντας για την κρίση στη Μέση Ανατολή
μετά την τρομοκρατική επίθεση της Χαμάς κα-
τά του Ισραήλ την 7η Οκτωβρίου, ο υπουργός
τόνισε πως από την πρώτη στιγμή η Ελλάδα πή-
ρε ξεκάθαρη θέση. «Θα πρέπει να καταδικα-
στεί εξ ολοκλήρου κάθε τρομοκρατική δράση,
κάθε βίαιη ενέργεια, κάθε απάνθρωπη μετα-
χείριση. Είπαμε όμως, επίσης, ότι θα πρέπει να
προστατευθούν οι άμαχοι και να δημιουργη-
θούν οι ανθρωπιστικοί εκείνοι διάδρομοι, έτσι
ώστε να μπορεί η ανθρωπιστική βοήθεια να
περάσει στη Γάζα και να μπορέσουν οι άνθρω-
ποι, οι οποίοι είναι οι κατεξοχήν ευάλωτοι του
πολέμου, να έχουν τα αναγκαία», εξήγησε ο
υπουργός Εξωτερικών.

Ταυτόχρονα, διαβεβαίωσε πως η Ελλάδα
ακόμη και σήμερα συνεχίζει την προσπάθεια
με διαρκή επικοινωνία με τον αραβικό κόσμο
και με το Ισραήλ, για «να μπορέσουμε να εξα-
σφαλίσουμε ότι θα υπάρχει προστασία των
αμάχων και μια όσο το δυνατόν μεγαλύτερη
ανθρωπιστική βοήθεια στους πληττόμενους,
ιδίως στη Γάζα». Για μία ακόμη φορά ξεκαθά-
ρισε πως για τη χώρα μας οι νεκροί δεν έχουν
εθνικότητα.

Έφτασε χθες στην Αίγυπτο 
το C-130 με είδη πρώτης
ανάγκης, φάρμακα και ιατρικό
υλικό για τους αμάχους 
της Λωρίδας

Συνομιλία Μητσοτάκη - 
Μπλίνκεν για το Μεσανατολικό

Χθες το απόγευμα ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είχε τηλεφωνική επικοινωνία με τον υπουρ-
γό Εξωτερικών των ΗΠΑ, Άντονι Μπλίνκεν, εκφράζον-
τας την ανησυχία της Ελλάδας για την τύχη των αμάχων στη Γάζα. Κατά τη διάρκεια
της συνομιλίας τους αναφέρθηκαν στις τελευταίες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και
την κατάσταση των Παλαιστινίων αμάχων στη Λωρίδα της Γάζας. Ο πρωθυπουργός
υπενθύμισε στον κ. Μπλίνκεν τη θέση της Ελλάδας για την καταδίκη της τρομοκρα-
τίας της Χαμάς και το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα.

Επίσης, ο κ. Μητσοτάκης επανέλαβε την αυξανόμενη ανησυχία του για τη ζωή
των αμάχων στη Λωρίδα της Γάζας και τα μέτρα που πρέπει να λάβει η διεθνής κοι-
νότητα για να τους προστατέψει, ενώ τόνισε ότι είναι αναγκαίο να υπάρξουν αν-
θρωπιστικές παύσεις στον πόλεμο και συνεχής ροή ανθρωπιστικής βοήθειας προς
τη Λωρίδα της Γάζας. 
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Ζ
ούμε, και πάλι, ώρες αγωνίας, περιφερει-
ακής και παγκόσμιας αβεβαιότητας, εξαι-
τίας της ανάφλεξης που προκάλεσε η βάρ-

βαρη, τρομοκρατική επιδρομή της Χαμάς στο Ισ-
ραήλ. Οι απώλειες είναι ήδη δραματικές και οι ει-
κόνες συγκλονιστικές. Και το χειρότερο είναι πως
κανένας δεν ξέρει ποιες διαστάσεις, ποια έκταση,
πόσο χρόνο θα πάρει και ποιες συνέπειες θα έχει
σε τοπικό, περιφερειακό και παγκόσμιο επίπεδο. 

Η κυβέρνηση πήρε από την αρχή ξεκάθαρη θέση
εναντίον της τρομοκρατίας, διαχωρίζοντας τη Χα-
μάς από τον παλαιστινιακό λαό και υπογραμμίζον-
τας την ανάγκη προστασίας των αμάχων, αποτρο-
πής μιας νέας ανθρωπιστικής κρίσης και αποφυ-
γής της επαπειλούμενης επέκτασης του πολέμου.
Επαναλαμβάνοντας ταυτόχρονα την πάγια ελληνι-
κή θέση για οριστική λύση του προβλήματος στη
βάση των δύο κρατών. Με εφαρμογή του δικαιώ-
ματος των Παλαιστινίων να έχουν το δικό τους κρά-
τος, αλλά και σεβασμό του δικαιώματος του εβραϊ-
κού λαού να έχει τη δική του πατρίδα.

Σε εθνικό επίπεδο είμαστε αντιμέτωποι με τον
παγκόσμιο κίνδυνο νέας έκρηξης στις τιμές των

καυσίμων, νέου προσφυγικού κύματος, αλλά και
πρόσθετων δυσκολιών στις ελληνοτουρκικές σχέ-
σεις, εξαιτίας των θέσεων της Τουρκίας εναντίον
της Δύσης και της αναθέρμανσης των οθωμανικών
αντιλήψεων της ηγεσίας της. Οφείλουμε, λοιπόν,
να πορευόμαστε με σύνεση, αξιοπιστία, συνέπεια,
αλλά και να προετοιμαζόμαστε για τα δύσκολα, να
επαγρυπνούμε. Μην ξεχνάμε, άλλωστε, ότι εξακο-
λουθεί να μαίνεται ο πόλεμος εξαιτίας της ρωσικής
εισβολής στην Ουκρανία. Ότι τα περίχωρα της γει-
τονιάς μας φλέγονται. Και έχουμε χρέος να είμα-
στε στη σωστή πλευρά της Ιστορίας.

Οφείλουμε ταυτόχρονα -και αυτή είναι η απόφα-
ση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη- να
δουλέψουμε εντατικά για να πάμε την πατρίδα μας
ακόμη πιο ψηλά, σκύβοντας ακόμη πιο πολύ στα
πολλά προβλήματα της καθημερινότητας. Να συ-
νεχίσουμε αταλάντευτα, ακόμη πιο γρήγορα, ακό-
μη πιο τολμηρά, τη μεταρρυθμιστική στρατηγική
μας. Τη σύγκρουση με τις παθογένειες και τις ανε-
πάρκειες του κράτους, με ταυτόχρονη προώθηση
του ψηφιακού μετασχηματισμού του. Την περαιτέ-
ρω θωράκιση της χώρας απέναντι σε ακραία καιρι-

κά φαινόμενα, αλλά και τη στήριξη των συμπολιτών
μας που είδαν τις περιουσίες τους να καταστρέ-
φονται. Την τόνωση της ασφάλειας στις γειτονιές
μας, αλλά και την επίσπευση στην απονομή της δι-
καιοσύνης. 

Την αναβάθμιση των υπηρεσιών Υγείας, με ενί-
σχυση του ΕΚΑΒ, αναμόρφωση των εξωτερικών
ιατρείων και των Κέντρων Υγείας, ενίσχυση του αν-
θρώπινου δυναμικού του ΕΣΥ. Τη βελτίωση των
υποδομών εκπαίδευσης σε όλα τα επίπεδα και
ολόκληρη τη χώρα. Τη σύγκρουση με φαινόμενα
αισχροκέρδειας, που κάνουν ακόμη πιο αβάσταχτη
την ακρίβεια, αλλά και την ανάπτυξη δράσεων για
τον περιορισμό της φοροδιαφυγής, που αποτελούν
κατεξοχήν αντικοινωνικές συμπεριφορές. Και βέ-
βαια, την αύξηση των εισοδημάτων, με σειρά απο-
φάσεων, που ήδη ψηφίσαμε και μπαίνουν σε
εφαρμογή από την 1η του χρόνου. 

Οφείλουμε ταυτόχρονα -και το είπε ξεκάθαρα ο
πρωθυπουργός- να ξύσουμε ακόμη και τον πάτο
του βαρελιού, προκειμένου να στηρίξουμε τους πιο
αδύναμους συμπολίτες μας. Μόνο έτσι θα είμαστε,
από κάθε άποψη, στη σωστή πλευρά της Ιστορίας.

Στη σωστή πλευρά της Ιστορίας

του
Σταύρου 
Καλαφάτη

Γενικός γραμματέας
της ΚΟ της 
Νέας Δημοκρατίας,
βουλευτής 
Α’ Θεσσαλονίκης 

Ε
παγγελματίας στον χώρο των σουπερμάρκετ
με τζίρο 1.344.306 ευρώ δήλωνε μηδενικά
κέρδη και μηδενικό φόρο.

Ιδιοκτήτης βενζινάδικου με τζίρο 509.300 ευρώ
δήλωνε επίσης μηδενικά κέρδη και μηδενικό φόρο.

Επιχειρηματίας με πρακτορείο ΠΡΟΠΟ και τζίρο
69.379 ευρώ δήλωνε κι αυτός μηδενικά κέρδη και
μηδενικό φόρο. 

Είναι τρία από τα κρούσματα φοροδιαφυγής που
εντόπισε τελευταία η ΑΑΔΕ και τα οποία αποτυπώ-
νουν το τεράστιο, διαχρονικό βεβαίως, πρόβλημα
που αντιμετωπίζει εδώ και δεκαετίες η χώρα μας. 

Δεδομένου ότι η φοροδιαφυγή είναι μια βαθιά αν-
τικοινωνική στάση και ότι τα χρήματα από τον εντοπι-
σμό της αποτελούν δημόσιο πλούτο, η παρέμβαση
της κυβέρνησης για την αντιμετώπιση του προβλή-
ματος ήταν αυτονόητη. 

Σε αυτό συνέβαλαν και συγκεκριμένα στατιστικά
στοιχεία όσον αφορά τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες, που καταδεικνύουν αυτό που όλοι μας γνωρί-
ζουμε και συζητάμε, αλλά μέχρι τώρα απλώς το βλέ-
παμε και το ανεχόμασταν: ότι κάποιες χιλιάδες επαγ-
γελματιών φοροδιαφεύγουν συνειδητά και πίνουν
στην… υγεία των κορόιδων! 

Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι: 735.000 είναι συνολικά
οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι ατομικές επιχει-
ρήσεις στην Ελλάδα. Από αυτούς, οι 521.000 (ποσο-
στό 71% του συνόλου) δήλωσαν στην Εφορία ποσό μι-
κρότερο του κατώτατου μισθού (10.920 ευρώ). Δηλα-
δή, δήλωσαν εισόδημα μικρότερο από έναν εργαζό-
μενό τους, που αμείβεται με τις κατώτατες αποδοχές.

Μάλιστα, οι 128.000 εξ αυτών δεν δηλώνουν απολύ-
τως τίποτα! Παραδίδουν δηλαδή… λευκή κόλα!

Όσον αφορά τον φόρο που πληρώνουν, οι 272.000
πληρώνουν μηδενικό φόρο, οι 172.000 μικρότερο των
500 ευρώ και οι 95.000 φτάνουν με το ζόρι τα 1.000
ευρώ! Άρα το 57% των ελεύθερων επαγγελματιών
πληρώνει μηδενικό φόρο ή μικρότερο των 1.000 ευ-
ρώ και έχουν έτσι πρόσβαση σε κοινωνικά επιδόματα.

Με την εφαρμογή της κυβερνητικής πρότασης για
δικαιότερη φορολόγηση των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών, προκειμένου να διορθωθεί η στρεβλή εικόνα: Οι
138.000 θα δουν μείωση των οφειλών τους προς το
κράτος κατά 560 ευρώ μέσο όρο, οι 124.000 δεν θα
έχουν αλλαγές ούτε προς τα πάνω ούτε προς τα κάτω,
ενώ οι 474.000 θα κληθούν να πληρώσουν κατά μέσο
όρο 1.440 ευρώ επιπλέον τον χρόνο. 

Με την τολμηρή παρέμβαση κοινωνικής δικαιοσύ-
νης, αλλά φυσικά και ενίσχυσης των δημόσιων εσό-
δων, από το 2024 οι ελεύθεροι επαγγελματίες και οι
αυτοαπασχολούμενοι αποκτούν ένα σημείο αναφο-
ράς για το τεκμαρτό τους εισόδημα, το οποίο δεν θα
μπορεί να είναι κατώτερο του βασικού μισθού. 

Ταυτόχρονα, αποκτούν και ένα καθόλου ευκατα-
φρόνητο επιπλέον κίνητρο για τη φορολογική τους
συνέπεια. Συγκεκριμένα, όσοι εμφανίζουν κέρδη
πάνω από αυτό το κατώτατο τεκμαρτό όριο θα απαλ-
λάσσονται αυτομάτως από το 50% του τέλους επιτη-
δεύματος, ενώ για τους υπόλοιπους η έκπτωση θα εί-
ναι της τάξης του 25%.

Πρόκειται για την υλοποίηση μιας ακόμα προεκλο-
γικής δέσμευσης της Νέας Δημοκρατίας, η οποία μά-

λιστα έρχεται να υλοποιηθεί έναν χρόνο νωρίτερα από
το προγραμματισμένο, μειώνοντας έναν ακόμα φόρο,
ο οποίος σταδιακά θα καταργηθεί μέχρι το 2027.

Ιδιαίτερη είναι η αντιμετώπιση των νεοσύστατων
επιχειρήσεων, καθώς οι νέοι ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες τα τρία πρώτα χρόνια από την έναρξη της επαγ-
γελματικής τους δραστηριότητας απαλλάσσονται
πλήρως από την ελάχιστη αμοιβή. Για τον τέταρτο
χρόνο θα ισχύει μείωση της ελάχιστης αμοιβής κατά
67% και για τον πέμπτο χρόνο κατά 33%. Ευνοϊκότερο
καθεστώς προβλέπεται και για τα άτομα με αναπηρία
και τους κατοίκους μικρών νησιών και οικισμών. 

Το τεκμήριο εισοδημάτων που εισάγεται με το εν
λόγω νομοσχέδιο του υπουργείου Οικονομικών είναι
μαχητό. 

Η Νέα Δημοκρατία, στο προεκλογικό της πρό-
γραμμα, δεσμευόταν να κάνει ό,τι είναι δυνατόν για
να εξασφαλιστεί τουλάχιστον 1% του ΑΕΠ, δηλαδή 3
δισ. ευρώ από την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.

Και αυτό έρχεται να κάνει με την παρούσα μεταρ-
ρύθμιση, με απώτερο στόχο αυτά τα έσοδα να επι-
στραφούν σε πολύ μεγάλες ανάγκες του κράτους για
τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών, λό-
γου χάρη, για περαιτέρω παρεμβάσεις στην παιδεία
και την υγεία. 

Αυξάνουμε τα έσοδα του κράτους με έναν δικαιό-
τερο τρόπο, προκειμένου να μπορούμε να συνεχί-
σουμε να εφαρμόζουμε μέτρα φοροελαφρύνσεων
προς όφελος της κοινωνίας.

Προχωράμε σε μια φορολογική μεταρρύθμιση
προς όφελος των πολλών.

Φορολογική μεταρρύθμιση προς όφελος των πολλών

του
Μακάριου 
Β. Λαζαρίδη

Βουλευτής 
Καβάλας με 
τη Νέα Δημοκρατία
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Ο
έλεγχος των τιμών των πολυεθνικών
εταιρειών είναι ένα σύνθετο και πολυεπί-
πεδο θέμα που εμπλέκει πολλούς φορείς

και παράγοντες. Οι συνήθεις τρόποι που μπορεί
να ελέγχονται οι τιμές περιλαμβάνουν τον αντα-
γωνισμό, τα κανονιστικά όργανα, τους κατανα-
λωτές και τη διαφάνεια. Ένας υγιής ανταγωνι-
σμός είναι σημαντικός για τον έλεγχο των τιμών
και μπορεί να ασκήσει πίεση για τη διατήρηση
των τιμών σε λογικά επίπεδα. Οι εθνικές ρυθμι-
στικές αρχές μπορούν να επιβάλουν κανόνες για
τις τιμές σε ορισμένες αγορές και στους κλά-
δους που έχουν στρεβλώσεις του ανταγωνι-
σμού. Οι καταναλωτές μπορούν να επηρεάσουν
τις τιμές με τις αγοραστικές τους επιλογές, αν
αντιδράσουν αρνητικά σε αυξήσεις τιμών, ώστε
οι εταιρείες να αναθεωρήσουν τις τιμές τους. Η
διαφάνεια στην πολιτική τιμολόγησης και η δη-
μοσιοποίηση των τιμών μπορεί να βοηθήσει
στον έλεγχο των τιμών και στην αποτροπή παρά-
νομων πρακτικών. Είναι βεβαίως σημαντικό να
σημειώσουμε ότι ο έλεγχος των τιμών των πο-
λυεθνικών εταιρειών είναι ένα σύνθετο θέμα και
η αποτελεσματικότητά του εξαρτάται από τον
συνδυασμό των παραπάνω παραγόντων και την
ενεργητική ρύθμιση της αγοράς.

Οι πολυεθνικές διαθέτουν δίκτυα πωλήσεων
με μητρικές και θυγατρικές εταιρείες που λει-
τουργούν με πολλούς τρόπους ανάλογα με τη
στρατηγική και τον τομέα της επιχείρησης. Ο γε-
νικός τρόπος λειτουργίας είναι η μητρική που εί-
ναι και η κεντρική εταιρεία και βρίσκεται στη χώ-
ρα προέλευσης της πολυεθνικής. Συνήθως η μη-
τρική εταιρεία διαχειρίζεται τις στρατηγικές απο-
φάσεις, την έρευνα και την ανάπτυξη, τη χρημα-
τοοικονομική διαχείριση και άλλες κεντρικές λει-
τουργίες. Οι θυγατρικές εταιρείες είναι υποκατα-
στήματα της μητρικής εταιρείας που λειτουργούν
σε άλλες χώρες και είναι υπεύθυνες για την τοπι-
κή διαχείριση, τις πωλήσεις, το μάρκετινγκ, την
υποστήριξη πελατών και άλλες δραστηριότητες.
Την κεντρική διαχείριση διαθέτει η μητρική εται-
ρεία με ένα κεντρικό σύστημα που επιτρέπει τον
έλεγχο και τον συντονισμό των δραστηριοτήτων
όλων των θυγατρικών εταιρειών. Αναφορικά με
τη δικτύωση των προμηθευτών, οι πολυεθνικές
συνήθως συνεργάζονται με τοπικούς προμηθευ-
τές για την προμήθεια υλικών και προϊόντων ώστε
να πετύχουν τη μείωση του κόστους παραγωγής.
Βεβαίως, υπάρχουν λεπτομέρειες που μπορεί να
διαφέρουν ανάλογα με τον κλάδο και τη στρατη-
γική της κάθε εταιρείας.

Οι τιμές των πολυεθνικών εταιρειών σε κατα-
ναλωτικά αγαθά καθορίζονται από πολλούς πα-
ράγοντες, συμπεριλαμβανομένων του κόστους
παραγωγής, του ανταγωνισμού, της ζήτησης και
προσφοράς, των στρατηγικών τιμολογήσεων και
της φορολογίας. Το κόστος που σχετίζεται με την
παραγωγή του προϊόντος συμπεριλαμβάνει το
κόστος των υλικών, του εργατικού δυναμικού,
του εξοπλισμού, της αποθήκευσης, της μεταφο-
ράς και άλλων δαπανών. Ο βαθμός του ανταγω-
νισμού στην αγορά επηρεάζει τις τιμές, αφού σε
αγορές με αυξημένο ανταγωνισμό οι τιμές τεί-
νουν να παραμένουν χαμηλότερες. Επίσης, οι τι-
μές προσαρμόζονται σύμφωνα με τη ζήτηση και
την προσφορά, αφού όταν η ζήτηση είναι υψηλή
και η προσφορά χαμηλή, οι τιμές αυξάνονται. Οι
εταιρείες συνήθως χρησιμοποιούν διάφορες

στρατηγικές τιμολόγησης, όπως τη διαφοροποί-
ηση τιμών για διάφορες αγορές ή τη χρήση εκ-
πτώσεων και προσφορών για να επηρεάσουν
την αγορά. Τελευταίος αλλά σημαντι-
κότερος παράγοντας είναι οι φόροι
που επηρεάζουν τις τιμές, καθώς
πολλές χώρες επιβάλλουν υψηλό
ΦΠΑ αλλά και άλλους φόρους στα
προϊόντα. Οι πολυεθνικές εταιρείες
συνυπολογίζουν όλους τους παραπά-
νω παράγοντες κατά τον καθορισμό
των τιμών τους προκειμένου να μεγι-
στοποιήσουν τα κέρδη και το μερίδιό
τους σύμφωνα με τις ανάγκες της κά-
θε αγοράς.

Η συγκέντρωση της αγοράς από
πολυεθνικές εταιρείες επιδρά σίγου-
ρα στις τιμές και μάλιστα εξαρτάται από διάφο-
ρους παράγοντες και δεν είναι πάντοτε ίδιοι.
Ορισμένες πτυχές που λαμβάνονται υπόψη είναι
ο ανταγωνισμός, η αποδοτικότητα και η κατανα-
λωτική ζήτηση. Αν η συγκέντρωση της αγοράς
οδηγεί σε μείωση του ανταγωνισμού, τότε οι πο-
λυεθνικές εταιρείες έχουν περισσότερη εξουσία
να αυξήσουν τις τιμές των προϊόντων τους. Οι
μεγάλες εταιρείες μπορούν να επωφεληθούν
από την οικονομία κλίμακας και την αποδοτικό-
τητα στην παραγωγή, που μπορεί να οδηγήσει σε
μείωση των λειτουργικών δαπανών και ενδεχο-

μένως σε μειωμένες τιμές για τους καταναλω-
τές. Η ζήτηση από τους καταναλωτές είναι πολύ
σημαντική, αφού αν οι καταναλωτές έχουν πε-

ρισσότερες επιλογές και αγοραστική
δύναμη, οι πολυεθνικές εταιρείες
ίσως δυσκολευτούν να αυξήσουν τις
τιμές χωρίς να χάσουν πελάτες. Συνο-
λικά η επίδραση της συγκέντρωσης
της αγοράς στις τιμές είναι καθοριστι-
κή και το μέγεθός της εξαρτάται από
τις συγκεκριμένες συνθήκες και την
αγοραστική συμπεριφορά των κατα-
ναλωτών.

Οι ευρωπαϊκοί κανόνες που υπάρ-
χουν και η νομοθεσία που διέπει τον
έλεγχο των πολυεθνικών εταιρειών
στην Ευρωπαϊκή Ένωση περιλαμβά-

νουν τους κανόνες ανταγωνισμού, φορολογίας
και προστασίας των καταναλωτών. Η ΕΕ έχει νο-
μοθεσία που αντιμετωπίζει περιπτώσεις αντα-
γωνιστικών πρακτικών που ενδέχεται να επηρε-
άσουν τον ανταγωνισμό, όπως τις συγχωνεύσεις
και εξαγορές επιχειρήσεων. Οι πολυεθνικές
εταιρείες υπόκεινται σε κανόνες φορολόγησης
στα κράτη-μέλη της ΕΕ και υπάρχουν προσπά-
θειες για τη βελτίωση της φορολογικής διαφά-
νειας και την αντιμετώπιση της φορολογικής
αποφυγής. Επίσης, υπάρχει νομοθεσία που
προστατεύει τους καταναλωτές από παραπλα-

νητικές πρακτικές και επιβάλλει υψηλά πρότυπα
ασφάλειας για προϊόντα και υπηρεσίες που προ-
σφέρονται στην ευρωπαϊκή αγορά. Αυτοί είναι οι
βασικοί ευρωπαϊκοί κανόνες που εφαρμόζονται
για τον έλεγχο των πολυεθνικών στην ΕΕ με σκο-
πό να διασφαλίσουν τον επαρκή έλεγχο και τη
συμμόρφωση των πολυεθνικών εταιρειών σύμ-
φωνα με τους νόμους της ΕΕ. Το ερώτημα είναι
αν πράγματι αυτοί οι κανόνες λειτουργούν σε
περιόδους υψηλού πληθωρισμού και επαρκούν
στην παρατεταμένη ακρίβεια που διανύουμε τα
τελευταία δύο χρόνια.

Ο ΦΠΑ μπορεί να είναι ένας βασικός παρά-
γοντας για τις αποκλίσεις των τιμών σε όμοια
προϊόντα, με τη χώρα μας μάλιστα να βρίσκεται
στην πρώτη 5άδα των ευρωπαϊκών χωρών με
τους υψηλότερους συντελεστές ΦΠΑ. Όμως, αν
εξετάσουμε τις τιμές πολλών προϊόντων πολυε-
θνικών χωρίς ΦΠΑ, καταδεικνύεται πως η Ελλά-
δα έχει από τις μεγαλύτερες κοστολογήσεις που
δεν δικαιολογούνται ούτε από φυσικές κατα-
στροφές της κλιματικής αλλαγής, ούτε από το
μεταφορικό κόστος λόγω της απόστασης της
χώρας μας από τα παραγωγικά κέντρα της Ευ-
ρώπης, ούτε από τα αντίστοιχα κόστη σε ενέρ-
γεια, ούτε από το μέγεθος της αγοράς και αντί-
στοιχες οικονομίες κλίμακας στις προμήθειες
αυτών των προϊόντων. Υπενθυμίζεται μάλιστα ότι
το θέμα της διαφορετικής τιμολόγησης σε Ελλά-
δα και άλλες χώρες υφίσταται από την προηγού-
μενη μεγάλη πληθωριστική κρίση του 2008 με
τον όρο «transfer pricing», που αφορούσε τις
ενδοομιλικές συναλλαγές μεταξύ συνδεδεμέ-
νων επιχειρήσεων που χρησιμοποιούσαν τη χα-
μηλή φορολογία γειτονικών βαλκανικών χω-
ρών. Οι συνηθέστερες πρακτικές που ακολου-
θούνται για να ανεβάζουν το κόστος των πωλού-
μενων στην Ελλάδα προϊόντων, ειδικά όταν η θυ-
γατρική στην Ελλάδα είναι εμπορική εταιρεία,
είναι η επιβολή πολύ υψηλών δικαιωμάτων χρή-
σης των σημάτων «royalties», οι υψηλές τιμές
προϊόντων ιδιωτικής τους ετικέτας, ο εσωτερι-
κός τους δανεισμός με πολύ υψηλά επιτόκια,
ενώ βεβαίως εκμεταλλεύονται και τα χαμηλά
επίπεδα φορολόγησης σε χώρες της ΕΕ.

Στην Ελλάδα η ακρίβεια παραμένει στα ύψη,
παρά τις πολλές προσπάθειες της κυβέρνησης
να την περιορίσει με κάθε δυνατό τρόπο, κηρύσ-
σοντας μάλιστα πόλεμο κατά των πολυεθνικών
που παραβιάζουν το πλαφόν στο περιθώριο κέρ-
δους που έχει επιβάλει. Τα στοιχεία μάς δεί-
χνουν πως οι Έλληνες καταναλωτές πληρώνουν
ακριβότερα πολλά προϊόντα σε σχέση με άλλες
χώρες της ΕΕ και χρειάζεται να βάλουν βαθύτε-
ρα το χέρι στην τσέπη για μια σειρά από προϊόντα
τα οποία ελέγχουν οι πολυεθνικές και είναι απα-
ραίτητα για κάθε νοικοκυριό, όπως τρόφιμα,
προϊόντα οικιακής χρήσης και προσωπικής υγι-
εινής. Ενδεικτικά της δυσκολίας στην εγχώρια
αγορά είναι και τα στοιχεία της Eurostat, σύμ-
φωνα με τα οποία οι Έλληνες εμφανίζουν αγο-
ραστική δύναμη χαμηλότερη κατά 18,2% από το
2000, με τις τιμές των τροφίμων να έχουν διπλα-
σιαστεί με αυξήσεις 54,7%, υπερκαλύπτοντας το
26,5% στις αυξήσεις των μισθών. Το ζητούμενο
λοιπόν είναι οι τιμές των πολυεθνικών στα ράφια
των ελληνικών σουπερμάρκετ να έχουν την ελά-
χιστη ή και καθόλου απόκλιση από αυτά της
υποτιθέμενης ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς. 

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Οι πολυεπίπεδες τιμές 
των πολυεθνικών
και οι αποκλίσεις 

στα ελληνικά ράφια
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Μ
ε «ρυθμό πολυβόλου» αυξάνονται οι προσυ-
πογράφοντες τις σκέψεις και προτάσεις της
«ΔικαίΩσης», προφανώς συμμεριζόμενοι τις

αγωνίες και τους προβληματισμούς της.

Ευλόγως ένα όχι ασήμαντο τμήμα της ελληνικής
κοινωνίας (που θα ήθελε να βλέπει στη Δικαιοσύνη
και τους λειτουργούς της ένα πρότυπο ευσυνειδη-
σίας, ευθυδικίας και ήθους, αισθάνεται όμως πως οι
αυθαίρετες και χωρίς συνέπειες -ή, μάλλον, με συνέ-
πειες μόνο εις βάρος των πολιτών και των διαδίκων-
τερατώδεις καθυστερήσεις στην έκδοση αποφάσεων
και οι προκλητικές «υπέρ εαυτών» επανειλημμένα
εκδιδόμενες αποφάσεις του κακόφημου «Μισθοδι-
κείου» του άρθρου 88 έχουν παραγάγει μια ανυπόφο-
ρη εικόνα αποφοράς…) αποφασίζει να αντιδράσει.
Όχι με μνησικακία… Όχι με αρές… Όχι με αφορι-
σμούς… Αλλά με συγκεκριμένες και συγκροτημένες
προτάσεις, προσανατολισμένες στην επιτάχυνση της
απονομής της δικαιοσύνης, στην αδυναμία πλέον πα-
ραγωγής προκλητικών για το κοινωνικό σύνολο ιδιο-
τελών αποφάσεων, στην απεξάρτηση του θεσμού της
Δικαιοσύνης από πολυειδείς διαπλοκές και στην πα-
ρεμπόδιση της οικειοποίησης από δικαστικούς -που
εκδίδουν αποφάσεις εν ονόματι του λαού, αλλά δεν
τον εκπροσωπούν- της δημοσιονομικής πολιτικής του
κράτους. Που συχνά σημαίνει αφαίρεση πόρους από
απόκληρους υπέρ δικτυωμένων, οργανωμένων και
προνομιούχων… Και έτσι αυτοί οι ευαισθητοποιημέ-
νοι πολίτες προσυπογράφουν τις προτάσεις μας (τις
οποίες θα ακολουθήσουν και άλλες, πχ νομοθετική
παρεμπόδιση προαγωγής δικαστών με μεγάλες κα-
θυστερήσεις ή πολύ μεγάλο ποσοστό των αποφάσεων
των οποίων αναιρούνται).

Ήδη αγγίζουμε τις 100 υπογραφές και μόλις «τις
εκατοστίσουμε» θα τις δημοσιεύσουμε με εορταστική

διάθεση. Φυσικά, χρειαζόμαστε την αναπαραγωγή των
κειμένων μας, καθώς και τηλεοπτικών εμφανίσεων
όπου αναπτύσσονται οι τοποθετήσεις μας. Μέχρι στιγ-
μής -μολονότι έχουμε τις υπογραφές και ανθρώπων
του καθημερινού μόχθου, πρωτίστως σιτιζόμενων στον
σκληρό και εκτεθειμένο ιδιωτικό τομέα- η πλειονότης
των υπογραφόντων ανήκει σε αυτό που ονομάζεται
κοινωνικές ελίτ: κάποιοι εκ των κορυφαίων επιστημό-
νων της χώρας -πχ Χρούσος, Γαζής-, πολλοί διευθυν-
τές κλινικών και καθηγητές πανεπιστημίου, πασίγνω-
στοι και καταξιωμένοι δημοσιογράφοι (Βότσης, Μαν-
δραβέλης και αρκετοί ακόμη), πρόεδροι και αντιπρό-
εδροι συνδέσμων βιομηχανιών, προσωπικότητες από
τον χώρο της πολιτικής, μεταξύ των τελευταίων ο Μί-
μης Ανδρουλάκης, κοκ.

Εδώ προσθέτουμε όσους υπέγραψαν μέσα στο Σαβ-
βατοκύριακο και έτσι τα ονόματά τους δεν υπάρχουν
στο Political.gr, το Liberal.gr και την Kathimerini.gr
της περασμένης Παρασκευής όπου δημοσιεύτηκαν
των αρχικά υπογραψάντων.

Οι βουλόμενοι προσυπογράφουν περαιτέρω και οι
συμμεριζόμενοι τα πιστεύω μας κοινοποιούν ευρύτερα
και το παρόν.

1. Αθανασακόπουλος Σταύρος, 
ενεργειακός επιθεωρητής 

2. Αλεβιζόπουλος Αντώνης, τ. Επόπτης Δημόσιας 
Υγείας, Ζωγράφος-Αγιογράφος-Συγγραφέας 

3. Αναστοπούλου-Τουχαντζίδου Σοφία, Ζωγράφος,
μέλος της Εταιρίας Γραμμάτων & Τεχνών Πειραιά 

4. Αργυριάδου-Τσιοπελάκου Αλίκη, φιλόλογος

5. Βαγενάς Γιάννης, φυσικός 

6. Βαλλιανάτος Διονύσης, Dr Iατρός, 
εκπρόσωπος στην Ελλάδα της έδρας 

κοινωνικής Ιατρικής παν/μίου «La Sapientza» της Ρώμης

7. Βλασσόπουλος Παναγιώτης, αντιπρόεδρος της 
Εταιρίας Γραμμάτων & Τεχνών Πειραιά, εικαστικός

8. Γιαννίκος Πάρις, αρχιτέκτονας, 
επιχειρηματίας-κατασκευαστής σκαφών

9. Δουδούμης Γεώργιος, πρώην 
οικονομικός διπλωμάτης

10. Κάκιας Σωτήρης, οικονομολόγος 

11.Κανέλλης Γιώργος, εκπαιδευτικός

12. Κοβάτσης Λεωνίδας, Υποναύαρχος εα, Ειδικός 
Παθολόγος, Γηρίατρος, Συγγραφέας [με τον ναύαρχο
ιδιοτελώς ελπίζω να γνωριστώ σύντομα] 

13. Κοντογιάννης Γιώργος, 
τ. βουλευτής ΝΔ, τ. υφυπουργός 

14. Κοπάδης Θανάσης, εκπαιδευτικός, συγγραφέας 

15. Κούβαλη Δήμητρα, δημόσιος υπάλληλος 

16. Μαλτέζος Χρήστος, Δρ χημικός, τ. εθνικός 
εκπρόσωπος πρωτοτυπίας για τον καταναλωτή στην ΕΕ

17. Μουτλίας Γιάννης, δικηγόρος Καβάλας

18. Μπελέκος Σωτήρης, φυσικός

19. Μπουτσιούκης Γεώργιος, δικηγόρος Θεσσαλονίκης

20. Νούτσης Κώστας, ιατρός-δερματολόγος, 
πρώην διευθυντής Ευαγγελισμού

21. Παπακώστας Μιχάλης, δικηγόρος Αθηνών 

22. Παπανικολάου Νίκος, φιλόλογος

23. Παπαοικονόμου Νινέτα, Πρόεδρος των εν Αθήναις
και Πειραιεί Τροιζηνίων

24. Τουχαντζίδης Αναστάσιος, Ιατρός συνταξιούχος

25. Τσιρίδης Γεώργιος, μαθηματικός, συγγραφέας 

26. Χαλκιά Ανδρεούλα, λογοτέχνις

Νέα ονόματα στη Δικαι-Ωση

Τ
α σημερινά tips, ειδικά τα σημερινά, μην τα
διαβάσετε επιπόλαια. Μια προσεκτική ανά-
γνωση θα «φωτίσει» άπλετα το σημερινό πο-

λιτικό παρασκήνιο και αν όχι στο σύνολό του, στο με-
γαλύτερο μέρος του. Ειδικά, το tip Νο3 απαντά σε
πολλές ερωτήσεις, δίνοντας τις κατάλληλες απαντή-
σεις. Όπως ότι για να ρυθμιστεί «ο πολιτικός θερμο-
στάτης» στη νίκη θα πρέπει να υπάρχουν οι κατάλλη-
λες προϋποθέσεις και ικανός αριθμός ανθρώπων,
που θα ζεστάνουν την «κάλπη». Δεν φτάνουν μόνο τα
ξύλα «προσανάμματος» της φωτιάς, χρειάζονται και
αρκετά ακόμη στεγνά «κούτσουρα». Διαφορετικά η
φωτιά θα σβήσει πριν ακόμη φουντώσει. Στο σημερι-
νό tip Νο5 υπάρχει και μία διαχρονική αλήθεια που
ισχύει σαν θέσφατο θεώρημα.

«Όταν το οικοδόμημα έχει πάρει κατηφορική κλίση και
υπάρχει άμεσος κίνδυνος πτώσης, τότε είναι προτιμότερη η
κατεδάφιση όσο το δυνατόν γρηγορότερα». Τα «μερεμέτια»
δεν κρατούν όσο καλά και αν γίνουν η αναστήλωση και το «σο-
βάτισμα». Μια σοφή παροιμία ακόμη λέει ότι «αν θέλεις να αλ-
λάξεις τους καρπούς, πρέπει να αλλάξεις τις ρίζες». Για περισ-
σότερα tips και φράσεις, για να ξεχωρίσετε, μόνο στον Οδηγό
Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με 333+1 tips. 

1. Όταν μια πολιτική κρίση σε ένα κόμμα βρίσκεται στο
ζενίθ με εντάσεις και ενδείξεις αποστασιοποίησης των δυ-
νάμεών του, τότε το πιο πιθανό είναι ένα μέρος των υποστη-
ρικτών, των ψηφοφόρων του, να μετακινηθεί σε άλλο πολι-
τικό κόμμα και ένα άλλο μέρος να πάει σπίτι του! 

2. Με λίστα οι εμφανίσεις στα ΜΜΕ των στελεχών του
κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Στα χνάρια του
ΚΚΕ για να έχουμε το κεφάλι μας σίγουρο από κακοτοπιές.
Κοινώς «φίμωτρο»! 

3. Για να κερδίσεις τις εκλογές δεν αρκεί να σε εγκρίνουν
μόνο οι δικοί σου αλλά και οι υπόλοιποι ψηφοφόροι, ειδικά
όταν ένα κόμμα βρίσκεται σε πτωτική πορεία, αποδρομή
και ελεύθερη πτώση. 

4. Θα πρέπει να μαδήσουμε ένα ολόκληρο χωράφι με
μαργαρίτες και πάλι δεν θα είμαστε σίγουροι αν θα ισχύ-
σουν οι διαγραφές των πρωτοκλασάτων στελεχών. Ούτε το
μαντείο των Δελφών θα διακινδύνευε χρησμό. Άπαντες πα-
λεύουν για την προσωπική κυριαρχία τους μέσα στο κόμμα.
Οψόμεθα!

5. Στην πολιτική είναι προτιμότερη η κατεδάφιση από την ανα-
στήλωση. Έτσι κλείνει ένας κύκλος και ανοίγει ένας άλλος. Τα
«μερεμέτια» και οι συμβιβασμοί δεν βγαίνουν σε καλό. Απαξιώ-
νουν πρόσωπα και ιδεολογίες.

6. Μετά τις εκλογές κάθε κατεργάρης στον πάγκο του και
τέλος σε κάθε φαρσοκωμωδία.

7. Η διαφορά μεταξύ αισιόδοξου και απαισιόδοξου, σύμ-
φωνα με Αμερικανό μυθολόγο, είναι ότι ο αισιόδοξος βλέ-
πει μόνο την καρυδόψιχα, αντίθετα ο απαισιόδοξος βλέπει
το σκληρό καρύδι ολόκληρο. 

8. Όταν το τοπίο είναι θολό, η ομίχλη πυκνή, η καταιγί-
δα σφοδρή και ο καπετάνιος αμφισβητείται για την ικα-
νότητα κυβέρνησης του πλοίου, τότε από το να βυθιστεί
«αύτανδρο» είναι καλύτερα να χάσει ένα μέρος του
πλοίου και μερικούς από τους επιβάτες. Εφαρμόζεται η
«συνταγή» και σε πολιτικά κόμματα.

9. Στην πολιτική το «ένας για όλους και όλοι για έναν» και
όχι ο καθένας για την πάρτη του είναι το αυτονόητο ζητού-
μενο αλλά πολύ δύσκολα εφικτό.

10. Το unfair πολιτικό παιχνίδι είναι κίνδυνος θάνατος για
την ενότητα κάθε πολιτικής παράταξης.

11. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, μακάρισε αυτό που
επιθυμείς!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες
και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email
grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα
2109568066-6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου

Καθηγητής 
Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στην Πάντειο
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Σ
ειρά επισκέψεων είχε ο Αμερικανός
υπουργός Εξωτερικών σε Ιερουσαλήμ,
Ραμάλα, Αμμάν, Βαγδάτη, Λευκωσία και

Άγκυρα, σε μια προσπάθεια να εκτονωθεί η
κρίση στη Μέση Ανατολή, ωστόσο, σύμφωνα με
ανάλυση του βρετανικού Sky News, ο Μπλίν-
κεν είχε τρεις στόχους να επιτύχει και κανείς

από αυτούς δεν φάνηκε να
πήγε καλά.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα
με το βρετανικό δίκτυο, ο επι-
κεφαλής της αμερικανικής δι-
πλωματίας είχε ως πρώτο

στόχο να πείσει το Ισραήλ να
προχωρήσει σε μια ανάπαυλα
στις μάχες για να επιτραπούν η

είσοδος ανθρωπιστικής βοήθειας και η έξοδος
των ομήρων, κάτι που το Τελ Αβίβ έχει αρνηθεί,
καθώς υποστηρίζει ότι κάτι τέτοιο θα έδινε χρό-
νο στη Χαμάς να προετοιμαστεί.

Ο δεύτερος στόχος του ήταν οι αραβικές χώ-
ρες να έρθουν σε συνεννόηση με το Ισραήλ,
που ούτε και αυτό φαίνεται στον ορίζοντα να γί-
νεται, και ο τρίτος στόχος και μεγαλύτερος να
αποφευχθεί η επέκταση της έντασης στη Μέση
Ανατολή. Αν και κανείς απ’ όσους συνάντησε ο
Άντονι Μπλίνκεν δεν θέλει να συμμετάσχει στις
πολεμικές συγκρούσεις και δεν είναι και διατε-
θειμένος να προκαλέσει κάτι τέτοιο, υπάρχουν
παράγοντες στην περιοχή που μπορούν να οδη-
γήσουν σε άνευ προηγουμένου ανάφλεξη.
Χεζμπολάχ και Ιράν έχουν προειδοποιήσει το
Ισραήλ πως δεν θα διστάσουν να τινάξουν στον
αέρα την περιοχή.

Τι είπε με τον Φιντάν
Η συνάντηση του Αμερικανού υπουργού

Εξωτερικών με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν
Φιντάν στην Άγκυρα έγινε κεκλεισμένων των
θυρών και κράτησε τρεις ώρες. O Τούρκος πρό-
εδρος απέφυγε να τον συναντήσει, ανακοινώ-
νοντας αιφνιδιαστικά ότι θα λείπει, ενώ το κλίμα
για τις ΗΠΑ στη χώρα είναι ψυχρό. «Συνεργό
στη σφαγή της Γάζας» τον χαρακτήριζαν πλακάτ
διαδηλωτών στην Κωνσταντινούπολη. Ανάμεσα
στα θέματα του πόλεμου στη Γάζα που συζήτη-
σαν ήταν και η ανταλλαγή αιχμαλώτων μεταξύ
Χαμάς και Ισραήλ. Σύμφωνα με το Al Jazeera, η
αμερικανική πλευρά προσπάθησε να πείσει
τους Τούρκους να ασκήσουν μεγαλύτερη πίεση
στη Χαμάς να απελευθερώσει τους αιχμαλώ-
τους. Ωστόσο, η Άγκυρα ξεκαθάρισε ότι η απε-
λευθέρωση κρατουμένων θα πρέπει να είναι
αμοιβαία και αν η Χαμάς τούς αφήσει, τότε το
ίδιο πρέπει να κάνει και το Ισραήλ με τους Πα-
λαιστίνιους κρατούμενους.

Ο Μπλίνκεν αποχωρώντας από την τουρκική
πρωτεύουσα τόνισε πως τις επόμενες μέρες θα
γίνουν σημαντικά βήματα για να διασφαλιστεί η
άφιξη στη Γάζα μεγάλων ποσοτήτων βοήθειας.

Κακές οι σχέσεις με Τουρκία
Η επίσκεψη Μπλίνκεν στην Τουρκία ήρθε σε

μια περίοδο κατά την οποία τα αντιαμερικανικά
αισθήματα στη χώρα έχουν φουντώσει, με τον
πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να εξαπολύει

μύδρους κατά Ισραήλ και ΗΠΑ και να στηρίζει
ανοιχτά τη Χαμάς - την οποία και αποκαλεί «δύ-
ναμη αντίστασης» και «απελευθερωτικό κίνη-
μα» αντί για τρομοκρατική οργάνωση, όπως χα-
ρακτηρίζεται από ΗΠΑ, Ευρωπαϊκή Ένωση και
άλλες χώρες της Δύσης.

Οι σχέσεις Τουρκίας - Ισραήλ είναι στο χειρό-

τερο δυνατό σημείο, με τις δύο πλευρές να
έχουν ανακαλέσει τους διπλωμάτες τους και με
τον Ερντογάν να διαμηνύει ότι έχει «ξεγράψει»
τον Ισραηλινό πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου, προσθέτοντας πάντως ότι δεν θέλει να
κόψει πλήρως τους δεσμούς με τη χώρα.

Ο Μπλίνκεν συναντήθηκε επίσης στην Ιορ-

δανία με εκπροσώπους γειτονικών του Ισ-
ραήλ αραβικών χωρών, που όλοι τους ζήτη-
σαν άμεση εκεχειρία, με τον Ιορδανό υπουρ-
γό Εξωτερικών Αϊμάν Σαφάντι να κατηγορεί
το Ισραήλ για διάπραξη εγκλημάτων πολέμου.
Την ίδια ώρα, στις ΗΠΑ ο πρόεδρος Τζο
Μπάιντεν ερωτηθείς αν έχει γίνει πρόοδος
αναφορικά με τις ανθρωπιστικές παύσεις
απάντησε «καλή», αλλά η αισιοδοξία του δεν
φάνηκε να στηρίζει στον πεσιμισμό που επι-
κρατεί στη Μέση Ανατολή.

Συνεχίζεται το σφυροκόπημα
Επί του πεδίου, σφοδρές μάχες συνεχίζουν

να μαίνονται στο βόρειο τμήμα της Λωρίδας της
Γάζας. «Πλήττουμε τη Χαμάς και προωθούμα-
στε, οχυρό το οχυρό, ακολουθώντας το σχέδιό
μας, στο πλαίσιο συστηματικής προσπάθειας
για να καταστρέψουμε τις στρατιωτικές δυνα-
τότητες της Χαμάς», δήλωσε ο Τζόναθαν Κόνρι-
κους, εκπρόσωπος του Τσαχάλ, του ισραηλινού
στρατού, στο δίκτυο CNN. 

Ο εκπρόσωπος του στρατού Ντάνιελ Χαγκάρι
υποστήριξε ότι οι ισραηλινές δυνάμεις που
έχουν αναπτυχθεί στη Λωρίδα της Γάζας την
έκοψαν στα δύο, «στη Νότια Γάζα και στη Βό-
ρεια Γάζα». Τα ισραηλινά μαχητικά αεροσκάφη
έπληξαν και σκότωσαν τρομοκράτες της Χαμάς,
συμπεριλαμβανομένου του Τζαμάλ Μούσα που
ήταν υπεύθυνος για τις ειδικές επιχειρήσεις
ασφαλείας της οργάνωσης της ισλαμιστικής
παλαιστινιακής οργάνωσης. Σύμφωνα με τον
ισραηλινό στρατό, το 1993 ο Τζαμάλ Μούσα
πραγματοποίησε επίθεση με πυροβολισμούς
κατά Ισραηλινών στρατιωτών που περιπολού-
σαν στη Λωρίδα της Γάζας. Επίσης, Ισραηλινοί
στρατιώτες σκότωσαν διοικητές τάγματος της
Χαμάς σε χερσαίες μάχες. Η κατάσταση επίσης
στα νοσοκομεία της Γάζας είναι δραματική,
αναγκάζοντας το Ισραήλ να επιτρέψει τη ρίψη
από αεροσκάφος της ιορδανικής αεροπορίας
με αλεξίπτωτα ιατρικού εξοπλισμού. «Το νοσο-
κομείο Αλ Σίφα σχεδόν έχει καταρρεύσει», δή-
λωσε ο δρ Αμπού Άμπεντ, αναπληρωτής ιατρι-
κός συντονιστής των Γιατρών Χωρίς Σύνορα: «Η
κατάσταση των ιατρικών εγκαταστάσεων στη
Γάζα είναι άθλια: οι γιατροί, οι νοσηλευτές και
το υγειονομικό προσωπικό είναι εξαντλημένοι
και εργάζονται ασταμάτητα εδώ και 30 μέρες».

Ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας έφυγε 
με άδεια χέρια από τη Μέση Ανατολή, όπου επιχείρησε

μπαράζ επαφών με αξιωματούχους 

Νετανιάχου: «Αν πέσει στον άξονα
του τρόμου η Μέση Ανατολή, 
θα ακολουθήσει η Ευρώπη»

Την ίδια ώρα, ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιά-
χου δήλωσε ότι ο πόλεμος της χώρας του εναντίον της Χαμάς «δεν
είναι μια τοπική μάχη», προειδοποιώντας για τις συνέπειες που θα
έχει για την Ευρώπη ενδεχόμενη επικράτηση της τρομοκρατικής
οργάνωσης. «Η νίκη μας είναι η δική σας νίκη», είπε χαρακτηριστι-
κά προειδοποιώντας πως «αν η Μέση Ανατολή πέσει στον άξονα
του τρόμου, η Ευρώπη θα είναι η επόμενη και κανείς δεν θα είναι
ασφαλής». 

Απέτυχε σε όλους
τους στόχους του
ο Αντόνι Μπλίνκεν

Απέτυχε σε όλους
τους στόχους του
ο Αντόνι Μπλίνκεν

Απέτυχε σε όλους
τους στόχους του
ο Αντόνι Μπλίνκεν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



Η
άνοια είναι η τέταρτη αιτία θανά-
του στην Ελλάδα, με 160.000 Έλ-
ληνες να πάσχουν από αυτή και

280.000 να πάσχουν από μια ήπια γνωστική
έκπτωση. Μέχρι το 2050 η αύξηση αυτή
αναμένεται να φτάσει το 33,34%. Σε κάθε
άτομο που νοσεί αντιστοιχούν τρεις τέσσε-
ρις φροντιστές, μέλη της οικογένειάς του.

Πάνω από το 10% των Ελλή-
νων είναι πάσχοντες ή
ασχολούνται καθημερινά
ως φροντιστές. Το ετήσιο
κόστος της άνοιας στην Ελ-
λάδα ανέρχεται σε 3 δισ.
ευρώ και μέχρι το 2050 θα
έχει ανέβει στα 6 δισ. Ακρι-
βώς επειδή τα στοιχεία για
το μέλλον είναι δυσοίωνα

και η άνοια εξελίσσεται σε μια αναμενόμε-
νη εθνική πανδημία, το νομοσχέδιο θα
προβλέπει ένα εθνικό σχέδιο δράσης με
στοχευμένες λύσεις που θα εξασφαλίζουν
διασφάλιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων
των ατόμων με άνοια. Παράλληλα θα ανα-
γνωρίσει και θα βοηθήσει με δράσεις τους
φροντιστές τους όπως συζητήθηκε χθες
στη συνέντευξη Τύπου του υπουργείου
Υγείας, με τον υπουργό Υγείας Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη και τον αναπληρωτή υπουργό
σε θέματα ψυχικής Υγείας Δημήτρη Βαρ-
τζόπουλο. 

Για τους παραπάνω λόγους εισάγεται ο θε-
σμός του «πληρεξούσιου περίθαλψης και
φροντίδας», ώστε το άτομο που πάσχει από
άνοια να μπορεί, πριν παρουσιάσει στέρηση
των νοητικών του ικανοτήτων, να έχει προ-
αποφασίσει από μόνο του την τύχη του αλλά
και ποιον εξουσιοδοτεί ως φροντιστή του και
υπεύθυνο για οποιαδήποτε ενέργεια το αφο-
ρά. Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου ιδρύε-
ται στο υπουργείο Υγείας το Εθνικό Συμβού-

λιο για την Άνοια και τη νόσο Αλτσχάιμερ με
συμμετοχή εκπροσώπων από τα υπουργεία
Υγείας, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένει-
ας, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και με
κύριο σκοπό την παρακολούθηση της εφαρ-
μογής του Ελληνικού Σχεδίου Δράσης για
την Άνοια και τη νόσο Αλτσχάιμερ. Υπάρχει
εμφανής διάθεση να βοηθούν ουσιαστικά οι
φροντιστές ακόμα και με άδειες από την ερ-

γασία τους σε περιπτώσεις που πρέπει να
διαχειριστούν έναν ανοιακό ασθενή. Όμως
αυτά θα διευθετηθούν σε συνεργασία και με
συναρμόδια υπουργεία. 

Παρέμβαση Χρυσοχοΐδη 
για τα περιστατικά βίας 

Αναφερόμενος στα περιστατικά επιθέ-
σεων κατά ιατρών και νοσηλευτών σε νο-
σοκομειακούς χώρους ο υπουργός Υγείας

Μιχάλης Χρυσοχοΐδης δήλωσε: «Η βία κα-
τά του ιατρικού και νοσηλευτικού προσω-
πικού είναι ένα αποκρουστικό, απόλυτα
απαράδεκτο και καταδικαστέο φαινόμενο,
που δεν μπορεί να γίνει ποτέ και σε καμία
περίπτωση ανεκτό. Οι διοικήσεις των νο-
σοκομείων οφείλουν να παίρνουν όλα
εκείνα τα μέτρα που θα αποτρέπουν την
εκδήλωση τέτοιων περιστατικών στους
νοσοκομειακούς χώρους, διασφαλίζοντας
το δικαίωμα των γιατρών και των νοσηλευ-
τών αλλά και του προσωπικού να ασκούν
ανεμπόδιστα και δίχως κινδύνους την ερ-
γασία τους». Μάλιστα τόνισε πως είναι σε
επικοινωνία με το υπουργείο Δικαιοσύ-
νης, ώστε και οι ποινές των παραβατών να
γίνουν πιο αυστηρές και οι διοικήσεις να
συνδράμουν υλικά, ηθικά και νομικά στα
θύματα. Παράλληλα ο υπουργός τόνισε
πως για τις αλλαγές που σχεδιάζει στο ΕΣΥ
είναι σε έναν γόνιμο διάλογο με τους ερ-
γαζομένους, ενώ συζητάει και με τη φαρ-
μακοβιομηχανία, ώστε να υπάρχει λύση σε
όλα τα θέματα που προκύπτουν. Ανέφερε
πως μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου θα τεθεί σε
λειτουργία το app στο κινητό μας για τις
ελλείψεις φαρμάκων, όμως είναι σημαντι-
κό παρά τα προβλήματα που αφορούν τις
ελλείψεις φαρμάκων σε παγκόσμιο επίπε-
δο, να φτάσουμε σε ένα σημείο όπου η μά-
να θα βρίσκει αντιβίωση για το παιδί της
και οι ελλείψεις σε φάρμακα πρώτης
ανάγκης θα είναι πολύ περιορισμένες.
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Πάνω από 3 δισ. το κόστος για το κράτος, που 
θα ανέβει στα 6 δισ. μέχρι το 2050 - Εισάγεται o θεσμός
του «πληρεξούσιου περίθαλψης και φροντίδας»

Εξιτήριο πήρε από το νοσοκομείο η 16χρονη που
τραυματίστηκε κατά τη διάρκεια επεισοδίων στο Νέο
Ηράκλειο. Γιατρός που την κούραρε στο νοσοκομείο
έκανε μια δήλωση-βόμβα, υποστηρίζοντας πως «η ίδια
προσωπικά μου ανέφερε ότι έχει ξυλοκοπηθεί από δυ-
νάμεις της ΟΠΚΕ». 

«Εφημερεύαμε στο Παθολογικό και το κορίτσι πήγε
στο Χειρουργικό. Επειδή ήταν σοβαρή η κατάστασή της
σπεύσαμε όλοι», είπε η παθολόγος Ελένη Μπαγιά στο
MEGA. «Γύρω στις εννιά ήρθε η κοπέλα με το ΕΚΑΒ.
Ήταν σε πολύ κακή κατάσταση, δεν επικοινωνούσε. Το
επίπεδο συνείδησης ήταν χαμηλό, στα όρια της διασω-
λήνωσης. Έφερε χτυπήματα στον θώρακα, τα χέρια, είχε
κλειστά τα μάτια της. Υπήρξε αναστάτωση λόγω του νεα-
ρού της ηλικίας της αλλά και γιατί όλα οδηγούσαν πως
ήταν θύμα ξυλοδαρμού», ανέφερε η κ. Μπαγιά.

«Όσοι είδαμε τα χτυπήματα και λαμβάνοντας υπόψη
τη βαριά εγκεφαλική κάκωση, δηλαδή το κάταγμα στο
ινιακό οστό, το επισκληρίδιο αιμάτωμα, τις εγκεφαλικές
θλάσεις, είπαμε πάρα πολλοί συνάδελφοι πως πρόκειται
για ξυλοδαρμό, για κλομπιές είπαμε», τόνισε χαρακτη-
ριστικά συμπληρώνοντας: «Είχε χτυπήματα στον θώρα-
κα, τα χέρια και στο κεφάλι ήταν το μείζον χτύπημα».
Επίσης είχε «κακό επίπεδο συνείδησης. Κάναμε δύο
αξονικές και φάνηκε πως έχει βαρύτατη κρανιοεγκεφα-
λική κάκωση. Είχε κάταγμα στο ινιακό οστό, δηλαδή στο
κεφάλι, το κρανίο που είναι ένα οστό που δεν σπάει έτσι
εύκολα. Και ενδοκράνια αιμορραγία». 

«Συνάδελφοι είπαν πως ήρθε η Ασφάλεια και πήραν
το κινητό της από τη μητέρα. Και πήγα εγώ η ίδια και
τους ρώτησα “γιατί πήρατε το κινητό αφού εμείς τα δί-
νουμε στους συγγενείς;” και μου απάντησαν ότι γίνεται

έρευνα αυτεπάγγελτα. Βρεθήκαμε σε μια κατάσταση να
βλέπουμε την κοπέλα, που ήταν προφανώς θύμα ξυλο-
δαρμού, να της συμπεριφέρονται λες και ήταν ο θύτης
και όχι το θύμα», υποστήριξε η παθολόγος τονίζοντας
πως είναι διατεθειμένη να καταθέσει. 

«Ο ξυλοδαρμός είναι το επικρατέστερο σενάριο. H ια-
τροδικαστική που διενεργήθηκε την επόμενη ημέρα μι-
λά για τραύματα τα οποία προήλθαν από σύλληψη από
αμβλέα αντικείμενα, δηλαδή ξυλοδαρμό με αντικείμενα.
Και για την κρανιοεγκεφαλική, η ιατροδικαστική αναφέ-
ρει όπως διάβασα στον Τύπο ότι μπορεί να προήλθε από
πολύ βίαιη πτώση ή χτύπημα με μεγάλη δύναμη. Εμείς
αυτό που είδαμε ήταν ένα κορίτσι 16 ετών που ήρθε βα-
ριά χτυπημένο. Δεν είχε οπλισμό, το είπαν και οι διασώ-
στες του ΕΚΑΒ, και δεν υπήρχε και κανένας μάρτυρας
για το τι ακριβώς έγινε», κατέληξε η Ελένη Μπαγιά.

Η γιατρός της 16χρονης: «Μου είπε ότι ξυλοκοπήθηκε από άνδρες της ΟΠΚΕ»

Το σχέδιο δράσης για την...
εθνική πανδημία άνοιας

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του ειδικού συνεργάτη

Η
ιστορία του ξυλοδαρμού της 27χρονης ΣΣ, τον
οποίο φέρεται να υπέστη από γόνο γνωστής εφο-
πλιστικής οικογένειας, έχει σοκάρει το πανελλή-

νιο. Η αγριότητα που περιγράφει στις καταθέσεις της η
νεαρή κοπέλα, που είναι έγκυος στον ένατο μήνα, είναι
αδιανόητη. Από την πλευρά του ο 48χρονος φερόμενος
ως δράστης Χάρης Τσατσάκης, γιος γνωστού εφοπλιστή,
αρνείται τις κατηγορίες και έχει μηνύσει την πρώην σύν-
τροφό του -όπως λέει- για συκοφαντική δυσφήμηση.

Στην κατάθεση που έδωσε στο Αστυνομικό Τμήμα
Αλίμου και στο Γραφείο Αντιμετώπισης Ενδοοικογενει-
ακής Βίας, όπως βλέπετε και στη χειρόγραφη μήνυση, η
νεαρή κοπέλα κατέθεσε τη δική της εκδοχή για το τι συ-
νέβη με τον 48χρονο. Η αξιωματικός υπηρεσίας που
επιλήφθηκε του περιστατικού σημειώνει ότι «σύμφωνα
με την κατάθεση της ανωτέρω τη 00.10 της 29ης Οκτω-
βρίου του 2023 δέχτηκε σωματική επίθεση από τον σύν-
τροφό της ο οποίος την κλοτσούσε επανειλημμένα στην
κοιλιά της και σε διάφορα σημεία του σώματός της, τόσο
με κλοτσιές όσο και με τα χέρια του, ενώ επίσης την
κρατούσε από τα μαλλιά».

Αυτό που κάνει εντύπωση είναι ότι η νεαρή γυναίκα,
αφού περιγράφει τον ξυλοδαρμό της, δηλώνει πως είχε
περάσει σχεδόν όλη τη μέρα με τον πρώην σύντροφό της. 

«Με πέταξε ξυπόλυτη κάτω από το αυτοκίνητο»
Η αναφορά της στους αστυνομικούς, όπως περιγράφε-

ται στα έγγραφα που είναι στη διάθεση της «Political», κό-
βει την ανάσα: 

«Δεν ήμασταν τσακωμένοι. Δεν έχω καταλάβει ακόμα
γιατί συνέβη αυτό. Μου είπε ότι ήθελε να πάει κάπου και
καθυστερούσε. Διαπληκτιστήκαμε πάρα πολύ άσχημα
και μετά με χτύπησε. Με πέταξε κάτω από το αυτοκίνητο
ξυπόλυτη γιατί μου είχαν φύγει τα παπούτσια. Το μόνο
που με ένοιαζε εκείνη την ώρα ήταν να προστατεύσω την
κοιλιά μου. Μου πήρε και το κλειδί του αυτοκινήτου, το

πέταξε κάπου και δεν το έβρισκα. Ήρθε ένας κάτοικος
της περιοχής και του φώναξε “άσε την κοπέλα”. Αυτός
κάλεσε και την αστυνομία και το ασθενοφόρο. Με το που
μου πέταξε τα πράγματα, έβαλε μπρος και εξαφανίστηκε.
Μετά, με πήγε το ΕΚΑΒ στην κλινική για να δούμε το μω-
ρό. Δεν ήθελα να πάω στο Τμήμα να του κάνω μήνυση,
γιατί εκείνη την ώρα με ένοιαζε μόνο να ακούσω το μωρό,
ότι είναι καλά».

Όπως αναφέρει στη μήνυσή της η 27χρονη: «Χθες
28/10/23 περάσαμε όλη την ημέρα μαζί στη θάλασσα και
για φαγητό και κατά τις 23.00 πήγαμε σε ένα σπίτι που εί-
χε στη Βουλιαγμένη…». Λέει πως πήγαν μαζί στη βίλα
του εφοπλιστή και μετά από λίγη ώρα -σύμφωνα με την
κατάθεσή της- της ζήτησε να μείνει μόνος του και της
πρότεινε να φύγει για λίγη ώρα από το σπίτι και να επικοι-
νωνήσουν μετά από λίγη ώρα, ώστε να ξαναβρεθούν…

«Κλότσαγε την κοιλιά μου»
«Όταν βγήκα από το σπίτι συνειδητοποίησα ότι μου είχε

κρατήσει το δεύτερό μου κινητό. Επέστρεψα με το αυτο-
κίνητό μου κοντά στο σπίτι του και αφού στάθμευσα, πε-
ρίμενα να με πάρει τηλέφωνο. Τον είδα να περνάει με το
αυτοκίνητό του δίπλα από το δικό μου, ενώ μου έλεγε ότι
θα μείνει λίγο ακόμη στο σπίτι να ξεκουραστεί», είπε στην
καταγγελία της ενώπιον των Αρχών.

Όπως κατέθεσε η κοπέλα, από εκείνη τη στιγμή και με-
τά άρχισε να ξεφεύγει η κατάσταση, όταν η νεαρή τού ζή-
τησε να σταματήσει το αυτοκίνητό του. «Αμέσως του είπα
να σταματήσει το αμάξι του αφού τον είδα και προσπάθη-
σα να του κλείσω τον δρόμο για να πάρω το τηλέφωνό
μου. Κατεβήκαμε και οι δύο από τα αυτοκίνητά μας και
εκείνος πήρε τα κλειδιά του δικού μου και μπήκε ξανά
στο αυτοκίνητό του. Μπήκα στη θέση του συνοδηγού και
τότε εκείνος άρχισε να με βρίζει με τις φράσεις, “Μωρή
κα@@@@@α, πο@@@α” και στη συνέχεια με κρατούσε
από τα μαλλιά και άρχισε να με κλοτσάει με δύναμη στην
κοιλιά μου επανειλημμένα», περιέγραψε στην αναφορά
της για τα όσα φέρονται να έχουν συμβεί. 

Τι κατέθεσε η 27χρονη
για τον ξυλοδαρμό της

«Φοβήθηκα για το παιδί μου» - 
Πώς περιγράφει στη χειρόγραφη μήνυσή της
την άγρια επίθεση που κατήγγειλε πως
δέχτηκε από τον εφοπλιστή σύντροφό της

Ο Χάρης 
Τσατσάκης

Η 27χρονηΗ κατάθεση της εγκύου
στο Αστυνομικό Τμήμα

Το ζευγάρι 
σε ευτυχισμένες
στιγμές
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Η ίδια περιέγραψε τη στιγμή της επίθεσης και
ότι καλούσε απεγνωσμένα για βοήθεια: «Εγώ κα-
λούσα σε βοήθεια επειδή διανύω τον ένατο μήνα
της κύησης και φοβήθηκα για το παιδί. Κατάφερα
να ανοίξω την πόρτα και εκείνος με κλότσησε άλλη
μια φορά για να με βγάλει. Εντωμεταξύ στο σημείο
είχαν μαζευτεί περίοικοι οι οποίοι με βοήθησαν
καθώς εκείνος αποχώρησε όταν τους αντιλήφθη-
κε και πέταξε τα πράγματά μου στον δρόμο».

«Άμεσα ήρθε η αστυνομία και το ΕΚΑΒ το οποίο
με μετέφερε σε νοσοκομείο (σ.σ.: αναφέρεται το
όνομα ιδιωτικού μαιευτηρίου) για εξετάσεις κα-
θώς δεν ένιωθα το μωρό. Έχω να προσθέσω ότι
εκτός από την κοιλιά με χτυπούσε σε διάφορα ση-
μεία του σώματός μου και στην αριστερή πλευρά.
Επιθυμώ την ποινική του δίωξη καθώς επίσης να
του επιβληθεί περιοριστικός όρος να μη με πλη-
σιάζει», τόνισε χαρακτηριστικά. Σημειώνεται πως
από τη στιγμή που έγινε το συμβάν ιστοσελίδες και
εφημερίδες έγραψαν απευθείας για τη φερόμενη
επίθεση σε βάρος της γυναίκας, ενώ δημοσίευσαν
και φωτογραφίες του γόνου της εφοπλιστικής οι-
κογένειας Χάρη Τσατσάκη. 

Μιχ. Δημητρακόπουλος: 
«Ουδέποτε ο πελάτης μου
άσκησε σωματική βία»

Ο 48χρονος εφοπλιστής απάντησε μέσω
του δικηγόρου του, Μιχάλη Δημητρακόπου-

λου, στους ισχυρισμούς που έκανε
εις βάρος του η 27χρονη εγ-

κυμονούσα γυναίκα. Παρα-
θέτουμε τη δήλωση που
έκανε στα ΜΜΕ τηρώντας
τον κώδικα δεοντολογίας:

«Ο εντολέας μου, σεβόμε-
νος την προχωρημένη εγκυ-

μοσύνη της καταγγέλλουσας και
μη επιθυμώντας μια δημόσια αντιπαράθεση
μαζί της, η οποία θα τροφοδοτούσε δημόσιες
ανθρωποφάγες έξεις, περιορίζεται μόνο στο
να δηλώσει ότι ΟΥΔΕΠΟΤΕ ΑΣΚΗΣΕ ΣΩΜΑΤΙ-
ΚΗ ΒΙΑ κατά της μηνύτριας και μάλιστα χτυ-
πώντας τη στην κοιλιακή χώρα, συμπεριφορά
που μόνο ένα τέρας θα μπορούσε να επιδεί-
ξει. Τα αληθή γεγονότα θα διακριβωθούν θε-
σμικά από τη Δικαιοσύνη».

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
«POLITICAL»
Διασκέδασε μετά 
την αναβολή
της δίκης του

Στις αποκλειστικές φωτογρα-
φίες που εξασφάλισε η «Political»,
ο Χάρης Τσατσάκης φαίνεται το
βράδυ της περασμένης Πέμπτης,
ξημερώματα Παρασκευής, να δια-
σκεδάζει ξέφρενα. Λίγες ώρες
πριν και συγκεκριμένα το πρωί της
ίδιας μέρας, επρόκειτο να εκδικα-
στεί η υπόθεσή του, η οποία ανα-
βλήθηκε. 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΔΗΛΩΣΗ
ΤΗΣ ΕΓΚΥΟΥ ΣΤΗΝ «P»:

«Ξέσπασα σε κλάματα
όταν άκουσα την καρδιά 
του παιδιού να χτυπά»

Η καταγγέλλουσα μίλησε στην «Political»: «Από την ώρα που φθάσαμε
έτρεξαν όλοι, γιατροί, νοσηλευτές, για να διαπιστώσουμε αν το μωρό είναι
καλά. Είδαν σε τι κατάσταση βρισκόμουν και κινητοποιήθηκαν άμεσα
προκειμένου να με εξετάσουν. Όταν καταλάβαμε ότι το μωρό ήταν καλά,
ένιωσα μια απίστευτη αίσθηση. Ήμουν τρομοκρα-
τημένη και ανησυχούσα. Όταν ακούσανε οι για-
τροί ότι χτυπάει ακόμα η καρδιά του, ξέσπασα σε
κλάματα από ανακούφιση. Και μετά μου έκαναν κι
άλλες εξετάσεις για να σιγουρευτούμε για όλα τα
ενδεχόμενα».

Επιπλέον, τόνισε: «Δεν επικοινώνησε ποτέ μαζί
μου μετά το περιστατικό. Μου έκανε τρομερή εν-
τύπωση που δεν έδειξε ενδιαφέρον τόσο για μέ-
να όσο και για το μωρό. Δεν ξέρω τι θα ήθελα με-
τά από όλα όσα έγιναν. Με ενδιέφερε μόνο να εί-
ναι καλά το μωρό… ούτε τα χτυπήματα ούτε τίπο-
τα. Και τώρα που θα γεννηθεί μόνο αυτό με απα-
σχολεί, το μωρό μου. Αν μου ζητούσε συγγνώμη;
Για να δεχθώ το οτιδήποτε θα πρέπει να δω από την πλευρά του μια ειλι-
κρινή μεταμέλεια για ό,τι μου έκανε. Το ότι κινδύνευσε το μωρό μας είναι
κάτι πολύ σοβαρό και τραγικό. Δεν παύει να είναι ο πατέρας του παιδιού
μας. Περιμένω αρχικά τη γέννηση της κόρης μας, να γεννηθεί γερό και
υγιές το μωρό, και από εκεί και πέρα εκκρεμεί το δικαστήριο στις 12 Δε-
κεμβρίου, αλλά αυτά τα έχει αναλάβει ο δικηγόρος μου. Δεν θέλω να
ασχοληθώ περαιτέρω. Το μόνο που βλέπω μπροστά μου είναι η γέννηση
της κορούλας μας».

Η εκδίκαση της υπόθεσης αναβλήθηκε για τις 12 Δεκεμβρίου λόγω αιφ-
νίδιας ασθένειας του δικηγόρου του γόνου της εφοπλιστικής οικογένειας,
χωρίς όμως να προσκομιστεί το σχετικό αποδεικτικό. Παράλληλα, επιβε-
βαιώνεται από την ιατροδικαστική έκθεση πως η νεαρή κοπέλα έχει σω-
ματικές βλάβες. Το φερόμενο ως θύμα αναμένεται να μπει στις 10 του μή-
να στο μαιευτήριο για να γεννήσει στον προγραμματισμένο τοκετό.

Ο εφοπλιστής με
τη σύντροφό του



Π
ροκαταρκτική έρευνα διατάχθηκε για την πτώση τμήματος οροφής
στο νοσοκομείο «Άγιος Δημήτριος» στη Θεσσαλονίκη, που είχε ως
αποτέλεσμα να τραυματιστεί ελαφρά στο πόδι ένας ειδικευόμενος

γιατρός. Ο προϊστάμενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης Δη-
μήτρης Σμυρνής έδωσε εντολή στον εισαγγελέα Ποινικής Δίωξης να παραγ-
γείλει τη διενέργεια της έρευνας, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν στοιχει-
οθετούνται τα εξής αδικήματα: παραβίαση κανόνων οικοδομικής από την
οποία μπορούσε να προκύψει κίνδυνος για άνθρωπο και σωματική βλάβη
από αμέλεια. Το περιστατικό συνέβη το περασμένο Σάββατο στους κοιτώνες
των γιατρών, ενώ στο συγκεκριμένο τμήμα φαίνεται πως είχαν προηγηθεί
κάποιες εργασίες που ολοκληρώθηκαν στα μέσα του προηγούμενου μήνα.

Η έρευνα, σύμφωνα με πληροφορίες, στρέφεται κατά των υπευθύνων
της κατασκευάστριας εταιρείας που ανέλαβε τις εργασίες. Στην παραγγε-
λία του, ο εισαγγελέας ζητεί επίσης να προσκομιστούν η πραγματογνωμο-
σύνη και τα έγγραφα ανάθεσης-εκτέλεσης του έργου. Την προκαταρκτική
έρευνα αναμένεται να φέρει εις πέρας πταισματοδίκης.

Συνεδρίαση Εκτελεστικής πρόκειται να συγκαλέσει μέσα στην
εβδομάδα ο Ζήσης Ιωακείμοβιτς. Μάλιστα, όπως μάθαμε, ο πρό-
εδρος της Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ Ν. Θεσσαλονίκης μέχρι τέ-

λος του μήνα δεν αποκλείεται να περάσει και σε κάποιες διορθω-
τικές κινήσεις σε ό,τι έχει να κάνει με τα πρόσωπα των γραμμα-
τειών. Έρχονται αλλαγές λίαν συντόμως, μείνετε συντονισμένοι!

Έρχεται «φρεσκάρισμα» στις γραμματείες της ΝΔ Θεσσαλονίκης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Στην Αθήνα ο Αγγελούδης για 
χρηματοδοτήσεις υποδομών

Στην Αθήνα θα «κατασκηνώσει» και πάλι
για τις επόμενες ώρες ο Στέλιος Αγγελού-
δης. Ο νέος δήμαρχος Θεσσαλονίκης ανα-
ζητά πηγές χρηματοδότησης για έργα που
πρέπει επειγόντως να γίνουν στην πόλη και
θα βελτιώσουν την καθημερινότητα. Το είχε
υποσχεθεί προεκλογικά πως θα βρίσκεται
συχνά πυκνά στην πρωτεύουσα και θα χτυ-
πά τις πόρτες των υπουργείων. Το κάνει
πράξη, προτού καν αναλάβει επίσημα τα
ηνία του δήμου.

Αντάρα στον ΣΥΡΙΖΑ…
Στη Θεσσαλονίκη

βρέθηκε ο ευρωβου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Κώστας Αρβανίτης.
Σε συνάντηση με δη-
μοσιογράφους την
κουβέντα μονοπώ-
λησαν τα εσωκομμα-
τικά και οι επικείμε-
νες διαγραφές στην Κεντρική Επιτροπή.
«Έχουμε αντάρα στον ΣΥΡΙΖΑ», παραδέ-
χτηκε ο κ. Αρβανίτης, επιρρίπτοντας ευθύ-
νες και στις δύο πλευρές. Μάλιστα έκανε
λόγο για «κοκόρια» και στελέχη «βασιλικό-
τερα του βασιλέως».

Στο Ευρωκοινοβούλιο 
οι… φωνές για τον Flyover

Μέχρι το Ευρωκοινοβούλιο αναμένεται να
φτάσουν οι φορείς και κάτοικοι στα Κωνσταν-
τινουπολίτικα που εναντιώνονται στον Fly-
over. Σε συνάντηση που είχαν με τον ευρω-
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Κώστα Αρβανίτη ενη-
μερώθηκαν για τα βήματα και τον τρόπο που
μπορούν να καταθέσουν σχετικό φάκελο
προσφυγής στην Επιτροπή Αναφορών. Αφού
απέτυχαν στο ΣτΕ, ψάχνουν άλλον τρόπο να
μπλοκάρουν το έργο!

Υπό διάλυση η παράταξη
του Κωνσταντίνου Ζέρβα 

Στον αυτόματο πιλότο κινούνται τα πάντα,
αυτή τη στιγμή, στη Θεσσαλονίκη εξαιτίας της
διάθεσης για δουλειά που δείχνει η διοίκηση
Ζέρβα. Μετά το εκλογικό αποτέλεσμα παρου-
σιάζεται εικόνα διάλυσης σε πολλούς τομείς
της καθημερινότητας, αφού οι ηττημένοι
αφήνουν τα πάντα για τους επόμενους. Κι ας
έχουν ακόμη 50 ημέρες εργασίας, μέχρι την
1η Ιανουαρίου 2024 που θα αναλάβει επίσημα
ο Στέλιος Αγγελούδης. 

Παρέμβαση εισαγγελέα για την πτώση
οροφής στο νοσοκομείο «Άγιος Δημήτριος»

Το ζεϊμπέκικο 
του Στέλιου  

Η ιδέα έπεσε από κάποιους συμβούλους

του Στέλιου Αγγελούδη, λίγο μετά το νικη-

φόρο αποτέλεσμα των εκλογών. «Να κά-

νουμε ένα πάρτι», είπαν. Και η ιδέα έγινε

πράξη το βράδυ της Κυριακής στην Party-

tura με τον νέο δήμαρχο Θεσσαλονίκης να

πιάνει το μικρόφωνο όχι για να τραγουδή-

σει αλλά για να ευχαριστήσει τα μέλη της

ομάδας του για το τρέξιμο και να τους ζητή-

σει να παραμείνουν σε εγρήγορση. Μαθαί-

νουμε, δε, ότι σε πιο χαλαρή διάθεση έριξε

και μια χορευτική γύρα στην πίστα στο ζεϊμ-

πέκικο της Ρίτας Σακελλαρίου!

Ο ρομαντικός 
Στράτος Σιμόπουλος
Με μια ανθοδέσμη γεμάτη κόκκινα

τριαντάφυλλα ευχήθηκε ο Στράτος
Σιμόπουλος στη σύζυγό του Ρουμπί-
νη για τα γενέθλιά της. Η αλήθεια εί-
ναι πως δεν είναι λίγες οι φορές που
ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης της
ΝΔ ποστάρει φωτογραφικά στιγμιό-
τυπα από την καθημερινότητά τους.
Άλλωστε όπως φαίνεται και από τις
αναρτήσεις η σύζυγος του Στράτου
Σιμόπουλου είναι ο βράχος της οικο-
γένειας! Όχι Χρηστίδη σε…

πολιτικούς γάμους
Ξεκάθαρος ο Παύλος Χρηστίδης για τα

περί συνεργασίας ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ στις ευ-
ρωεκλογές. Ο βουλευτής του κόμματος,
από τη Θεσσαλονίκη όπου μίλησε σε εκδή-
λωση για τα δύο χρόνια από την απώλεια της
Φώφης Γεννηματά, έστειλε το μήνυμα ότι το
ΠΑΣΟΚ δεν θα συμβιβαστεί «με αυτούς που
θέλουν πολιτικούς γάμους τώρα, εκ των
υστέρων». Χρήστο Σπίρτζη, το έπιασες το
μήνυμα;
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Συναδελφικά εύσημα 
Εντυπωσιακό ήταν το θέαμα από την
αεροπορική επίδειξη της Πολεμικής
Αεροπορίας που πραγματοποιήθηκε
στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου με
αφορμή τον εορτασμό του προστάτη
της Αρχαγγέλου Μιχαήλ. Παρών
στην εκδήλωση και ο δήμαρχος 3Β
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, που ως
αεροπόρος δεν έκρυψε τον ενθου-
σιασμό του, σπεύδοντας να συγχαρεί τον καλό του φίλο και δή-
μαρχο Παλαιού Φαλήρου Γιάννη Φωστηρόπουλο για την πρωτο-
βουλία και την άρτια διοργάνωση.

Μπαράζ επαφών 
στον Δήμο Αμαρουσίου

Τις «back to back» συναντήσεις
με υπουργούς για καίρια ζητήματα
του Αμαρουσίου συνεχίζει ο δή-
μαρχος Θεόδωρος Αμπατζόγλου.
Σειρά είχε ο υπουργός Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδά-
κης, στον οποίο ο δήμαρχος έθεσε
κτηριακά θέματα για το κληροδότη-
μα του Οίκου Τυφλών αλλά και του
κτηρίου του Κέντρου Ελληνικής
Κεραμικής. Αμφότερες αποτελούν
χρονίζουσες υποθέσεις, με τον δή-
μο να ζητά τα δυο ακίνητα να πε-
ριέλθουν στη διαχείρισή του, απο-
τελώντας πυλώνες ανάπτυξης για
κοινωνικούς και πολιτιστικούς
σκοπούς.

Αντίθετος ο Ασκούνης
Αρνητικός με την 40ετή παραχώ-

ρηση της Ζώνης ΙΙΙ του Ολυμπιακού
Πόλου Φαλήρου, που περιλαμβάνει
το γήπεδο του τάε κβον ντο, το Γυάλι-
νο Κτήριο, την Πλατεία Νερού, κα-
θώς και την Εσπλανάδα είναι ο νέος
δήμαρχος Καλλιθέας Κώστας
Ασκούνης. Ο νέος δήμαρχος διαμή-
νυσε δυναμικές κινητοποιήσεις.

Θετικά σχόλια
Τα στελέχη του Δήμου Τρικκαίων

απέσπασαν θετικές γνώμες συνολι-
κά ως προς την κοινωνική μέριμνα
τη δύσκολη περίοδο των πλημμυ-
ρών. Αυτό αναδείχτηκε ως συμπέ-
ρασμα στη διάρκεια συνάντησης του
τμήματος Περιφερειακού Παρατη-
ρητηρίου Κοινωνικής Ένταξης της
Περιφέρειας Θεσσαλίας και στο
οποίο μετείχαν εκπρόσωποι κοινω-
νικών υπηρεσιών τεσσάρων δήμων
της ΠΕ Τρικάλων, καθώς και φορείς
που συνεργάστηκαν μαζί τους. Τα
καλά να γράφονται…

Θυμήθηκε την πρώτη «αποστολή» 
ο Χαρδαλιάς

Ο νέος περιφερει-
άρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς έδωσε το
«παρών» σε εκδή-
λωση της ΝΟΔΕ Β’
Πειραιά, όπου τιμή-
θηκε ο «πρόεδρος
των προέδρων» Τάκης Μάλαγας. Ο κ. Χαρδαλιάς στον χαιρετισμό
του θυμήθηκε πως η πρώτη του κομματική «αποστολή» ήταν να
αναλάβει την εποπτεία της Α’ και Β’ Πειραιά, ενώ έστειλε μήνυμα
ενότητας και συνέπειας της νέας περιφερειακής αρχής που ανα-
λαμβάνει καθήκοντα στις αρχές του 2024.

Α
ποφασισμένος να τηρήσει
την προεκλογική του υπό-
σχεση ως προς το να δοθεί

στην κυκλοφορία η Βασιλίσσης Όλ-
γας είναι ο νεοεκλεγείς δήμαρχος
Χάρης Δούκας. Προσφάτως, μάλι-
στα, οι απαντήσεις του διευθύνοντo
συμβούλου της Ανάπλαση Αθήνας
ΑΕ Χρόνη Ακριτίδη έδειξαν να συμ-
πλέουν με βασικά επιχειρήματα του
κ. Δούκα. Ο CEO και πρώην υποψή-
φιος δημοτικός σύμβουλος με τον
συνδυασμό του Κ. Μπακογιάννη ξε-
καθάρισε ότι η «η Βασ. Όλγας δεν
πεζοδρομείται αλλά αναπλάθεται»
και ότι στο τέλος του έργου θα διέρ-
χονται κανονικά τρόλεϊ, λεωφορεία,
οχήματα έκτακτης ανάγκης και το τραμ. Ταυτόχρονα, πέραν της επιβεβαίωσης για το μεγάλο
κόστος του έργου της ανάπλασης, ο κ. Ακριτίδης αναφέρθηκε και στα αρχαιολογικά ευρήμα-
τα, επισημαίνοντας ότι «δεν βρίσκονται στη Βασ. Όλγας αλλά στον παρακείμενο χώρο». Όλα
τα δεδομένα, λοιπόν, φαίνεται να δικαιώνουν την επιμονή του νέου δημάρχου να κάνει την
«υπέρβαση» στο ζήτημα αυτό.

Η Γλυφάδα εξελίσσεται ταχύτατα σε
μια πόλη αναψυχής για μικρούς και με-
γάλους, αξιοποιώντας κάθε χώρο. Με
τη δημοτική αρχή του Γιώργου Παπανι-
κολάου να έχει αναβαθμίσει πλήρως τα
σχολεία σε κάθε γειτονιά, γεννήθηκε
μια ακόμα ιδέα εκμετάλλευσης των χώ-
ρων αυτών τα Σαββατοκύριακα από τα
παιδιά που ψάχνουν διαρκώς μέρη για
παιχνίδι και άθληση. Για τον λόγο αυτό
και το νέο πρότζεκτ που οργανώνει να

«τρέξει» ο δήμος περιλαμβάνει το άνοιγμα των προαυλίων τα Σαββατοκύριακα και τις αργίες
σε επιλεγμένα σχολεία της Γλυφάδας και για συγκεκριμένες ώρες υπό την επίβλεψη ανθρώ-
πων του δήμου. Το πρόγραμμα «Ανοιχτά προαύλια τα Σαββατοκύριακα» έχει μπει ήδη σε τρο-
χιά υλοποίησης και απομένουν οι τελευταίες «πινελιές» για την εκκίνησή του.

Δήμος Γλυφάδας

Στα σκαριά νέο πρότζεκτ για τη νεολαία

Ποιος νεοεκλεγείς
δήμαρχος εθεάθη

οικογενειακά να τρώει
σε γνωστό εστιατόριο -επίσης-
νεοεκλεγέντα δημοτικού
συμβούλου όμορου δήμου στα
βόρεια προάστια;
Χαμογελαστοί και ευδιάθετοι,
τα είπαν για την… επιτυχία των
συνδυασμών τους.

H επιμονή Δούκα 
για τη Βασιλίσσης Όλγας

«Καυτό»
μονοθεματικό ΔΣ

Μόλις ένα θέμα είχε το ΔΣ του Δήμου
Μεταμόρφωσης και δεν ήταν άλλο από
την εξαίρεση της Κοινωφελούς Επιχεί-
ρησης που επιφέρει ο νέος νόμος για
την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Οι δήμοι της
χώρας μοιάζει να μην μπορούν να δια-
χειριστούν τα νέα δεδομένα και ζητούν
μαζικά εξαιρέσεις.

Μονόδρομος 
η προσφυγή

Η απόφαση -κατά πλειοψηφία- του
δημοτικού συμβουλίου Λυκόβρυσης-
Πεύκης για μείωση των ανταποδοτι-
κών τελών κατά 15% το 2024 έχει προ-
καλέσει αναβρασμό. Σε μια συνεδρία-
ση από την οποία απουσίαζαν τόσο ο
δήμαρχος Τ. Μαυρίδης όσο και ο νεοε-
κλεγείς δήμαρχος Μάριος Ψυχάλης
αλλά και πολλοί δημοτικοί σύμβουλοι,
η απόφαση που ελήφθη πρακτικά δέ-
νει τα χέρια της ερχόμενης δημοτικής
αρχής που δεν θα μπορεί να υπολογί-
ζει ένα σημαντικό ποσό στα πάγια έσο-
δά της. Η προσφυγή στα αρμόδια όρ-
γανα (Αποκεντρωμένη Διοίκηση) προ-
κειμένου να ακυρωθεί η απόφαση του
Δημοτικού Συμβουλίου μάλλον αποτε-
λεί μονόδρομο.

«Τρέχει» ο Μάδης
Απανωτές συναντήσεις πραγμα-

τοποιεί αυτές τις τελευταίες ημέρες
ο δήμαρχος Παιανίας Ισίδωρος
Μάδης. Φλέγον θέμα προς επίλυ-
ση, τα έργα αποχέτευσης στην πε-
ριοχή, κοινώς το αποχετευτικό. Για
τον λόγο αυτό οι συζητήσεις με κο-
ρυφαία στελέχη της ΕΥΔΑΠ είναι
διαρκείς.



Ο
… φόβος των προστίμων αλ-
λά και το κίνητρο της θετικής
διαφήμισης ωθούν περισσό-

τερες εταιρείες στην απόφαση να
προχωρήσουν σε μόνιμη μείωση τι-
μών στα προϊόντα. 

Είναι ενδεικτικό ότι η πρωτοβου-
λία για «Μόνιμη Μείωση Τιμών 5%»

ξεκίνησε με λιγότερα
από 200 προϊόντα και
έως την περασμένη
Παρασκευή η λίστα
περιλάμβανε 428
προϊόντα και το Σάβ-
βατο έφτασαν τα 598!
Μάλιστα, την Παρα-
σκευή ο υπουργός

Ανάπτυξης Κώστας Σκρέκας είχε
δηλώσει ότι στόχος της πολιτικής
ηγεσίας είναι η αύξηση των προϊόν-
των αυτών σε 500, κάτι που έχει ήδη
επιτευχθεί. 

Για ένα εξάμηνο
Σημειώνεται ότι όσες εταιρείες

συμμετέχουν στην πρωτοβουλία
πρέπει να διατηρήσουν τη μειωμένη
τιμή για χρονικό διάστημα 6 μηνών
και οφείλουν να ενημερώσουν σχε-
τικά, ενώ θα έχουν στη διάθεσή τους
ένα εύλογο περιθώριο για να τοπο-
θετήσουν το σχετικό σήμα στο ράφι.
Επιπλέον, εκτός της συγκεκριμένης
πρωτοβουλίας, θα συνεχίσουν να
υπάρχουν στην αγορά τα λεγόμενα
«προωθητικά πακέτα», ενώ δεν απο-
κλείεται να συμμετάσχουν τα ίδια
προϊόντα και στο Καλάθι του Νοικο-
κυριού. Η πολιτική ηγεσία θέλει, μέ-
σα από τους αυστηρούς ελέγχους
αλλά και τις «συμφωνίες κυρίων», να
δημιουργήσει αναχώματα, καθώς ο
πληθωρισμός παρουσιάζει και πάλι
έντονα ανοδικές τάσεις και μέχρι τέ-
λος του έτους, εκτιμάται ότι μπορεί
να πλησιάσει το 5%.

Ταυτόχρονα, η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου προειδοποιεί για τη συ-
νέχιση των ελέγχων (ήδη έχουν
ελεγχθεί άλλες πέντε πολυεθνικές),
προκειμένου να αποκαλυφθούν πε-

ριπτώσεις αθέμιτης κερδοφορίας,
στον απόηχο των τσουχτερών προ-
στίμων, ύψους 2.000.000 ευρώ που
επιβλήθηκαν την περασμένη εβδο-
μάδα. Σημειώνεται ότι το ανώτατο
πρόστιμο για περιπτώσεις αισχρο-
κέρδειας έχει οριστεί στο 1.000.000
ευρώ, ενώ, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, μέσα στις προσεχείς ημέρες θα
ολοκληρωθούν οι έλεγχοι και σε άλ-
λες πολυεθνικές εταιρείες και εφό-
σον προκύψει παραβίαση της νομο-

θεσίας, τότε θα επιβληθούν τα ανά-
λογα πρόστιμα. Μάλιστα, κατόπιν
προτροπής του υπουργείου Ανάπτυ-
ξης, οι δύο εταιρείες στις οποίες επι-
βλήθηκαν τα πρόστιμα θα συμμετά-
σχουν στην πρωτοβουλία για μόνιμη
μείωση τιμών. 

Μήνυμα στις επιχειρήσεις
Με τις τελευταίες κινήσεις της, η

κυβέρνηση θέλει να στείλει το μήνυ-
μα προς τις επιχειρήσεις ότι η συμ-

μόρφωσή τους είναι θέμα κοινωνι-
κής ευθύνης και βιωσιμότητας των
ίδιων, καθώς καταγράφεται μείωση
του κόστους παραγωγής. Επιπλέον,
ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας ξεκινά κύκλο συναντήσεων
με τους εκπροσώπους των εταιρει-
ών, ώστε να συζητήσει μαζί τους και
να αποσπάσει τη δέσμευση ότι θα
εντείνουν τις προσπάθειες για να
μειώσουν τις τιμές και να πάρουν
ανάσα οι καταναλωτές. 

Ταυτόχρονα, ο στόχος του υπουρ-
γείου είναι η ενίσχυση του ρόλου
των καταναλωτών, οι οποίοι θα μπο-
ρούν να αξιοποιήσουν την εφαρμογή
e-Katanalotis, συγκρίνοντας τις τι-
μές των προϊόντων και επιλέγοντας
τις πλέον συμφέρουσες. 
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Το 71% των ελεύθερων επαγγελματιών τα βγάζει
πέρα με λιγότερα χρήματα σε σχέση με τον κατώτα-
το μισθό, το 85% δηλώνει κάτω από 10.000 ευρώ ετή-
σιο εισόδημα και το 54% μηδενικό! Αυτό αποδει-
κνύεται από τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων, του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη φορολο-
γία των ελεύθερων επαγγελματιών. 

Από τους 750.000 ελεύθερους επαγγελματίες, οι

500.000 περίπου έχουν εισοδήματα μόνο από την
άσκηση ελεύθερου επαγγέλματος, ενώ οι 250.000
έχουν εισοδήματα και από μισθούς και συντάξεις.
Μάλιστα, υπάρχουν και νέα παραδείγματα, τα οποία
βγάζουν… μάτια ότι κάτι ύποπτο συμβαίνει. 

Για παράδειγμα, επιχειρηματίας με τουριστικά εί-
δη είχε τζίρο 55.776 ευρώ και δήλωνε 4.163 ευρώ,
αρτοποιός με τζίρο 59.737 ευρώ δήλωνε μηδενικά
κέρδη, ενώ ελαιοχρωματιστής με τζίρο 43.458 ευρώ

δήλωνε κέρδη 4.859 ευρώ. Νέος επιχειρηματίας
στον χώρο του λιανικού εμπορίου είχε τζίρο 25.523
ευρώ το 2022 και δήλωνε μηδενικά κέρδη, ενώ
υδραυλικός με τζίρο 40.510 ευρώ δήλωνε κέρδη
6.155 ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τα
επίσημα στοιχεία της ΕΕ η συνεισφορά των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών στον προϋπολογισμό της χώ-
ρας μας διαμορφώνεται στο 2,1%, ενώ στην Ευρω-
ζώνη διαμορφώνεται στο 5,2%.

Οι 7 στους 10 ελεύθερους επαγγελματίες δηλώνουν κάτω από τον κατώτατο μισθό! 

Ο φόβος των προστίμων οδηγεί σε «κούρεμα» τιμών 
σε 598 κωδικούς - Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου 

προειδοποιεί για τη συνέχιση των ελέγχων προκειμένου
να αποκαλυφθούν περιπτώσεις αθέμιτης κερδοφορίας

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Τσουνάμι» μείωσης 
τιμών στα προϊόντα



«Ε
ίμαστε εδώ και φτιάχνουμε
ναυπηγεία για τους Έλληνες
εφοπλιστές», δήλωσε ο

πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του
ομίλου ONEX Shipyards & Technologies
Πάνος Ξενοκώστας, κατά τη διάρκεια της
υπογραφής χθες της συμφωνίας χρημα-
τοδότησης των Ναυπηγείων Ελευσίνας
από τον αμερικανικό αναπτυξιακό χρημα-
τοδοτικό οργανισμό US International De-
velopment Finance Corporation (DFC),
ύψους 125 εκατομμυρίων ευρώ. Ο κ. Ξε-
νοκώστας που σημείωσε πως περίπου το
80% των πλοίων στα Ναυπηγεία Ελευσίνας
και Σύρου είναι πλοία Ελλήνων εφοπλι-
στών αναφέρθηκε στη συμβολή τόσο της
αμερικανικής όσο και της ελληνικής κυ-
βέρνησης για να επιτευχθεί η συμφωνία.

«Απαιτούνται επενδύσεις εκατομμυ-
ρίων γιατί οι υποδομές είχαν απαξιωθεί»,
σημείωσε, αναφέροντας ότι ο όμιλος
ONEX Shipyards & Technologies έχει
προχωρήσει σε επενδύσεις 80 εκατομμυ-
ρίων ευρώ. «Το πλάνο μας -μετά τη συμ-
φωνία με τον DFC- αφορά συνολικές
επενδύσεις 500 εκατομμυρίων ευρώ»,
επισήμανε ενώ διευκρίνισε ότι περίπου
300 εκατομμύρια ευρώ αφορούν έργα
υποδομών.

«Η σημερινή (σ.σ.: χθεσινή) υπογραφή
είναι μια σφραγίδα φιλίας του ελληνικού
και του αμερικανικού λαού», κατέληξε ο κ.
Ξενοκώστας. Τη συμφωνία χρηματοδότη-
σης υπέγραψαν ο κ. Ξενοκώστας και ο

CEO του DFC Σκοτ Νέιθαν. Μετά την υπο-
γραφή, ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Ελλάδα
Τζορτζ Τσούνης, στον χαιρετισμό του, χα-
ρακτήρισε ιδιαίτερη τιμή να βρίσκεται σή-
μερα στην υπογραφή της συμφωνίας. Με
τη βοήθεια της αμερικανικής χρηματοδό-
τησης «θα δούμε τα ναυπηγεία της Ελευ-
σίνας να ανθούν και πάλι».

Αναφέρθηκε στις κοινές αξίες του ελ-
ληνικού και του αμερικανικού λαού, τη δη-
μοκρατία, τον σεβασμό του διεθνούς δι-
καίου, τη φροντίδα του περιβάλλοντος. «Η
Αμερική στέκεται δίπλα στην Ελλάδα, σή-
μερα και για πάντα. Η δουλειά στα ναυπη-

γεία δίνει τη δυνατότητα σε πολύ κόσμο να
έχει αξιοπρέπεια», κατέληξε ο Αμερικα-
νός πρέσβης.

Από την πλευρά του ο υπουργός Ανά-
πτυξης Κώστας Σκρέκας ανάφερε ότι «στο
βήμα έπρεπε να είναι ο Άδωνις Γεωργιά-
δης για να μιλήσει πριν από εμένα». «Λί-
γοι», συνέχισε, «ξέρουν την προσπάθεια
που κατέβαλε για να μπορούμε σήμερα να
γιορτάζουμε τα εγκαίνια της νέας δεξαμε-
νής. Δεν είναι δυνατόν η Ελλάδα, το έθνος
με τον μεγαλύτερο στόλο στον κόσμο, να
μην έχει ισχυρά και βιώσιμα ναυπηγεία
στη χώρα μας». 

«Οφείλουμε να στηρίζουμε ανθρώπους

σαν τον Πανό Ξενοκώστα που έχουν όρα-

μα», ανέφερε ο υπουργός Ανάπτυξης. «Η

υπογραφή δείχνει την πίστη του DFC στα

ελληνικά ναυπηγεία και τους ανθρώπους

που δουλεύουν σε αυτά. Θα στηρίξουμε με

όλες μας τις δυνάμεις τα Ναυπηγεία Ελευ-

σίνας ώστε να προχωρήσουν μπροστά. Να

σαλπάρουν σε νέους δρόμους ανάπτυ-

ξης», υπογράμμισε ο κ. Σκρέκας.

Ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιά-

δης εμφανώς συγκινημένος ευχαρίστησε

τον κ. Σκρέκα για την αναγνώριση της συμ-

βολής του. «Παραλάβαμε πάνω από 400

εκατ. χρέη, εργάτες χωρίς δουλειά, μια δι-

οίκηση που δεν ήθελε να φύγει και τα

πλοία του Πολεμικού Ναυτικού να μην

έχουν παραδοθεί», ανέφερε ο κ. Γεωργιά-

δης για τα Ναυπηγεία Ελευσίνας. Συνεχά-

ρη τους εργάτες στα ναυπηγεία «που στή-

ριξαν πάνω από όλους την προσπάθειά

μου», όπως είπε χαρακτηριστικά ο κ. Γε-

ωργιάδης.
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Σε κρίσιμο σημείο βρίσκονται οι διαπραγματεύσεις της
ΔΕΠΑ Εμπορίας με την Gazprom με ανοιχτό ακόμη και το
ενδεχόμενο της προσφυγής στη διαιτησία αν αποβούν
άκαρπες οι συζητήσεις. 

Τα παραπάνω σημειώνουν πηγές με γνώση των συζητή-
σεων, προσθέτοντας ότι η ελληνική εταιρεία φέρεται να
έχει εξαντλήσει όλα τα νομικά εργαλεία που έχει στη διά-
θεσή της. Η διαπραγμάτευση, η οποία έχει ξεκινήσει από
τα τέλη του 2022, αφορά τόσο την τιμή του ρωσικού αερίου
όσο και το αίτημα της Gazprom να ενεργοποιηθεί η ρήτρα
«take or pay» και να της καταβληθούν περίπου 400 εκατ.

ευρώ για τη μη απορρόφηση των ελάχιστων συμβατικών
όγκων του 2022 και τη χρήση του 2023. 

Στο θέμα της τιμής, αυτή, με βάση την τελευταία αναθε-
ώρηση της σύμβασης το 2021, συνδέεται κατά 80% με τις
διακυμάνσεις του δείκτη TTF στο ολλανδικό χρηματιστή-
ριο και κατά 20% με την τιμή του πετρελαίου. Και η ΔΕΠΑ
διεκδικεί όχι μόνο αρκετά βελτιωμένη τιμή για το 2024,
αλλά και καλύτερη αναδρομικά από την 1η /1/2023, δηλα-
δή να της επιστρέψουν οι Ρώσοι χρήματα. Επιπρόσθετα,
σχετικά με τις ρωσικές αξιώσεις για τη ρήτρα, η ΔΕΠΑ
υποστηρίξει ότι το «φταίξιμο» βρίσκεται ακέραια στο μέ-

ρος της ρωσικής εταιρείας, καθώς η ίδια η Gazprom αθέ-
τησε τον όρο να της παραδίδει αέριο σε τέτοια τιμή, ώστε
να έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην ελληνική αγορά.
Αντιθέτως, τόσο το LNG όσο και το αέριο που προμηθεύει
η ρωσική εταιρεία σε τουλάχιστον έναν πελάτη της στην
Ελλάδα είχαν τιμές χαμηλότερες από αυτές στις οποίες
πωλούσε η Gazprom στη ΔΕΠΑ, όπως μεταφέρουν πηγές
της τελευταίας. «Ζητούν την εφαρμογή της ρήτρας take or
pay, την οποία ενεργοποίησε η ίδια η εμπορική πολιτική
των Ρώσων», αναφέρει άνθρωπος με γνώση των διεργα-
σιών. Μ. Μαστ.

Σε «τροχιά» διαιτησίας η διαπραγμάτευση ΔΕΠΑ με Gazprom για τιμή και ρήτρες

Π. Ξενοκώστας: «Το πλάνο μας -μετά τη συμφωνία με τον DFC- 
αφορά συνολικές επενδύσεις 500 εκατ.» - Ο υπουργός Ανάπτυξης

Κώστας Σκρέκας ανάφερε ότι «στο βήμα έπρεπε 
να είναι ο Άδωνις Γεωργιάδης για να μιλήσει πριν από εμένα»

Ναυπηγεία Ελευσίνας

Υπεγράφη το deal 
για τη χρηματοδότηση 

125 εκατ. ευρώ



Σ ε έναν μήνα από σήμερα, συγκεκριμένα στις 10
Δεκεμβρίου, σύμφωνα με το ρεπορτάζ της «P»,
θα αποκατασταθεί σε πρώτη φάση η σιδηρο-

δρομική επικοινωνία Αθήνας - Θεσσαλονίκης.
Τα προβλήματα που δημιούργησαν στην υποδομή οι

κακοκαιρίες «Daniel» και «Elias» είχαν ως αποτέλε-
σμα την κατάρρευση του δικτύου. Η «P» είχε αναφέρει
σε ρεπορτάζ της τις τεράστιες φθορές που προκάλε-
σαν οι πρωτοφανείς βροχοπτώσεις. Βούληση της πο-
λιτικής ηγεσίας του υπουργείου Υποδομών και Μετα-
φορών, όπως άλλωστε έχει επισημάνει πολλές φορές
ο ίδιος ο υπουργός Χρήστος Σταϊκούρας, είναι να
υπάρξει διαρθρωτική μεταρρύθμιση στον ελλη-
νικό σιδηρόδρομο και φαίνεται ότι παίρνει ήδη
σάρκα και οστά.

Χθες, 6 Νοεμβρίου, ξεκίνησαν και τα δρομολό-
για των προαστιακών τρένων από τη Λάρισα έως
τη Θεσσαλονίκη. Αυτήν τη στιγμή τα μεγάλα προ-
βλήματα εντοπίζονται στο τμήμα μεταξύ Δομοκού
και Μεζούρλου, κοντά στη Λάρισα, μια απόσταση
σχεδόν 35 χιλιομέτρων.

«Από τις πρώτες μέρες οι υπηρεσίες του ΟΣΕ προβή-
κανε στην καταγραφή των ζημιών για να δουν το κό-
στος και τον χρόνο αποκατάστασης των ζημιών αυτών
και να καταστρώσουν και σχέδιο υλοποίησής τους.
Έτσι λοιπόν ο ΟΣΕ αποφάσισε να αποκαταστήσει τις ζη-
μιές με το εξής πρόγραμμα. Καταρχάς, θα προβεί σε
προσωρινή αποκατάσταση της γραμμής καθόδου από
το τμήμα Δομοκό μέχρι το Μεζούρλο με σκοπό να δο-
θεί η κυκλοφορία και να επανέλθει η σιδηροδρομική
διασύνδεση μεταξύ Αθήνας και Θεσσαλονίκης», δή-
λωσε στην «P» o διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ Πανα-
γιώτης Τερεζάκης.

Ξεπεράστηκαν τα προβλήματα,
εγκρίθηκαν τα κονδύλια

Οι εργασίες της πρώτης φάσης, για να δοθεί με

όρους ασφάλειας η βασική γραμμή στις 10 Δεκεμβρί-
ου, έχουν ήδη ξεκινήσει. Η εργολαβία αποκαθιστά ήδη
το εν λόγω τμήμα για την προσωρινή αποκατάσταση
του δικτύου ώστε να λειτουργήσει ο βασικός κορμός.
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του ΟΣΕ, προβλέπεται μο-
νογράμμιση στο τμήμα αυτό, δηλαδή τα τρένα θα κυ-
κλοφορούν σε μονή γραμμή και συγκεκριμένα τη
γραμμή καθόδου.

Στις 10 του Δεκέμβρη θα παραδοθεί το δίκτυο για τα
εμπορεύματα για να αποσυμφορηθούν τα κέντρα με-
ταφοράς κοντέινερ του Ικονίου, του Θριασίου και της

Θεσσαλονίκης, και πέντε μέρες μετά, στις 15
Δεκεμβρίου, το δίκτυο θα ανοίξει για τις επιβα-
τικές αμαξοστοιχίες.

Ο σχεδιασμός προβλέπει πως από τις 15 Δε-
κεμβρίου, κατά τη διάρκεια της νύχτας, θα κυ-
κλοφορούν τα εμπορικά και τη μέρα τα επιβατι-

κά τρένα. Σε ό,τι αφορά την οριστική αποκατά-
σταση, τα κονδύλια έχουν εξασφαλιστεί, όπως
επεσήμανε στην «P» ο Παναγιώτης Τερεζάκης.

Να θυμίσουμε πως έχει υπογραφεί ήδη συμβατική
συμφωνία με τον ΟΣΕ, η οποία προβλέπει σημαντική
αύξηση της ετήσιας χρηματοδότησης από τα 45 εκατ.
ευρώ στα 75 εκατ. ευρώ προκειμένου ο Οργανισμός να
υλοποιήσει τις απαιτούμενες παρεμβάσεις για την κα-
λύτερη λειτουργία των τρένων, και επίσης με διοικητι-
κή πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποσύρθηκε η
προσφυγή που είχε κατατεθεί τον Φεβρουάριο του

2023 από την Κομισιόν κατά της Ελλάδας στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο και έτσι διευκολύνθηκε η χρηματο-
δότηση του ΟΣΕ από το Ελληνικό Δημόσιο.

Με αυτό τον τρόπο άρθηκαν τα νομικά και γραφει-
οκρατικά κωλύματα της σύμβασης μεταξύ του ΟΣΕ και
Ελληνικού Δημοσίου και επιπλέον προβλέπονται εξει-
δικευμένοι τεχνικοί δείκτες για την ποιοτική παρακο-
λούθηση του έργου του Οργανισμού, τα οποία αφορούν
την ορθή λειτουργία και συντήρηση του σιδηροδρόμου.

Πότε αποκαθίστανται
και οι υπόλοιπες γραμμές

Ως εκ τούτου, και μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου αρχές
Μαρτίου θα έχει ανοίξει ο διαγωνισμός και τον Μάρτιο
προβλέπεται να έχει οριστεί και ο ανάδοχος του έργου
για την οριστική αποκατάσταση και της κύριας γραμ-
μής και των δύο κάθετων αξόνων Λάρισα - Βόλος και
Παλαιοφάρσαλο - Καλαμπάκα.

Το χρονοδιάγραμμα προβλέπει πως από τη στιγμή
που θα εγκατασταθεί ο ανάδοχος, σε 20 μήνες το ελλη-
νικό σιδηροδρομικό δίκτυο στην κύρια γραμμή θα είναι
καθ’ όλα έτοιμο.

Με την έναρξη των εργασιών στον κύριο άξονα θα
ξεκινήσουν και οι εργασίες οριστικής αποκατάστασης
και στους κάθετους άξονες Λάρισα - Βόλος και Παλαι-
οφάρσαλο - Καλαμπάκα με ορίζοντα ολοκλήρωσης
τους 7 με 8 μήνες. Πριν από το τέλος του ’24 θα έχουμε
αποκατάσταση στους δύο κάθετους άξονες συνδέον-
τας τη Λάρισα με τον Βόλο και το Παλαιοφάρσαλο με
την Καλαμπάκα.

Ο προϋπολογισμός των έργων για τις υποδομές προ-
βλέπεται στα 140 εκατ. και για τα έργα σηματοδότησης
και ηλεκτροκίνησης, τα οποία και αυτά θα έχουν ένα
κόστος αποκατάστασης, ο προϋπολογισμός τους υπο-
λογίζεται στα 30 εκατ. ευρώ. Συνολικά και με όσα
απρόβλεπτα τυχόν συμβούν, η πλήρης αποκατάσταση
θα κυμανθεί στα 187 εκατ. ευρώ.
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Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Στις 10 Δεκεμβρίου ανοίγει
το εμπορευματικό μέρος του «Αθήνα -

Θεσσαλονίκη» και πέντε μέρες 
μετά το επιβατικό, ενώ θα λειτουργούν

σε διαφορετικές ώρες

Όλο το σχέδιο λειτουργίας
του σιδηροδρομικού δικτύου



Μ
εταξύ 200 και 250 εκατ. ευ-
ρώ εκτιμάται το έξτρα ποσό
που θα δοθεί σε ευάλωτες

κατηγορίες πολιτών έως τα Χριστού-
γεννα, καθώς η εκτέ-
λεση του προϋπολο-
γισμού τον Οκτώβριο
επιτρέπει την εφαρ-
μογή νέων λελογι-
σμένων μέτρων στή-
ριξης της κοινωνίας. 

Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, το έξτρα

ποσό θα δοθεί με τη μορφή επιταγής
ακρίβειας σε χαμηλοσυνταξιού-
χους, δικαιούχους του Ελάχιστου
Εγγυημένου Εισοδήματος, δικαιού-
χους προνοιακών επιδομάτων, αλλά
και στους αγρότες, καθώς εξετάζε-
ται να ενισχυθεί το κονδύλι για την
επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κα-
τανάλωσης του πετρελαίου κίνησης.
Με δηλώσεις τους το Σαββατοκύ-
ριακο, τόσο ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης όσο και ο υφυπουργός
Χάρης Θεοχάρης άφησαν να εννοη-
θεί ότι το… ξύσιμο του πάτου του
βαρελιού φέρνει στο προσκήνιο νέ-
ες δυνατότητες χρηματοδότησης
των πολιτών λίγο πριν τις εορτές των
Χριστουγέννων. Οι σχετικές αποφά-
σεις αναμένεται να ληφθούν λίγο
πριν το κλείσιμο του μηνός, καθώς
τα νέα δεδομένα πρέπει να συμπερι-

ληφθούν στο τελικό σχέδιο του Κρα-
τικού Προϋπολογισμού, το οποίο θα
κατατεθεί στη Βουλή στις αρχές Δε-
κεμβρίου, έτσι ώστε να έχει ψηφι-
στεί έως τα μέσα του ιδίου μηνός. 

Τα επιδόματα που έχουν
ήδη εγκριθεί

Μέχρι στιγμής, η κυβέρνηση έχει
ανακοινώσει μέτρα που καλύπτουν
το μεγαλύτερο τμήμα του πληθυ-
σμού, όπως για παράδειγμα το επί-
δομα θέρμανσης, όπου μέσα στα
επόμενα 24ωρα θα ανοίξει η πλατ-
φόρμα των αιτήσεων, έτσι ώστε οι
δικαιούχοι να ξεκινήσουν να λαμβά-
νουν τα ποσά λίγο πριν τα Χριστού-
γεννα. Επίσης, την ίδια περίοδο θα
δοθεί το εφάπαξ επίδομα προσωπι-
κής διαφοράς σε περίπου 750.000
συνταξιούχους, οι οποίοι θα λάβουν

200 ευρώ για το μηνιαίο εισόδημα
έως 700 ευρώ, 150 ευρώ αν λαμβά-
νουν μηνιαίως 700,01-1.100,00 ευρώ
και 100 ευρώ, εφόσον λαμβάνουν
1.100,01-1.600 ευρώ. Οι περσινοί δι-
καιούχοι θα λάβουν ως προκαταβο-
λή του επιδόματος το συνολικό ποσό
που τους είχε καταβληθεί κατά την
περσινή περίοδο. 

Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα
με όσα έχουν ανακοινωθεί, στις αρ-
χές Δεκεμβρίου θα αυξηθεί κατά 8%
το ποσό που αφορά το Ελάχιστο Εγ-
γυημένο Εισόδημα 225.000 ευάλω-
των νοικοκυριών (αυξάνεται σε 216
και 432 ευρώ). Έως τις 10 Δεκεμβρί-
ου, θα λάβουν την ενίσχυση των 150
ευρώ οι δικαιούχοι του Youth Pass,
ηλικίας 18 και 19 ετών. 

Η πλατφόρμα αναμένεται να ανοί-
ξει για τους δικαιούχους μεθαύριο,
Πέμπτη. Τέλος, τον Δεκέμβριο θα
καταβληθεί το ποσό της επιστροφής
από τον ΕΦΚ στο πετρέλαιο θέρμαν-
σης, ενώ σχετικά με το Market Pass,
οι δικαιούχοι που υπέβαλαν αίτηση
έως τις 31 Οκτωβρίου 2023 θα λά-
βουν πιθανότατα από σήμερα τα
χρήματα της ενίσχυσης για το τρίμη-
νο Αυγούστου-Οκτωβρίου. Σημει-
ώνεται ότι όσοι επλήγησαν από τα
καιρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου
θα λάβουν διπλάσιο επίδομα ακρί-
βειας το δίμηνο Νοεμβρίου-Δεκεμ-
βρίου. 
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Το αυξημένο πλεόνασμα
φέρνει νέα στοχευμένα μέτρα
στήριξης από την κυβέρνηση

Έξτρα… δώρο Χριστουγέννων
€250 εκατ. σε ευάλωτους 

ΘΡΙΑΣΙΟ ΠΕΔΙΟ
Προς αδειοδότηση 
το μεγαλύτερο πάρκο 
της ΝΑ Ευρώπης 

Κατατέθηκε στην αρμόδια διεύθυνση
του υπουργείου Ανάπτυξης ο φάκελος
για την αδειοδότηση του μεγαλύτερου και
του πρώτου «έξυπνου» και «πράσινου»
επιχειρηματικού πάρκου στην Ευρώπη,
το οποίο θα κατασκευαστεί στο Θριάσιο
Πεδίο. Σύμφωνα με τον υπουργό Κώστα
Σκρέκα, η κατάθεση της ώριμης πρότα-
σης αδειοδότησης ανοίγει τον δρόμο για
μια εμβληματική επένδυση, ύψους 220
εκατ. ευρώ στον τομέα των Logistics. Το
μεγαλύτερο σύγχρονο πάρκο της Νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης θα μετατρέψει την
Ελλάδα σε διαμετακομιστικό κόμβο διε-
θνούς εμβέλειας για τα Logistics, προ-
σφέροντας πρόσβαση σε υπερσύγχρο-
νες ψηφιακές υποδομές και καινοτόμες
λύσεις αυτοματισμού αποθήκευσης. Το
πάρκο θα έχει αποθηκευτικούς χώρους
260 χιλ. τετραγωνικών μέτρων, με 42 χι-
λιάδες τμ χώρους διαχείρισης εμπορευ-
ματοκιβωτίων, 5.740 μέτρα σιδηροδρομι-
κής γραμμής, 1.140 μέτρα αποβάθρες
φορτοεκφόρτωσης. θέσεις στάθμευσης,
φωτοβολταϊκές μονάδες και άλλα. 

Άρχισε να ρέει χρήμα 
για τις «πράσινες» ΜμΕ 

Δυναμικό ξεκίνημα κάνει το πρόγραμ-
μα για την «Πράσινη Παραγωγική Επένδυ-
ση Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων», καθώς
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών ενέκρινε τις πρώτες 78 αιτή-
σεις χρηματοδότησης.  Συγκεκριμένα,
σύμφωνα με υπογραφή του αναπληρωτή
υπουργού Νίκου Παπαθανάση, στους
πρώτους… τυχερούς θα δοθεί το συνολι-
κό ποσό των 5.111.594 ευρώ, που αντιστοι-
χεί στη δημόσια δαπάνη της χρηματοδό-
τησης, ενώ συνολικά ολοκληρώθηκε η
αξιολόγηση 104 αιτήσεων. Όσοι απορρί-
φθηκαν, μπορούν να καταθέσουν ένσταση
εντός προθεσμίας 7 εργάσιμων ημερών,
συμπληρώνοντας τα σχετικά στοιχεία στο
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα
Κρατικών Ενισχύσεων. Η διαδικασία αξιο-
λόγησης συνεχίζεται με εντατικούς ρυθ-
μούς και σύντομα αναμένεται να αναγγελ-
θούν και άλλες αποφάσεις έγκρισης απο-
τελεσμάτων αξιολόγησης αιτήσεων χρη-
ματοδότησης για τη δέσμη δράσεων
«Πράσινη Μετάβαση ΜμΕ». Σύμφωνα με
πληροφορίες, στις αρχές του νέου έτους
θα υπάρξουν χιλιάδες εγκρίσεις χρημα-
τοδοτήσεων που αφορούν τον εκσυγχρο-
νισμό των ΜμΕ, τόσο μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης όσο και του ΕΣΠΑ. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Α
υξημένη παραγωγή ασφα-
λίστρων 2,5% κατέγραψε η
Atradius Hellas στο εννεά-

μηνο του 2023 σε σχέση με την αν-
τίστοιχη περσινή περίοδο, διατη-
ρώντας παράλληλα θέση market
leader στις ασφαλίσεις πιστώσεων,
με μερίδιο αγοράς 47,04% (στοιχεία
επταμήνου). Ειδικότερα, η παρα-
γωγή ασφαλίστρων της περιόδου
Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2023
ανήλθε σε 20,383 εκατ. ευρώ έναν-
τι 19,946 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο
του 2022. Σημειώνεται ότι κατά το
περσινό δωδεκάμηνο η εταιρεία
κατέγραψε συνολική παραγωγή
25,652 εκατ. ευρώ. Κατά το φετινό
εννεάμηνο, η Atradius Hellas
«υποδέχθηκε» 415 αιτήματα για
αποζημιώσεις, συνολικής αξίας

11,989 εκατ. ευρώ, ενώ καθ’ όλη τη
διάρκεια του 2022 είχε διαχειριστεί
615 αιτήματα συνολικού ύψους
11,889 εκατ. ευρώ. Το Loss Ratio
του 2022 εκτιμήθηκε σε 36,5%

(υψηλότερο κατά 6,3 ποσοστιαίες
μονάδες έναντι του 2021), ενώ βά-
σει στοιχείων εννεαμήνου 2023 ο
δείκτης υπολογίστηκε στο 30,4%,
με ετήσιο στόχο το 45,3%.

Τριπλή διάκριση 
για τον Όμιλο The Newel
Hospitality Collection

Τη δυναμική της νεοπαγούς αλυσίδας
boutique ξενοδοχείων The Newel Hospi-
tality Collection, που ενισχύει την παρουσία
της στην Αθήνα και σε βραχύ χρονικό διά-
στημα και στη νησιωτική Ελλάδα, ανέδειξαν
τα Greek Hospitality Awards 2023, που διε-
ξήχθησαν πρόσφατα σε κεντρικό ξενοδο-
χείο της Αθήνας. Ειδικότερα, όπως αναφέ-
ρει σχετική ανακοίνωση, στην 9η διοργάνω-
ση των Greek Hospitality Awards, επιτροπή
και κοινό έδωσαν:

• Gold βραβείο στο ξενοδοχείο «The
Newel Ψυχικό», στην κατηγορία Best
Greek Boutique City Hotel

• Gold Βραβείο στο ξενοδοχείο «The
Newel Μεταξουργείο», στην κατηγορία
Best Greek Architectural Project

• Silver βραβείο στο ξενοδοχείο «The
Newel Ακρόπολις», στην κατηγορία Best
Greek Hotel Brand.

Aegean: Ασκεί τα warrants
το Δημόσιο, εξαγορά
εισηγείται ο Ευτ. Βασιλάκης

Την απόφαση να ασκήσει τα warrants
για τις μετοχές της Aegean γνωστοποίησε
το Δημόσιο, με τον επικεφαλής της εταιρεί-
ας Ευτύχη Βασιλάκη να δηλώνει ότι «η
πρότασή μου στο Διοικητικό Συμβούλιο και
προς τη Γενική Συνέλευση των μετόχων (η
οποία θα λάβει και τις τελικές αποφάσεις)
θα είναι η εταιρεία να προχωρήσει σε εξα-
γορά των δικαιωμάτων από το ελληνικό
Δημόσιο, καταβάλλοντας το ποσό των 85,4
εκατ. ευρώ».

Trade Estates: Καλύφθηκε
η Aύξηση Κεφαλαίου

Καλύφθηκε πλήρως η Αύξηση Μετοχι-
κού Κεφαλαίου της Trade Estates ΑΕΕΑΠ,
μέλος του Ομίλου Fourlis, η οποία πραγμα-
τοποιήθηκε με καταβολή μετρητών και με
κατάργηση του δικαιώματος προτίμησης
των παλαιών μετόχων, μέσω δημόσιας
προσφοράς και ιδιωτικής τοποθέτησης, αν
και η τιμή διάθεσης τελικά ορίστηκε στο
κατώτατο σημείο του εύρους που είχε δο-
θεί. Στο κατώτερο σημείο του εύρους η τε-
λική τιμή των νέων μετοχών, με την εται-
ρεία να αντλεί 56,6 εκατ. ευρώ. Πρεμιέρα
την Τετάρτη στο ταμπλό.

Atradius Ελλάδας: Ανοδικά η παραγωγή 
ασφαλίστρων - Ανήλθε στα 20,3 εκατ. ευρώ

Η Alpha Trust Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαί-
ων και Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων ανακοίνωσε ότι η
Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της, κατά τη συνεδρίαση της
3ης/11/2023 ενέκρινε νέο πρόγραμμα απόκτησης ιδίων μετοχών, με
σκοπό: (α) τη δωρεάν διάθεση αυτών σε μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου και το προσωπικό της εταιρείας και των συνδεδεμένων με
αυτήν εταιρειών, καθότι ενδέχεται να προκύψει ανάγκη απόκτησης
ιδίων μετοχών για κάλυψη τυχόν νέου προγράμματος δωρεάν διάθε-
σης ιδίων μετοχών σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και το προ-
σωπικό της Εταιρείας και των συνδεδεμένων με αυτήν εταιρειών, με σκοπό, πχ, την επιβράβευσή τους για την επίτευξη
συγκεκριμένων στόχων για τη χρήση 2023 και/ή επόμενων χρήσεων· ή (β) την ακύρωση των ιδίων μετοχών με αντίστοιχη
μείωση του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας· ή (γ) την εν μέρει δωρεάν διάθεση σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου
και του προσωπικού της εταιρείας και των συνδεδεμένων με αυτήν εταιρειών και την εν μέρει ακύρωση των μετοχών.

Η Performance Technologies λαμβάνει υπόψη σχόλια και πα-
ρατηρήσεις των μετόχων και φροντίζει να ανταποκρίνεται στα αι-
τήματά τους, στον βαθμό που αυτό είναι εφικτό. Όπως αναφέρει
σε σχετική ανακοίνωση στο χρηματιστήριο, «η πολιτική της εται-
ρείας υποστηρίζει την ισότιμη ενημέρωση όλων των μετόχων μέ-
σω των εγκεκριμένων διαδικασιών και διαύλων επικοινωνίας:
ενημέρωση κατά τη Γενική Συνέλευση των μετόχων, δημοσίευση
στην ιστοσελίδα της εταιρείας και του Χρηματιστηρίου Αθηνών
και ενημέρωση μέσω emails (τύπου newsletter), εφόσον οι μέτο-

χοι έχουν δηλώσει τη διεύθυνση του ηλεκτρονικού τους ταχυδρομείου στο χρηματιστήριο και συναινούν στη λήψη
τους. Έχοντας υπόψη μας τα ανωτέρω, και καθώς έχουμε λάβει αρκετά αιτήματα ενημέρωσης αναφορικά με τον χρόνο
που θα πραγματοποιηθεί η μετάταξη της εταιρείας στην Κύρια Αγορά του Χρηματιστηρίου Αθηνών, θέμα το οποίο συζη-
τήθηκε και στην τελευταία τακτική Γενική Συνέλευση στις 7/6/2023, σας ενημερώνουμε ότι η διοίκηση της εταιρείας
ήδη έχει δρομολογήσει τις απαραίτητες ενέργειες για τη μετάταξη και θα υπάρξει έγκαιρη ενημέρωση μέσω των ανω-
τέρω εγκεκριμένων διαύλων όταν αυτή ολοκληρωθεί, όπως προβλέπουν οι διαδικασίες».

Performance Technologies: Δρομολογεί 
τις ενέργειες για μετάταξη στην Κύρια Αγορά του ΧΑ

Alpha Trust: Δωρεάν διάθεση μετοχών σε ΔΣ και προσωπικό
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Intracom: Μετοχές αξίας άνω
του 1 εκατ. ευρώ αγόρασε 
ο αντιπρόεδρος Δ. Θεοδωρίδης

Η Intracom Holdings ανακοίνωσε ότι το νο-
μικό πρόσωπο Black Oak Investments LTD, το
οποίο είναι συνδεόμενο με τον Δημήτριο Σ.
Θεοδωρίδη, αντιπρόεδρο του Διοικητικού
Συμβουλίου της Intracom Holdings, στις
31/10/2023 προέβη σε αγορά 500.582 κοινών
ονομαστικών, μετά δικαιώματος ψήφου, μετο-
χών Intracom Holdings, συνολικής αξίας
1.011.175,64 ευρώ.

Φύτευσαν 4.000 δέντρα
εργαζόμενοι της AstraZeneca

Συνεχίζοντας και ανανεώνοντας το βραβευ-
μένο περιβαλλοντικό της πρόγραμμα «Προ-
στατεύουμε το Περιβάλλον… με Πράξεις» η
AstraZeneca με τη συμμετοχή των εργαζομέ-
νων της φύτευσε και ανέλαβε τη φροντίδα
4.000 δέντρων σε όλη την Ελλάδα. Η δράση εν-
τάσσεται στο πλαίσιο της δέσμευσής της να
φυτέψει και να φροντίσει περισσότερα από
30.000 δέντρα σε όλη την Ελλάδα έως το 2030.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει σχετική ανακοί-
νωση, περισσότεροι από 250 εργαζόμενοι της
AstraZeneca συγκεντρώθηκαν στις 3/11 στην
περιοχή του Υμηττού στην Παιανία και στο Πε-
ριβαλλοντικό Πάρκο Καλοχωρίου στη Θεσσα-
λονίκη, όπου σε συνεργασία με τον Μη Κερδο-
σκοπικό, Περιβαλλοντικό και Ανθρωπιστικό
Οργανισμό «WE4ALL» φύτεψαν νέα δέντρα
συμβάλλοντας στην πράξη στην αποκατάσταση
του φυσικού περιβάλλοντος, που τα τελευταία
χρόνια βάλλεται ιδιαίτερα από καταστροφικές
πυρκαγιές και όχι μόνο. Επιπλέον, οι εργαζό-
μενοι της AstraZeneca φρόντισαν και πολλά
δέντρα που είχαν φυτευτεί στα σημεία σε πα-
λαιότερες δράσεις και δεσμεύτηκαν ότι θα επι-
στρέφουν συχνά στις περιοχές για να ποτίζουν
και να βλέπουν την πορεία των δέντρων.

H Impact, μέλος του Ομίλου Softone, προχωρά σε
περαιτέρω συνεργασία με τη φαρμακοβιομηχανία
Demo ABEΕ, η οποία επέλεξε την cloud υπηρεσία
B2B & B2G Einvoicing της Impact για την ηλεκτρονι-
κή της τιμολόγηση. Όπως αναφέρει σχετική ανα-
κοίνωση, η εμπειρία της Impact ως πιστοποιημένου
παρόχου και η ήδη υπάρχουσα συνεργασία των δύο
εταιρειών στη λύση Archiving της Impact αποτέλε-
σαν βασικούς παράγοντες για την επιλογή. Μέσω
της συνεργασίας της με την Impact, η Demo ΑΒΕΕ
έχει πλέον τη δυνατότητα να εκδίδει και να διαβιβά-
ζει τα περισσότερα από 100.000 παραστατικά που
ανταλλάσσει ετησίως με συνεργάτες και προμη-
θευτές εύκολα, γρήγορα και χωρίς τον κίνδυνο λά-
θους, απαλλασσόμενη από οποιαδήποτε εργασία
εκτύπωσης, αρχειοθέτησης και αποστολής έντυ-
πων παραστατικών. Η εταιρεία έχει ως στόχο μέχρι
την 1η Ιανουαρίου 2024 να έχει ολοκληρώσει τις
διεργασίες ενημέρωσης και ένταξης του πελατολο-
γίου και των προμηθευτών της, ώστε να επιτύχει την
πλήρη συμμόρφωση με τις προθεσμίες που απαιτεί
η νέα νομοθεσία.

Ryanair: «Βλέπει» κέρδη-ρεκόρ 
για το 2023 - Δεσμεύθηκε για μέρισμα

Ετήσια κέρδη-ρεκόρ βλέπει η Ryanair και υπο-
σχέθηκε να καταβάλει στους επενδυτές μέρισμα
για πρώτη φορά μετά την εκτίναξη των ναύλων κατά
24% κατά τη βασική καλοκαιρινή περίοδο. Η μεγα-
λύτερη αεροπορική εταιρεία της Ευρώπης με βάση
τον αριθμό των επιβατών ανακοίνωσε ότι αναμένει
κέρδη μετά από φόρους μεταξύ 1,85 δισ. και 2,05
δισ. ευρώ για το έτος έως το τέλος Μαρτίου, ξεπερ-
νώντας το προηγούμενο ρεκόρ της, που ήταν 1,45
δισ. ευρώ το 2018. Η εταιρεία κέρδισε 2,18 δισ. ευ-
ρώ στο α’ εξάμηνο του οικονομικού της έτους, μια
αύξηση 59% σε σύγκριση με το προηγούμενο ρεκόρ
της πέρσι. 

Λύση ηλεκτρονικής τιμολόγησης
της Impact επέλεξε η Demo

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Για 8η χρονιά η Lidl Ελλάς
ξεχωρίζει στον θεσμό των HR
Awards με 4 νέες βραβεύσεις 

Για ακόμα μία χρονιά, η Lidl Ελλάς έδωσε δυναμικό
«παρών» στον θεσμό των HR Awards, κατακτώντας 4
νέα βραβεία, 1 Gold και 3 Silver, για τις πρωτοποριακές
πρωτοβουλίες της στον κλάδο του ανθρώπινου δυναμι-
κού. Τα HR Awards αναδεικνύουν διαχρονικά τον αν-
θρωποκεντρικό χαρακτήρα των επιχειρήσεων, επιβρα-
βεύοντας στρατηγικές προσπάθειες και έργα που υλο-
ποιούνται στο πλαίσιο οικοδόμησης μιας κουλτούρας
εμπιστοσύνης, συμπερίληψης και ευημερίας. Η Νικο-
λέττα Κολομπούρδα, CHRO & Member of the Board της
Lidl Ελλάς, δήλωσε σχετικά: «Σχεδιάζουμε συνεχώς
καινοτόμες δράσεις και ενέργειες με επίκεντρο τη με-
γάλη μας ομάδα. Γιατί μόνο “μαζί” πετυχαίνουμε τους
στόχους μας, εξελισσόμαστε και γράφουμε το δικό μας
success story». Με πληθώρα δράσεων αναφορικά με
την προσέλκυση, διακράτηση, εξέλιξη και ανάπτυξη του
ταλέντου, η Lidl Ελλάς επενδύει συνεχώς στη βελτίωση
της καθημερινότητας των εργαζομένων της με στόχο να
παραμείνει κορυφαίος εργοδότης επιλογής στη χώρα.
Στη φωτό: Δημήτρης Δεμίρης, Head of Employer
Branding | Νικολέττα Κολομπούρδα, CHRO & μέλος της
διοίκησης της Lidl Ελλάς | Στέφανος Κιτσονίδης, HR
Project Leader | Χρήστος Παρναβέλας, Head of Em-
ployee Engagement.

Intralot: Προχωρά σε πρόωρη
μερική αποπληρωμή ομολόγου

Η Intralot γνωστοποίησε ότι η κατά 100% θυγατρική
της Intralot Capital Luxembourg SA ανακοίνωσε την
απόφασή της να προβεί στις 14 Νοεμβρίου 2023 στην
πρόωρη μερική αποπληρωμή κατά κεφάλαιο συνολικού
ποσού 126.000.000 ευρώ, πλέον τόκων, των υφιστάμε-
νων ομολογιών 5,250% λήξεως Σεπτεμβρίου 2024, με
τρέχον ανεξόφλητο υπόλοιπο 355.568,000 ευρώ. Το κα-
τά κεφάλαιο ποσό θα αποπληρωθεί με κεφάλαια που
αντλήθηκαν από την πρόσφατη αύξηση του μετοχικού
κεφαλαίου της Intralot, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα
στο σχετικό ενημερωτικό δελτίο. Κατόπιν της μερικής
αποπληρωμής, το ανεξόφλητο υπόλοιπο θα ανέρχεται
σε 229.568.000 ευρώ.
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Ο
ΠΑΟΚ σκόρπισε στα τέσσερα σημεία του ορίζον-
τα τον Ολυμπιακό στον Πειραιά (2-4), εμπλουτί-
ζοντας την ιστορία του όχι μόνο με μια περιφανή

νίκη, αλλά και αμαυρώνοντας και πάλι την ιστορία του
αντιπάλου του μετά από ένα τόσο μεγάλο σκορ. Το 1976, η

τότε φουρνιά του Γιώργου Κούδα στον
ΠΑΟΚ, που όπου έπαιζε άφηνε πίσω της
συντρίμμια, είχε επίσης διαλύσει τον
Ολυμπιακό στο ίδιο γήπεδο με 4-0. 

Στατιστικά, ο Ολυμπιακός δέχτηκε πε-
ρισσότερα από τρία γκολ στην έδρα του
για όγδοη φορά σε 1.035 αγώνες πρωτα-
θλήματος. Η τελευταία φορά ήταν πριν
από 33 χρόνια, στο αξέχαστο 4-5 από τον

ΟΦΗ, όταν ο Ολυμπιακός είχε προηγηθεί 4-0. Επίσης,
την ίδια χρονιά, το 1990, είχε δεχτεί τέσσερα γκολ και
από τον Παναθηναϊκό, με το ντέρμπι να λήγει 3-4. Το 1987

ο Παναθηναϊκός και πάλι είχε επικρατήσει 4-1 του Ολυμ-
πιακού, με τους «ερυθρόλευκους», όμως, να χρησιμο-
ποιούν ως έδρα το ΟΑΚΑ. 

Το 1976 έγινε το 0-4 από τον ΠΑΟΚ, το 1967 το 1-4 με
την ΑΕΚ, το 1965 το 2-4 από τον Απόλλωνα Σμύρνης και
το 1960 το 1-4 από τον Παναθηναϊκό. Ένα επίσης ενδια-
φέρον στατιστικό στοιχείο είναι πως ο ΠΑΟΚ κέρδισε
πέναλτι στο «Καραϊσκάκης» (με το οποίο ο Τόμας έκανε
το 0-2) μετά από 48 χρόνια. Ήταν το 1975 η προηγούμε-
νη φορά.

Η 10η αγωνιστική σημαδεύτηκε από την ανέλπιστη

ισοπαλία 1-1 της ΑΕΚ με την Κηφισιά στην Καισαριανή, η
τρίτη γκέλα μετά το 1-1 με τον Πανσερραϊκό και την ήττα
2-0 από τον ΟΦΗ στο Ηράκλειο. Επίσης, η Ένωση έχει
καιρό να πάρει γκολ από τους φορ της Λιβάι Γκαρσία και
Πόνσε. Ο πρωτοπόρος Παναθηναϊκός τα χρειάστηκε στη
Λαμία, πήρε τη νίκη 2-1 με γκολ του Σπόραρ στο 90’, ο
ίδιος έχασε και πέναλτι πέντε λεπτά αργότερα. 

Όλα τα αποτελέσματα και οι σκόρερ: Λαμία - Παναθη-
ναϊκός 1-2 (Καρλίτος 64’ - Μλαντένοβιτς 31’ Σπόραρ 90’),
Κηφισιά - ΑΕΚ 1-1 (Βαφέας 85’ - Σνιντερλέν αυτ. 58’),
Παναιτωλικός - Αστέρας Τρ. 0-1 (Μιριτέλο 8’), ΠΑΣ Γιάν-
νινα - Βόλος 11 (Κιάκος 50’ - Κόμπα 73’), Ολυμπιακός -
ΠΑΟΚ 2-4 (Φορτούνης 86’, Μασούρας 95’ - Ζίφκοβιτς
38’, Μπράντον Τόμας 56’ πέν., 65’, Οζντόεφ 78’), Άρης -
Ατρόμητος 1-3 (Φαμπιάνο 39’ - Φριτζόνσον 25’, Βαλένσια
55’ πέν., Αγκιμπού Καμαρά 77’). Το αποτέλεσμα του χθε-
σινού αγώνα Πανσερραϊκός - ΟΦΗ στο paraskhnio.gr.

Ο ΠΑΟΚ διέσυρε τον Ολυμπιακό 4-2 
στο Φάληρο και πρόσθεσε μία ακόμα κηλίδα
στην ιστορία του στις επτά φορές ταπείνωσης

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
(10 αγ.)

1. Παναθηναϊκός ......................25

2. Ολυμπιακός ..........................21

3. ΑΕΚ........................................21

4. ΠΑΟΚ ....................................20

5. Λαμία ....................................15

6. Άρης ......................................14

7. ΟΦΗ (9)..................................13

8. Αστέρας Τρ.............................11

9. Πανσερραϊκός (8) ..................9

10. Ατρόμητος ............................9

11. Κηφισιά..................................8

12. Παναιτωλικός........................6

13. ΠΑΣ Γιάννινα ........................6

14. Βόλος (9) ..............................6

Επόμενη αγωνιστική
Σάββατο 11 Νοεμβρίου

17.30: ΟΦΗ - ΠΑΣ Γιάννινα
19.00: Ατρόμητος - Πανσερραϊκός

20.00: Βόλος - Άρης
Κυριακή 12 Νοεμβρίου

17.30: ΠΑΟΚ - Παναιτωλικός
19.30: ΑΕΚ - Λαμία

20.30: Αστέρας Τρίπ. - Ολυμπιακός
21.30: Κηφισιά - Παναθηναϊκός

Στα τέσσερα σημεία του ορίζοντα



Σ
την ΑΕΚ δεν δόθηκε πεντα-
κάθαρο πέναλτι σε ανατροπή
του Λιβάι Γκαρσία, στο 1-1 με

την Κηφισιά στην Καισαριανή και τό-
σο ο διαιτητής Τσαγκαράκης όσο και
ο VARίστας Φωτιάς παραπέμπονται
για να τιμωρηθούν και οι πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι η τιμωρία τους
θα είναι βαριά.

Η φάση εξελίχθηκε μπροστά στα
μάτια του Τσαγκαράκη, που δεν είδε
την πεντακάθαρη παράβαση, αλλά
ευθύνες -ίσως και μεγαλύτερες-
έχει ο Φωτιάς, που δεν διαπίστωσε
την παράβαση στο VAR. Και οι δυο
είχαν την ατυχία παρατηρητής διαι-
τησίας να είναι ο Σταύρος Μάντα-
λος, αναπληρωτής πρόεδρος της
ΚΕΔ, που κατά πολλούς είναι αυτός
που ορίζει τους διαιτητές, αφού ο

νέος αρχιδιαιτητής Σουηδός
Φρόιντφελντ δεν γνωρίζει πρόσωπα
και πράγματα ακόμα. 

Σε ό,τι αφορά τη λανθασμένη το-
ποθέτηση στις γραμμές του οφσάιντ

στο ακυρωθέν γκολ του Ελίασον, από
τον έλεγχο που έγινε δεν προκύπτει
κανένα λάθος και ως εκ τούτου ορ-
θώς ακυρώθηκε το τέρμα της ΑΕΚ
στο α’ ημίχρονο.

Παραπέμπονται Τσαγκαράκης και Φωτιάς Βοτανικός: Εγκρίθηκε 
η Διπλή Ανάπλαση

Ακόμη ένα βήμα για τη Διπλή Ανάπλαση, στο
πλαίσιο της οποίας θα δημιουργηθεί και το νέο
γήπεδο του Παναθηναϊκού. Όπως δήλωσε ο
απερχόμενος δήμαρχος Κώστας Μπακογιάννης,
«εγκρίθηκε από την Οικονομική Επιτροπή η δη-
μοπράτηση του μεγαλύτερου πνεύμονα πρασίνου
της Αθήνας, έκτασης 215 στρεμμάτων, στον Ελαι-
ώνα, στο πλαίσιο της Διπλής Ανάπλασης και πλέ-
ον, μπορούν να ξεκινήσουν οι διαδικασίες για το
νέο γήπεδο του Παναθηναϊκού στον Βοτανικό».

Τζόκοβιτς είναι μόνο ένας

Ο Σέρβος Νόβακ Τζόκοβιτς νίκησε 2-0 σετ (6-
4, 6-3) τον Βούλγαρο Γκριγκόρ Ντιμιτρόφ (είχε
βγάλει έξω τον Τσιτσιπά με 2-1) και αναδείχθηκε
για έβδομη φορά νικητής στο Paris Masters.

Έφτασε τους 97 τίτλους στην καριέρα του (97-
40 σε τελικούς), πλησιάζοντας και άλλο στο τε-
ράστιο ορόσημο των 100 τίτλων, αλλά και στα δυο
καλύτερα ρεκόρ στην ιστορία της open era, τους
109 τίτλους του Τζίμι Κόνορς και τους 103 του Ρό-
τζερ Φέντερερ.

Ο ένας γονατιστός, 
ο άλλος αυτοκτόνησε

Κάπου στη Λατινική Αμερική, όπου το ποδό-
σφαιρο είναι… θρησκεία, μετά τον τελικό του
Copa Libertadores (το αντίστοιχο Champions
League), όπου η βραζιλιάνικη Φλουμινένσε νί-
κησε 2-1 την αργεντίνικη Μπόκα Τζούνιορς και
κατέκτησε το τρόπαιο, οπαδός της νικήτριας διέ-
σχισε με τα γόνατα το Μαρακανά, όπου έγινε ο
τελικός. Οπαδός της ηττημένης έδωσε τέλος στη
ζωή του, γιατί δεν το άντεξε, όπως δήλωσε η μη-
τέρα του.

Μια υπόθεση 
χωρίς ελπίδα

Δέκα χρόνια πέρασαν από το ατύχημα του Μί-
καελ Σουμάχερ στις Άλπεις. Ήταν στις 29 Δεκεμ-
βρίου 2013 όταν χτύπησε το κεφάλι του σε βράχο,
κάνοντας σκι. Προχθές, ο φίλος τού άλλοτε παγ-
κόσμιου πρωταθλητή στη Φόρμουλα 1, Ρότζερ
Μπενουά, ανέφερε ότι η κατάσταση της υγείας
του δεν έχει αλλάξει, ούτε πρόκειται. «Είναι μια
υπόθεση χωρίς ελπίδα».

Φορτούνης πρώτος σε ασίστ
Ο Κώστας Φορτούνης έγινε ο ποδοσφαιριστής με τις πε-

ρισσότερες ασίστ στην ιστορία του Ολυμπιακού, μετά από

αυτή που έδωσε στον Μασούρα στο δεύτερο γκολ των

«ερυθρόλευκων» κόντρα στον ΠΑΟΚ. Ο Φορτούνης έχει,

πλέον, 96 ασίστ, μία περισσότερη από τον πρώην μεγάλο

αρχηγό του Ολυμπιακού Πρέντραγκ Τζόρτζεβιτς. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«Ελευθερώστε 
τον πατέρα μου»

Ο Κολομβιανός άσος της Λίβερπουλ Λουίς Ντίας μόλις πέτυχε το γκολ ισοφάρισης
κόντρα στη Λούτον (1-1) σήκωσε τη φανέλα του και στο μπλουζάκι έγραφε
«Ελευθερία στον μπαμπά», τον οποίο απήγαγαν στην πατρίδα του. Ελευθέρωσαν 
μεν τη μητέρα του, αλλά ο πατέρας του κρατείται από μέλη του Εθνικού
Απελευθερωτικού Στρατού. Ζητούν λύτρα για να τον αφήσουν ελεύθερο.
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Π
αγκόσμια φρενίτιδα και συγκί-
νηση για το ολοκαίνουργιο τρα-
γούδι των θρυλικών «Σκαθα-

ριών»! Οι Beatles έπειτα από αρκετές
δεκαετίες επέστρεψαν στο στούντιο για
μια τελευταία ηχογράφηση με την τε-
χνητή νοημοσύνη να «ανασταίνει» τους
αδικοχαμένους Τζον Λένον και Τζορτζ
Χάρισον, δίπλα στους εν ζωή Πoλ Μακ
Κάρτνεϊ και Ρίνγκο Σταρ.

Το «Now and Then» κυκλοφορεί στις
ψηφιακές πλατφόρμες με τον ίδιο αλγό-
ριθμο να δημιουργεί και εικόνα για το
ομώνυμο βιντεοκλίπ που κάνει ήδη τον γύρο του
πλανήτη, με περισσότερα από επτά εκατομμύρια
views, τις πρώτες τρεις ημέρες κυκλοφορίας του.

Ο οσκαρικός Πίτερ Τζάκσον
έκανε το θαύμα του

Ο καταξιωμένος σκηνοθέτης Πίτερ Τζάκσον χρη-
σιμοποίησε την έξυπνη τεχνολογία AI και σε συν-
δυασμό με πολύτιμα αρχεία αλλά και πλάνα από το
«Hello, Goodbye» (από εμφάνισή τους στο Saville
Theatre του Λονδίνου το 1967) παρέδωσε έναν ανε-
κτίμητο μουσικό θησαυρό στους λάτρεις των «Fab
Four». Χρησιμοποιήθηκαν επίσης σκηνές με τον
Τζον Λένον σε κατάστημα ηλεκτρονικών ειδών στην
Ιαπωνία (1979), τους Beatles στο «Twickenham» το

1968 και πλάνα από τη συναυλία του συγκροτήμα-
τος στο Μάντσεστερ το 1963. Η τελευταία σκηνή του
βιντεοκλίπ, που κλείνει με μαύρο, πιστεύεται ότι
δημιουργήθηκε από συναυλία τους στο θέατρο
Ardwick του Μάντσεστερ, το 1963.

Μιλώντας στη μικρού μήκους ταινία που κυκλο-
φόρησε την περασμένη εβδομάδα, ο τρεις φορές
βραβευμένος με Όσκαρ Πίτερ Τζάκσον αποκάλυ-
ψε: «Συνδυάσαμε το χιούμορ σε κάποια πλάνα που
γυρίστηκαν το 2023. Το αποτέλεσμα είναι αρκετά
τρελό με την απαραίτητη ισορροπία μεταξύ του θλι-
βερού, του λυπηρού και του αστείου. Συνειδητοποί-
ησα ότι χρειαζόμασταν τη φαντασία κάθε θεατή για
να δημιουργήσουμε τη δική του προσωπική στιγμή
αποχαιρετισμού στους Beatles».

Η Γιόκο Ονο, η κασέτα 
και οι χιλιάδες θαυμαστές

Το «Now and Then», το τραγούδι που
έγραψε και ερμήνευσε για πρώτη φορά
ο Τζον Λένον το 1978, υπήρχε μόνο σε
demo και παραδόθηκε στον Πολ Μακ
Κάρτνεϊ από τη Γιόκο Ονο σε κασέτα το
1994. Είχε ηχογραφηθεί στο σπίτι του
στο Dakota Building της Νέας Υόρκης
το 1979, έναν χρόνο πριν τον θάνατό
του. Ωστόσο, οι εξωτερικοί θόρυβοι
στην ηχογράφηση έκαναν για δεκαε-
τίες αδύνατη την αναπαραγωγή του. Η

χρήση της τεχνολογίας κατάφερε το… ακατόρθωτο
και όπως σχολίασε ο Μακ Κάρτνεϊ, η φωνή του Τζον
ακουγόταν κρυστάλλινη μετά την επεξεργασία.

Οι δύο εν ζωή Beatles ολοκλήρωσαν το «Now
And Then» πέρυσι, συμπεριλαμβανομένης της
ηλεκτρικής και ακουστικής κιθάρας του Τζορτζ
Χάρισον που ηχογραφήθηκε το 1995 και τα φω-
νητικά του Λένον διαχωρισμένα από τους ήχους
του πιάνου.

Οι σούπερ θαυμαστές των «Σκαθαριών» έκαναν
ουρά για να πάρουν στα χέρια τους το σινγκλ βινυ-
λίου σε μια ειδική μεταμεσονύχτια εκδήλωση στο
Λίβερπουλ. Πρώτος στη σειρά ήταν ο Άλαν Γουί-
λιαμς που άλλαξε το όνομά του σε Τζον Λένον τον
Απρίλιο του 2022.

Ένα μονα

Σοκ: Ο ντράμερ Τάσος Κηρύκος υπέστη ανακοπή σε live και απεβίωσε
Σε ηλικία 41 ετών άφησε ξαφνι-

κά την τελευταία του πνοή ο ντρά-
μερ Τάσος Κηρύκος από τη Μα-
κρυκάπα του Δήμου Διρφύων
Μεσσαπίων βυθίζοντας στο πέν-
θος συγγενείς και φίλους.

Τα τελευταία χρόνια ζούσε μόνι-
μα στη Χαλκίδα με την αρραβω-
νιαστικιά του, ενώ για μεγάλο διά-
στημα είχε εγκατασταθεί στην Αγ-
γλία, όπου έπαιζε επαγγελματικά
ντραμς.

Σύμφωνα με το eviathema.gr, το

βράδυ της Παρασκευής, ενώ έπαι-
ζε μουσική συμμετέχοντας στο
σχήμα της τραγουδίστριας Τάνιας
Κικίδη σε μαγαζί στο Μπουρνάζι,
μετά το τέλος της εμφάνισής τους
ένιωσε έντονη αδιαθεσία. Αμέσως
μεταφέρθηκε στο κοντινότερο νο-
σοκομείο όπου και  κατέληξε.
Σύμφωνα με πληροφορίες, υπέ-
στη ανακοπή καρδιάς.

Σοκαρισμένη η τραγουδίστρια
Τάνια Κικίδη που ήταν μαζί του
στο live, έγραψε στα social media:

«Και κάπως έτσι μας άφησε ο φί-
λος και συνεργάτης μας ντράμερ
Τάσος Κηρύκος εντελώς ξαφνικά
μετά από ένα υπέροχο live γεμάτο
κόσμο και φοβερή ενέργεια, όπου
έβγαλε μέχρι την τελευταία στιγμή
τον καλύτερό του μουσικό εαυτό
παίζοντας τη μουσική που γού-
σταρε.  Σοκαριστικό και  δεν το
έχουμε συνειδητοποιήσει ακόμα
πώς έφυγε αυτό το θετικό, γελα-
στό, συνεργάσιμο παιδί. Καλό σου
ταξίδι, Τάσο».

«Αναστήθηκαν»  
οι Τζον Λένον  και Τζορτζ Χάρισον
«Αναστήθηκαν»  
οι Τζον Λένον  και Τζορτζ Χάρισον
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Λ
αμπερή πρεμιέρα για το θρίλερ
κατασκοπείας με γενναίες δό-
σεις κωμωδίας «Τα 39 σκαλοπά-

τια» σε σκηνοθεσία του υπερταλαντούχου
Μάκη Παπαδημητρίου. Στο ασφυκτικά γε-
μάτο από κόσμο θέατρο «Τζένη Καρέζη»
καλλιτέχνες, παρουσιαστές και δημοσιο-
γράφοι έδωσαν το «παρών», ποζάροντας
με χαμόγελα στον φακό της «P».
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Άστραψαν 
τα φλας

στο «Καρέζη»
Μάκης 
Παπαδημητρίου,
Φοίβος 
Δεληβοριάς

Κόρα 
Καρβούνη,

Μάκης
Παπαδημητρίου

Μια
πρεμιέρα
γεμάτη
αγκαλιές!
Η θεατρική «Γέρ-
μα» του Λόρκα
ένωσε τους πρω-
ταγωνιστές της
θρυλικής σειράς
«Άγριες Μέλισ-
σες» στην επίση-
μη πρεμιέρα του
έργου στο θέατρο
«Πόρτα» με πρω-
ταγωνιστές τη
Μαρία Κίτσου και
τον Ιωσήφ Ιωση-
φίδη. Το κοινό
αποθέωσε το
καλλιτεχνικό δί-
δυμο, ενώ στα
καμαρίνια έγινε
το αδιαχώρητο
από συναδέλ-
φους της τηλεο-
πτικής «Λενιώς»
που έσπευσαν να
τη συγχαρούν.

Δημήτρης Γκοτσόπουλος, Μαρία Κίτσου

Έλενα και Βαγγέλης Αλεξανδρής

Έλλη και Έλενα Τρίγγου

Κωνσταντίνα Μιχαήλ, 
Ασπασία Κράλλη, Ιωσήφ Ιωσηφίδης

Κωνσταντίνα Μιχαήλ, Βαγγέλης Θεοδωρόπουλος,
Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης

Δώρα Αναγνωστοπούλου, 
Μαρκέλλα Γιαννάτου, Γιάννης Χαριτίδης

Ναταλία 
Τσαλίκη,

Βάσω 
Καβαλιεράτου



Η
ψωρίαση παλαιότερα χαρακτηριζόταν ως
μια «χρόνια, φλεγμονώδης, υποτροπιά-
ζουσα, δυσίατος δερματοπάθεια». Σήμε-

ρα, μετά από χρόνια μελετών, έχει επιτευχθεί ση-
μαντική διαλεύκανση της παθογένειας με επιβε-
βαίωση του ανοσολογικού μηχανισμού της νόσου.
Έτσι, πλέον, η ψωρίαση θεωρείται μία μη μεταδο-
τική, αυτοφλεγμονώδης νόσος που μπορεί να συ-
νυπάρχει με πολλά συστηματικά νοσήματα και
έχει σημαντικές επιπτώσεις, τόσο κοινωνικοοικο-
νομικές όσο και στην καθημερινότητα και ψυχο-
λογία των πασχόντων. Νεότερα στοιχεία υποδη-
λώνουν μια γενετική βάση της νόσου, η οποία πι-
θανώς να ενεργοποιείται από ενδογενείς και εξω-
γενείς παράγοντες, όπως το κάπνισμα, το στρες, το
αλκοόλ, οι διατροφικές συνήθειες, οι λοιμώξεις,
διάφορα φάρμακα, τραυματισμοί κ.ά. 

Η ψωρίαση κατά πλάκας είναι ο πιο συχνός τύ-
πος ψωρίασης, με σχεδόν το 80% των ατόμων που
αναπτύσσουν ψωρίαση να πάσχει από τον συγκε-
κριμένο τύπο. Η ψωρίαση κατά πλάκας εμφανίζε-
ται με τη μορφή ερυθηματωδω ́ν πλακών που κα-
λύπτονται από χαρακτηριστικά αργυρόχρωμα λέ-
πια και οι συχνότερες θέσεις εντόπισης των ανω-
τέρω βλαβών είναι οι αγκώνες, τα γόνατα και το
τριχωτό της κεφάλης. Οι χαρακτηριστικές αυτές
βλάβες του δέρματος αποτελούν μια δυσάρεστη
εικόνα και έχουν σημαντικά αρνητική επίδραση
στην ψυχολογία των ασθενών. Υπολογίζεται ότι η
ψωρίαση αφορά το 2% έως 2,5% του ελληνικού
πληθυσμού, περισσότεροι δηλαδή από 200.000
συνάνθρωποί μας ζουν με αυτήν, ενώ παρουσιά-

ζεται εξίσου και στα δυο φύλα. Μπορεί να εμφανι-
στεί σε όλες τις ηλικίες, αλλά είναι πιο σπάνια στην
παιδική ηλικία και πιο συχνή στους ενηλίκους. Η
έναρξη της νόσου φαίνεται να έχει δύο κορυφώ-
σεις, μεταξύ των ηλικιών 30 και 39 και από 50 έως
60 ετών. 

Η κληρονομικότητα παίζει ρόλο στην εμφάνιση
της ψωρίασης, αν και τα παιδιά ενός γονιού με
ψωρίαση μπορεί να μην την εμφανίσουν ποτέ.
Επιπρόσθετα, έως και το 30% των ασθενών με ψω-
ρίαση μπορεί να αναπτύξει ψωριασική αρθρίτιδα.
Η ψωρίαση δεν είναι κάτι παροδικό, έχει χρόνια
πορεία, με χαρακτηριστικές υφέσεις και εξάρ-
σεις. Μέχρι σήμερα η νόσος δεν θεωρείται ιάσιμη,
αλλά με τις διαθέσιμες θεραπευτικές επιλογές οι
ασθενείς μπορούν να επιτύχουν μεγάλες περιό-
δους ύφεσης.

Οι αντιδράσεις του κοινωνικού περιγύρου στην
εικόνα του δέρματος με τις χαρακτηριστικές βλά-
βες οδηγούν πολλούς ασθενείς με ψωρίαση σε
απομόνωση και σε αυξημένη συχνότητα εμφάνι-
σης άγχους, ακόμη και κατάθλιψης. Σε διάφορες
μελέτες φαίνεται ότι σχεδόν έξι στους δέκα ασθε-
νείς έχουν πρόβλημα με την ερωτική τους ζωή λό-
γω της ψωρίασης, ενώ ο ένας στους τρεις αισθά-
νεται ότι οι άλλοι τον αποφεύγουν στη διάρκεια
της έξαρσης της νόσου.
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Γενετική βάση της νόσου, 
η οποία πιθανώς ενεργοποιείται 
από ενδογενείς και εξωγενείς 
παράγοντες, όπως το κάπνισμα,
το στρες, το αλκοόλ, οι διατροφικές
συνήθειες κ.ά.

Έλεγχος της νόσου
Η ήπια ψωρίαση αντιμετωπίζεται κυρίως
με τοπικά σκευάσματα ενώ για τη μέτρια
και σοβαρή ψωρίαση ενδείκνυνται οι
συστηματικές θεραπείες. Η θεραπευτι-
κή φαρέτρα της ψωρίασης έχει εμπλου-
τιστεί τα τελευταία χρόνια με την εμφά-
νιση νέων, στοχευμένων θεραπειών, των
βιολογικών παραγόντων καθώς και νέων
μικρών μορίων. Οι θεραπείες αυτές πα-
ρουσιάζουν μακροχρόνια αποτελεσμα-
τικότητα και σταθερό προφίλ ασφάλειας,
ενώ βασικό τους πλεονέκτημα είναι ο
έλεγχος της ψωρίασης και των συννο-
σηροτήτων που σχετίζονται με αυτή.
Όπως αναφέρει η Ελληνική Δερματολο-
γική και Αφροδισιολογική Εταιρεία που
μας δίνει τα παραπάνω στοιχεία, είναι
σημαντικό να γίνει αντιληπτό ότι ο ψω-
ριασικός ασθενής θα πρέπει να αντιμε-
τωπίζεται ολιστικά από τον δερματολόγο
του και να αντιμετωπίζονται εγκαίρως οι
παράγοντες κινδύνου. 

Νέες θεραπείες για την ψωρίαση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αν και σπάνια ακούτε τη διαίσθησή σας,
σήμερα θα γίνει η εξαίρεση σε αυτόν
τον κανόνα και μάλιστα με επιτυχία. Κα-
λό είναι να κλείσετε έναν κύκλο άδικων
παρεξηγήσεων με κάποιο πρόσωπο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια απαιτητική μέρα και θα χρει-
αστεί να μιλήσετε με ειλικρίνεια στο
αγαπημένο σας πρόσωπο. Βέβαια φιλι-
κά άτομα θα έχουν υποστηρικτικό ρόλο
σε κάθε σας απόφαση. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε σε μια χρονική στιγμή που σας
απασχολούν οι επαγγελματικές σας
σχέσεις και παρότι οι αποφάσεις σας
φαίνονται στην αρχή αρκετά πολύπλο-
κες, θα υπάρξει καλή εξέλιξη αργότερα. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Πολύ καλή στιγμή για εσάς του τρίτου

δεκαημέρου, όπου πολλά πράγματα θα

εξαρτηθούν από τον τρόπο που θα δεχ-

θείτε το καινούργιο στη ζωή σας. Ανανε-

ώστε τη σκέψη σας και ένα ταξίδι θα εί-

ναι πολύ χρήσιμο για εσάς. 

Λέων
(23/7-22/8)
Είστε αρκετά πιεσμένοι το τελευταίο

διάστημα με τα οικονομικά σας, κάτι

που σας έχει κουράσει, αλλά κάποιες

φορές οι λύσεις θα έρχονται χωρίς ιδι-

αίτερο κόπο, όπως σήμερα. Φροντίστε

την επικοινωνία σας, με τα αγαπημένα

σας πρόσωπα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Βάλτε μπροστά τα ειλικρινή συναι-

σθήματα και πλησιάστε τα πρόσωπα

που νιώθετε ότι έχετε αδικήσει. Το

πιθανότερο είναι ότι η μεταμέλειά

σας θα τους αγγίξει και θα έχετε ένα

καλό αποτέλεσμα.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Επαγγελματικές και συναισθηματικές
καταστάσεις θα είναι το αποτέλεσμα
της καλής γωνίας Ερμή - Ποσειδώνα.
Τα καλά νέα είναι ότι θα έχετε πολύ
καλή διαίσθηση, που θα σας δείξει τον
δρόμο που πρέπει να ακολουθήσετε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αν πρέπει να κάνετε ένα βήμα παρα-
πάνω στη σχέση σας, τώρα είναι η κα-
τάλληλη στιγμή. Βέβαια οι επόμενες
μέρες είναι αρκετά δύσκολες στη συ-
νεννόηση με τους άλλους, οπότε να
είστε αποτελεσματικοί και γρήγοροι
στις ευκαιρίες που σας δίνονται. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ καλή μέρα για να αναδείξετε
τα ταλέντα σας, να αξιοποιήσετε καθετί
που σας έχει δοθεί. Είναι καιρός να απο-
λαύσετε ένα διάλειμμα με τα αγαπημένα
σας πρόσωπα, αφήνοντας στην άκρη
επαγγελματικές και άλλες υποχρεώ-
σεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η κοινωνική σας ζωή βρίσκεται σε ένα
πολύ καλό σημείο και μάλλον θα δεχ-
θείτε παραπάνω από το κανονικό φιλο-
φρονήσεις και κομπλιμέντα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι πολύ σημαντικό να καταλάβετε
τις σχέσεις σας, είτε συναισθηματικές
είτε βασιζόμενες στα επαγγελματικά
και οικονομικά θέματα. Είναι καιρός να
κάνετε τις πιο σωστές επιλογές.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είναι μια πολύ καλή μέρα για εσάς,
όπου θα μπορέσετε να εδραιώσετε
μια συμφωνία και να προχωρήσετε
με περισσότερο θάρρος στις οποιεσ-
δήποτε αποφάσεις σας. 
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Η ενέργεια αυτής της μέρας είναι υποστηρικτική
και φαίνεται να αφήνουμε για λίγο πίσω μας
τους προβληματισμούς και κάθε κατάσταση που
μας έχει παιδέψει κατά το παρελθόν. 

* Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, θα υπάρξει μια
ψυχική ένωση μέσα στη χρονιά σας με πρόσωπο που θα
σας καταλαβαίνει και θα πλησιάζει χωρίς σκοπιμότητα τις
ανησυχίες σας. 




